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Ε Υ Χ Α Ρ ΙΣ Τ ΙΕ Σ

Μετά την ολοκλήρωση των Θεματικών Ενοτήτων του τμήματος Αγροχημεία και 

Βιολογικές Καλλιέργειες στο Διατμημστικό Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και την εκπόνηση της Διπλωματικής μου Διατριβής, θα 

ήθελα να εκφράσω τις θερμές ευχαριστίες μου σε όλους τους καθηγητές και 

συμβούλους, που σε όλη την πορεία μου με βοήθησαν κατά κάποιο, τρόπο στην 

ολοκλήρωση αυτής της εργασίας.

Ευχαριστώ την Ακαδημαϊκό υπεύθυνη Επιβλέπουσα Καθηγήτρια κ. Αθηνό 

Τζώρα D.V.M.,Ph.D., Καθηγήτρια του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου Άρτα Τμήμα Ζωικής 

Παραγωγής για την πολύτιμη συμβολή στην οργάνωση της εργασίας, την συνεχή 

καθοδήγηση, τις ουσιαστικές παρατηρήσεις της. σε όλες τις φάσεις της εν λόγω 

Διπλωματικής και τη διόρθωση των κειμένων με σκοπό την πληρέστερη παρουσίαση 

της. Επίσης, ευχαριστώ τον κ. Ιωάννη Σκούφο D.V.M., Μ.Sc., Ph.D., 

Αναπληρωτή Καθηγητή του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου Άρτα Τμήμα Ζωικής Παραγωγής για 

την μέγιστη συμβολή του στην οργάνωση και ολοκλήρωση της εργασίας.

Ιδιαίτερα ευχαριστώ τους κ. Χρ. Τσίλιο Μ.Sc., Animal Health, Επίκουρο 

Καθηγητή, του Τ.Ε.Ι. Κοζάνης Παράρτημα Φλώρινας Τμήμα Ζωικής Παραγωγής, 

για την πολύτιμη συμπαράσταση του τόσο κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης του 

πειράματος, που με την πείρα και τη συνεχή φροντίδα του ελαχιστοποιούσε τα 

προβλήματα, που ανέκυπταν αλλά, και στη γενικότερη σταδιοδρομία μου. Τον κ 

Κ. Τσάλη Dr Γεωπόνο Ζωοτέχνη Καθηγητή, του Τ.Ε.Ι. Κοζάνης Παράρτημα 

Φλώρινας Τμήμα Ζωικής Παραγωγής, για την αμέριστη βοήθεια στην στατιστική 

ανάλυση των αποτελεσμάτων του πειράματος.

Η προσπάθεια αυτή δε θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί χωρίς την πολύτιμη 

συμβολή ορισμένων, που θεωρώ ότι είναι υποχρέωσή μου να ευχαριστήσω, όπως 

τον κ .Θ. Παρίση (Ε.Τ.Π.) Τεχν. Γεωπόνο και τη σπουδάστρια κ, Α. 

Τσιγκλιανίδου του Τ.Ε.Ι. Κοζάνης Παράρτημα Φλώρινας Τμήμα Ζωικής 

Παραγωγής.

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τη «NUTRIFARM Α.Β.Ε.Ε» και ιδιαίτερα τον 

κ. Α. Τσομπανίδη Κτηνίατρο, για τη θερμή και διαρκή συμπαράσταση του καθ' 

όλη τη διάρκεια της προσπάθειας μου. Ακόμη θα ήθελα θερμά να ευχαριστήσω την 

«ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ Ε.Π.Ε.»και τον Διευθυντή της κ. Κ. Ιγνατιάδη Γεωπόνο για την 

προαπαιτούμενη προσφορά σε γνώση από μέρους του στη Βιολογική 

Κτηνοτροφία, σημαντική για την πραγματοποίηση της έρευνας αυτής.

Κλείνοντας θα ήθελα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου στη γυναίκα μου 

Έλενα Σαρρή M.Sc. Γεωπόνο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης η οποία συνέβαλε τα 

μέγιστα στην ολοκλήρωση της διατριβής.
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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

"Χρειάζεται ελλέβορο"

...Στη λίμνη του Μίζερου, όπου υπήρχαν πολλοί ψαράδες, τους έδωσε της 

εξής συμβουλές: "Αδελφοί Νιζεριώτες, όπως η χέρσα γη που δεν έχει κανένα να την 

ποτίζει γεμίζει αγκάθια και ντροβόλια και αυτή που δουλεύτηκε από γεωργικά χέρια 

πρασινίζει κι ανθίζει και πλημμυρίζει απ' τον καρπό, έτσι και η ψυχή. Αυτή που 

απολαμβάνει το πότισμα από τις θείες Γραφές πρασινίζει κι ανθίζει και πλημμυρίζει 

απ’ τον καρπό του πνεύματος ενώ αυτή που βρίσκεται σε ξηρασία και παραμελημένη 

και στερημένη από αυτό το πότισμα ερημώνεται και δασώνεται και γεννάει πολλά 

αγκάθια, που είναι φυσικό αποτέλεσμα της αμαρτίας. Κι όπου υπάρχουν αγκάθια εκεί 

και δράκοι και φίδια και σκορπιοί και όλη η δύναμη του πονηρού".

Κι αφού βγήκαν από τη λίμνη πήγαν στην κωμόπολη Νιζερό. Μέσα σ' αυτήν 

κοντά σ' έναν φράχτη κήπου είδε ένα ελλέβορο. Παίρνοντας αφορμή απ' αυτό ο 

Γρηγόριος έλεγε στους κατοίκους που τον είχαν περικυκλώσει:

"Βλέπετε αυτό το χόρτο; αυτό ονομάζεται ελλέβορος και απλά σκάρφη. Αυτό 

είναι φυτό πικρό που ζει πολλά χρόνια. Φυτρώνει στα βουνά της Ελλάδας, στη 

Θεσσαλία και τη Μακεδονία. Ανθίζει γύρω στο Φεβρουάριο και η ρίζα του είναι με 

πολλά ριζίδια σκληρά. Οι βλαστοί του ψηλοί ως πέντε δάκτυλοι με ένα ή δύο άσπρα 

λουλούδια. Τα φύλλα του ελλέβορου βγαίνουν από τις ρίζες μεγάλα, με χρώμα 

μαυροπράσινο, χωρισμένα σε οκτώ ή εννιά φυλλαράκια. Στην ιατρική 

μεταχειρίζονται τα λεπτά ριζίδιά του για δύναμη, δυναμωτικά, ερεθιστικά και 

δραστικά καθαρτικά. Άλλη χρήση του είναι για την μελαγχολία, μανία, έλμινθες, και 

την τρέλα μερικών. Από αυτό προέρχεται και η παροιμία: χρειάζεται ελλέβορο.

Δοσολογία: ένα δράμι σε πενήντα δράμια βραστό νερό.

Υπάρχουν δέκα ειδών ελλέβοροι.

Ο Αρχιμανδρίτης Γρηγόριος Χριστοδούλου Ολύμπιος, γεννήθηκε στο χωριό 

Αιγάνη το 1831..."Περιήλθεν επαρχίας πολλάς ένθα πάντοτε δίδασκε τας αλήθειας 

του ιερού Ευαγγελίου..." μεταξύ αυτών και ο Νιζερός η σημερινή Κσλλιπεύκη 

(ΦΩΤ.1) (Χάιδω Μπατσαρά - Τζήκα Δασκάλα ε.σ. Βέροια,1996).

Φωτογροφίο 1: Το εξώφυλλο του βιβλίου του 
Πανοσιολογιοτάτου Αρχιμσνδρήτου, ΓρηγορΙου 
Χριστοδούλου του Ολυμπίου, με τίτλο "Σωτήριος 
Οδηγός".
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τα γαστρεντερικά παράσιτα είναι αιτία μολύνσεων σ τα  περισσότερα 

συστήματα παραγωγής των μικρών μηρυκασπκών σε παγκόσμια κλίμακα. 

Υπάρχουν πολλά και διαφορετικά είδη γαστρεντερικών παρασίτων που μολύνουν 

το ζωικό κεφάλαιο. Από αυτά μόνο λίγα είδη παρασίτων προκαλοϋν ιδιαίτερα 

σημαντικά προβλήματα και πολλές φορές με καταστρεπτικά αποτελέσματα στην 

οικονομική βιωσιμότητα της κτηνοτροφικής μονάδας, καθώς ο γαστρεντερικός 

παρασιτισμός έχει άμεσο αντίκτυπο στην αποδοτικότητα των ζώων.

Η γνώση του κύκλου ζωής των παρασίτων είναι ουσιαστική για τον έλεγχό 

τους. Η συμβατική μέθοδος ελέγχου των γαστρεντερικών παρασίτων με τη χρήση 

των συνθετικών χημειοθεραπευτικών ανθελμινθικών φαρμάκων έχει επιφέρει 

ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων, ιδιαίτερα στα χημικά 

υπολείμματα στο κρέας και το γάλα. Ο αναποτελεσματικός χημικός έλεγχος του 

γαστρεντερικού παρασιτισμού με την αυξανόμενη ανάπτυξη της ανθεκτικότητας 

των γαστροεντερικών παρασίτων προς τα ανθελμινθικά φάρμακα τις τελευταίες 

δύο δεκαετίες, έχουν στρέψει το ενδιαφέρον προς εναλλακτικές μεθόδους 

θεραπείας για την υγεία του ζωικού κεφαλαίου.

Για την αποτελεσματικότητα από την χρήση φυτών τα οποία έχουν 

χορηγηθεί ως ανθελμινθικά πολλά στοιχεία έχουν βρεθεί και καταχωρηθεί. Στα 

πλαίσια αυτά η παρούσα εργασία διερευνά την αποτελεσματικότητα του Ελλέβορα 

του κυκλόφυλλου (Helleborus cyclophyllus) ως φυτικό ανθελμινθικά, αλλά και 

την ικανότητά του να συμβάλλει στον έλεγχο της συγκέντρωσης των 

γαστρεντερικών παρασίτων, επιτρεποντάς τα να μπορούν να υπάρχουν σε 

μικρούς πληθυσμούς χωρίς να δημιουργούν πρόβλημα στα μικρά μηρυκασπκά.

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να διερευνηθεί αποτελεσματικά, 

στοιχειοθέτημένη εναλλακτική λύση με ανθελμινθικές ιδιότητες, για τον έλεγχο 

των γαστρεντερικών παρασίτων στα μικρά μηρυκασπκά, με τη χρησιμοποίηση 

εκχυλίσματος από τις ρίζες του φυτού Ελλέβορα κυκλόφυλλου (Helleborus 

cyclophyllus) που φυτρώνει στην Ελλάδα.



ΕΙΣΑ ΓΩ ΓΗ

Η αιγοπροβατοτροφία είναι μια από τις πιο διαδεδομένες παραγωγικές 

κατευθύνσεις του αγροτικού τομέα της χώρας μας. Εκτρέφονται περίπου

8.750.000 πρόβατα και 5.330.000 αίγες, που παράγουν συνολικά 131.000 τόνους 

κρέας, περίπου 1.370.000 τόνους γάλα, 12.000 τόνους έριο (πρόβατο),

7.800.000 τόνους δέρματα κ.ά.(Ε.Σ.Υ.Ε. 2001).

Ο γαστρεντερικός παρασιτισμός έχει σημαντικά καταστρεπτικά 

αποτελέσματα στην αποδοτικότητα της παραγωγής των προβάτων. Κατά κανόνα ο 

παρασιτισμός προκαλεί μείωση στις αποδόσεις των ζώων. Η μείωση μπορεί να 

φτάσει και το 50% της παραγωγής και προέρχεται μέσω της επιρροής της 

θρεπτικής θέσης τους (Sykes και λοιποί 1994).

Στη χώρα μας, έχουν βρεθεί στο πρόβατο και την αίγα περισσότερες από 

26 παρασιτώσεις, οι οποίες οφείλονται σε τουλάχιστον 49 είδη παρασίτων στο 

πρόβατο και 47 είδη παρασίτων στην αίγα [Χαραλαμπίδης Σ.Θ., (1991), 

Σμοκοβίτης Α., (1970)].

Ο γαστρεντερικός παρασιτισμός στα μηρυκαστικά αποτελεί ένα πρόβλημα 

που επιστρέφει περιοδικά σχεδόν σε όλα τα κοπάδια.

Τα ενδοπαράσιτα (π.χ., nematodes, cestodes) προκαλούν παρασιτική 

γαστρεντερίτιδα (PGE) με αποτέλεσμα :

• τη βλάβη του γαστροεντερικό συστήματος (ΓΠ),

• τη μείωση της εισαγωγής τροφής,

• τη μείωση της θρεπτικής απορρόφησης,

• τη μείωση της αντίσταση σε άλλες μολύνσεις

• την αλλαγή της μετατρεψιμότητας των τροφών,

• σε μερικές περιπτώσεις, μπορούν να οδηγήσουν στο θάνατο τα 

ζώα. (Bowman, 1999, Parkins και Holmes, 1989).

Ο έλεγχος των ενδοπαρασιτικών μολύνσεων είναι απαραίτητος για τη 

διατήρηση της υγείας του παραγωγικού ζωικού κεφαλαίου. Η προσφυγή στα 

συνθετικά ανθελμινθικά είναι μόνο μια παροδική λύση καθώς τα ζώα που βόσκουν 

εκτίθενται πάντα στα παράσιτα.

Οι συνεχείς ανθελμινθικές θεραπείες,

9



• καθυστερούν την ανάπτυξη της ανοχή στα νέα ζώα,
%

• απαιτούν κόστος.

• απαιτούν επιπλέον απασχόληση εργατικού δυναμικού.

Οι σύγχρονες μέθοδοι ενδοπαρασιτικού ελέγχου βασίζονται σε έναν 

συνδυασμό διαχειριστικών μεθόδων και χημειοθεραπευτικών ανθελμινθικών 

(chemotherapeutics anthelmintics,). Πολλές από τις διαθέσιμες θεραπείες για 

ορισμένα παράσιτα, γίνονται λιγότερο αποτελεσματικές, εξαιτΐας της αντίστασής 

τους στα χημειοθεραπευτικσ ανθελμινθικά προϊόντα όπως τη βενζιμιδαζόλη, 

Levamisole και ακόμη και Ivermectin λόγω της πολύ συχνής χρήσης. Τα 

ενδοπαράσιτα γίνονται ανθεκτικά σχεδόν σε κάθε χημική κατηγορία διαθέσιμου 

ανθελμινθικού, μεταβιβάζοντας τη γενετική αντίσταση στον απόγονο (Prichard, 

1994)

Επίσης, υπάρχουν ανησυχίες για την περιβαλλοντική ρύπανση και την 

ανθρώπινη υγεία. Παραδείγματος χάριν, η ivermectin, που είναι ένα από τα 

συνηθέστερα χρησιμοποιούμενα ανθελμινθικά, μπορεί ενδεχομένως να σκοτώσει 

τους ευεργετικούς εδαφολογικούς μικροοργανισμούς με συνέπεια την 

επιβράδυνση της αποσύνθεσης των οργανικών λιπασμάτων (Φωτ 1),(Pfeiffer και 

λοιποί., 1998)

Φωτογραφία 2: Δυσμενής επιδροση των
χημικών ανθελμινθικών σε ευεργετικούς 
εδαφολογικούς μικροοργανισμούς, που 

παίρνουν μέρος στην αποσύνθεση των 
οργανικών λιπασμάτων.

[Πηγή: HOSTE και λοιποί 2004 ]

Ο

Παράλληλα, υπάρχει μια αυξανόμενη τάση στους καταναλωτές για 

περισσότερο φυσικές και φιλικές προς το περιβάλλον αντιμετωπίσεις των 

προβλημάτων (π.χ., η αύξηση στην αγορά βιολογικών τροφίμων).

Εδώ μπορεί να σημειωθεί ότι σε πολλά μέρη του κόσμου, οι συνθετικές 

ενδοπαρασιτικές θεραπείες δεν είναι διαθέσιμες, αλλά και όπου υπάρχουν δεν 

είναι οικονομικά αποδοτικές (Hammond και λοιποί., 1997).

Οι ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων, ιδιαίτερα στα 

αντιβιοτικά και στα χημικό υπολείμματα στο κρέας και το γάλα, έχουν προκαλέσει 

στροφή προς εναλλακτικές μεθόδους θεραπείας για την υγεία του ζωικού 

κεφαλαίου. (Thamsborg S.M, 2001). Η στροφή αυτή έχει φέρει στην επιφάνεια
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φυτά με βιοενεργές ενώσεις, που χορηγούνται ως καθημερινές στοματικές δόσεις 

μαζί με την τροφή καθώς και αλλά φυτά με ανθελμινθικές ιδιότητες.

Υπάρχουν πολλά στοιχεία, ότι η χρήση των φυτών αυτών μπορεί να είναι 

αποτελεσματική. Παραδείγματος χάριν, από τη δεκαετία του '20 στη δεκαετία του 

'40, ένα από τα συνηθέστερα χρησιμοποιημένα ανθελμινθικά στους ανθρώπους, 

ήταν το έλαιο chenopodium, το οποίο προήλθε από το φυτό, Chenopodium 

ambrosioides (Ketzis, 1999). Ωστόσο όμως για την χρήση των φυτών ως μέσα 

ελέγχου των ενδοπαράσιτων, υπάρχουν ελάχιστα στοιχεία που να αφορούν στην 

αποτελεσματικότητά τους, τις κατάλληλες δόσεις, την ασφάλεια αλλά και την 

υπολλειμματικότητά τους στα τρόφιμα, φαίνεται λοιπόν να υπάρχει μια ανάγκη 

για τη συστηματική δοκιμή της αποτελεσματικότητας και της τοξικότητας αυτών 

των φυτών (Mathias και λοιποί., 1996).

Βασικός στόχος της σημερινής κτηνοτροφίας είναι να αναπτυχθεί ένα 

σύστημα ζωικής παραγωγής όπου τα παράσιτα να μπορούν να υπάρχουν σε 

μικρούς πληθυσμούς, χωρίς ωστόσο να έχουν επιπτώσεις στην υγεία ή την 

απόδοση των κοπαδιών. Η χρήση των βοτανικών φαρμάκων για την αντιμετώπιση 

των γαστρεντερικών παρασίτων αποτελεί μια τέτοια προσέγγιση, διότι το βοτανικό 

ανθελμινθικά φάρμακο βασίζεται στη χρήση των φυτών σε διαφορές 

μορφές..(Keatinge Ρ. και λοιποί ,2002)

11



Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  1

ΓΑ ΣΤΡ Ε Ν ΤΕ Ρ ΙΚ Α  Π Α Ρ Α Σ ΙΤ Α

1.1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Υπάρχουν πολλά διαφορετικά είδη γαστρεντερικών παρασίτων (Πίνακας

1.1. και Πίνακας 1.2.), που μολύνουν το ζωικό κεφάλαιο αλλά μόνο λίγα είδη 

παρασίτων προκαλούν ειδικότερα σημαντικά προβλήματα, (Jean Duval, 2002). Η 

γαστροεντερική παρασίτωση του προβάτου και της αίγας οφείλεται κυρίως στην 

προσβολή του ηνύστρου από τα νηματώδη παράσιτα Haemonchusspp. (2 έως 3 

mm) και Ostertagia spp. (6 έως 9 mm), του λεπτού εντέρου από 

Trichostrongyius spp. \3 έως 6 mm) (ΦΩΤ.1.1.), Cooperia spp. (5 έως 9 mm) και 

Nematodirus spp. (10 έως 25 mm), του παχέος εντέρου από τα 

Oesophagostomum spp. (20 έως 25 mm) και του τυφλού και του παχέος εντέρου 

από τη Chabartia ovina (13 έως 20 mm) στην προσβολή του παχέος εντέρου και 

του απευθυσμένου τους από τα νηματώδη παράσιτα Trichuris ovis και Τ. skrjabini 

(40 έως 80 mm) .[.Χαραλαμπίδης Σ.Θ. (1992),.Χειμώνας, Χ.Α, Διάκος, Β. 

(1979), Adam, K.M.G., Paul J. και Zaman V. (1971), Mehlhorn, Η και Piekarski,

G. (1985) Eckert,J-και Wolff, K. (1984].

Φωτογραφία ι.ι .:  Προσβολή του λεπτού εντέρου οπό Trichostrongyius spp. (Πηγή: HOSTE 2004).
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Πίνακας ΐ . ΐ . :  Σημαντικές κατηγορίες γαστρεντερικών παρασίτων (Πηγή: Jean Duval, 2002)

■'(’ !/
> '  * / y
M S »

Strongyles j
ii

Γαστρεντερικά παράσιτα
tI

Παράσιτα ηνύστρου: Haemonchus, Trichostrongylus, Ostertagia |
i

Duodenum παράσιτα: Trichostrongylus, Nematodirus, Cooperia,!
i

Strongyloides |
Ij

Μεγάλα παράσιτα: Oesophagostomum, Trichuris |
S|

Μικρά παράσιτα ή Ancylostomidae εντέρων (αγκυλόστομο): Ancylostoma,]
t

Necator, Bunostomum

Lungworm ή metastrongyles: Dictyocaulus, Metastrongylus,j

Protostrongylus

Ασκαρίδες: Ascaris (duodenum)

Cestodes (κεστώδη παράσιτα): Taenia, Echinococcus, Moniezia

(duodenum)

Trematodes: Fasciola, Dicrocoelium (ήπαρ)

J
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Πίνακας 1.2. :Τα χαρακτηριστικά των κύριων εσωτερικών παρασίτων ειδών στα βοοειδή, τα

πρόβατα και τις αίγες (Πηγή: Jean'buval 2002).

Μ / "

&  f c W S f f c ' ii

Haemonchus
.... '......w'i

A: 10-20 χιλ.] 
Κόκκινο Θ: 18-30] 
χιλ. Κόκκινο λευκό |

χ

{

Ηνυστρο j L-6 ημέρες ΡΡ: 3 
εβδομάδες

......................... !

j
Αναιμία, μαλακή! 
διόγκωση κάτω απόι 
TO σαγόνι και κοιλία, 1 
αδυναμία, απώλεια 
|βάρους

jostertagia Α: 6-9 χιλ., καφετί | 

Θ: 8-12 χιλ. j

Ηνυστρο |4-6 ημέρες ΡΡ: 
§3 εβδομάδες

Όπως Haemonchus 
έλλειψη όρεξης, 
ριάρροια

jrrichostrongylus A: 4-5.5 χιλ. Θ:| 
5-7 χιλ. ανοικτό! 
καφέ

Ηνυστρο, p3-4 ημέρες ΡΡ: 
Δωδεκ/κτυλο |2-3 εβδομάδες

[Όπως Haemonchus] 
ριάρροια |

Cooperia Ικόκκινο A: 5-7 χιλ.
§3: 6-9 χιλ.

δωδεκ/κτυλο Js-6 ημέρες ΡΡ: 
|ΐ5-20 ημέρες

|*Οπως Haemonchus j

jBunostomum Ι^Ο^Ο χιλ. δωδεκ/κτυλο Ιρρ: 30-561 Οίδημα, αναιμία,] 
| Ιημέρες Ιαπώλεια βάρους,j 

1  (ριάρροια J

jStrongyloides (νέα}|4-6 χιλ. |Κεπτό έντερο 
(ζώο) jj 1

|ΐ-2 ημέρες ΡΡ^Ανορεξΐα, διάρροια | 
18-14 ημέρες | ]

SChabertia |Α: 13-14 χιλ. θφεγάλο έντερο 
1 |ΐ7-20 χιλ. ||

p-6 ημέρες ΡΡ:||Αναιμία, διάρροια με) 
|42 ημέρες |αίμα ]

pesophagostomum |Α: 12-17 χιλ. θφεγάλο έντερο 
[ |ΐ5-22 χιλ. 1

|----  -  £ |
|6-7 ημέρες ΡΡ:|Σκούρο πράσινο]
ρΐ-45 ημέρες |οίδημα διάρροιας |

jProtostrongylus |ιΑ: 16-28 χιλ. θφνεύμονες 
1 ||25-35 χιλ. 1

{12-14 ημέpεc 
ΙΡΡ: 30-37
ρέρες

1J  Πνευμονία
i  i1 ·

5 1

Dictyocaulus Ια : 30-80 χιλ Θ: 
! 50-100 χιλ.I
\

Πνεύμονες |6-7 ημέρες ΡΡ: 
|3-4 εβδομάδες

ί  \ | Κολλώδης ρινική;
ρπαλλαγή, δυσκολία|
{αναπνοής, βήχας ]

A = αρσενικό Θ = θηλυκά, κύκλος ζωής: ελάχιστος αριθμός ημερών για το 

παράσιτο για να φθάσει στο μολυσματικό στάδιο προνυμφών (L3) μετά από την 

εκκόλαψη των αυγών ΡΡ = προκαταρκτικό στάδιο είναι η περίοδος μέχρι την 

εμφάνιση των πρώτων αυγών στην κοπριά μετά από τη μόλυνση του ξενιστή.
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1.2. ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΣΙΤΩΝ

0 βιολογικός κύκλος των παρασίτων μπορεί να παρέχει δύο σημαντικές 

πληροφορίες. Αφενός αυτές που αφορούν στην παθογόνο σημασία κάθε 

παρασίτου και αφετέρου εκείνες τις πληροφορίες που αφορούν στην 

επιδημιολογική σημασία τους και αποτελούν τη βάση για την ανάπτυξη 

αποτελεσματικών προγραμμάτων ελέγχου.

Η γνώση του βιολογικού κύκλου και των χαρακτηριστικών των 

ενδοπαρασίτων, είναι ουσιαστική για καθένα που επιθυμεί να μειώσει τη χρήση 

των ανθελμινθικών (Colin Johnstone, 1998).

Οι βιολογικοί κύκλοι στα περισσότερα από τα σημαντικότερα 

γαστροεντερικά παράσιτα είναι παρόμοιοι. (Σχήμα 1.1). Το ενήλικο θηλυκό 

παράσιτο παράγει τα αυγά που μεταφέρονται έξω στο λιβάδι με τα περιττώματα 

του ξενιστή. Λαμβάνοντας υπόψη τις κατάλληλες συνθήκες θερμοκρασίας και 

υγρασίας τα αυγά θα εκκολαφθούν, για να ολοκληρώσουν τα δύο λαρβικά στάδια 

ελεύθερης-διαβίωσης σίτισης (LI L2) και να γίνουν μολυσματικά τρίτου σταδίου 

μη-σίτισης (L3). Οι L3 προνύμφες, είναι καλύτερα εφοδιασμένες με λιπίδια, οπότε 

και είναι σε θέση να επιζήσουν για πολλούς μήνες στις δυσμενείς συνθήκες των 

χαμηλών θερμοκρασιών. Όταν λαμβάνονται από έναν κατάλληλο ξενιστή οι 

μολυσματικές προνύμφες (L3) ωριμάζουν για να γίνουν ενήλικοι και να δώσουν 

τα θηλυκά τα αυγά τους. Το χρονικό διάστημα μεταξύ της λαρβικής κατάποσης 

και της εμφάνισης των αυγών (γνωστών ως προπαρασκευαστική περίοδος ΡΡ) στα 

περιττώματα είναι περίπου 3 εβδομάδες. Στα γαστρεντερικά -παράσιτα είναι άτυπα 

δεδομένο ότι όλη η εξέλιξη L3 που βρίσκονται μέσα στα αυγά και στην 

περίπτωση του Nematodirus Battus, χρειάζεται αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα 

και με σύγχρονη αυξομείωση της θερμοκρασίας μεταξύ ημέρας και νύχτας, πάνω 

από 10°C Επιπλέον, είναι πιθανό, να μην υπάρχει εκκόλαψη των Γ1 σταδίου 

προνυμφών για χρονικό διάστημα μερικών μηνών (άνοιξη έως φθινόπωρο) ή 

για ολόκληρο χρόνο, έτσι ώστε τα αυγά της μιας χρονιάς να εμφανίζονται ως L3 

σταδίου προνύμφες την επόμενη. Για την ενηλικίωση του μέσα στον ξενιστή 

χρειάζεται χρονικό διάστημα περίπου 15 ημερών μια περίοδος κρύας έκθεσης 

είναι μια προϋπόθεση για την εκκόλαψη. Κατά συνέπεια η εκκόλαψη 

καλοκαιριού/φθινοπώρου κατά ένα μεγάλο μέρος εμποδίζεται και μια μαζική έξοδο 

των αυγών battus Nematodirus εμφανίζεται στα τέλη της άνοιξης ή το πρώιμο 

καλοκαίρι του επόμενου έτους. [Kearney, (1966, 1967, 1968),Θεοδωρ!δης 1996]

Τα ζώα μολύνονται με την κατάποση των αυγών αλλά και τα ενήλικα των
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παρασίτων που αηαντώνται στην επιφάνεια των χόρτων (πρωινή δροσιά, 

συνήθως από τον Ιούλιο έως το Σεπτέμβριο) (ΦΩΤ. 1.2.) (Kaplan 2006). Μετά 

την άφιξη τους στο έντερο των ζώων, τα παράσιτα ενηλικιώνονται σε τρεις έως 

12 εβδομάδες και παράγουν αυγά (65 έως 90 mm) (ΦΩΤ. 1.3.), τα αυγά 

Nematodirus spp. (160 έως 230 mm) (ΦΩΤ. 1.4.), και Trichostrongylus (30 έως 

110 mm) (ΦΩΤ. 1.5.)που αποβάλλονται με τα κόπρανα των ζώων στο εξωτερικό 

περιβάλλον και καθίστανται ικανά να μολύνουν τα ζώα σε πέντε έως επτά ημέρες, 

όταν η θερμοκρασία είναι 15 έως 20 ° C (Χαραλαμπίδης, Σ.Θ. 1991).

Φωτογραφία 1.2.: Τα ζώα μολύνονται με την κατάποση των αυγών των παρασίτων που αποβόλουν 
αλλά και από τα ιδία τα παράσιτα που απαντώνται στην επιφάνεια των χόρτων. (Φωτ. Δεξιά).

[Πηγή: Κτηνοτροφία και Ανάπτυξη, Αρ.Τευχ. 12/1993, (Φωτ. Δεξιά) Kaplan (2006)].
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Φωτογραφία 1.3.: Αυγό nematodirus. 
[Πηγή: Διαδίκτυο ].

Φωτογραφία 1.5.: Αυγό Nematodirus (75 μικρά στο μήκος),). [Πηγή: Διαδίκτυο].
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Τα παράσιτα διατηρούν τη μολυσματική τους ικανότητα στο εξωτερικό 

περιβάλλον από έναν έως 14 μήνες [Χειμώνας Χ.Α (1992), Boch .(1983), 

Soulsby E.J.L. (1976), Georgi J.R. (1985),Kemp (1978), Thienpont (1986)].

Στο σχήμα 1.1. φαίνεται ο άμεσος βιολογικός κύκλος, κοινός για τα 

περισσότερα παράσιτα. Μερικά παράσιτα εντούτοις έχουν έναν έμμεσο βιολογικό 

κύκλο, ο οποίος περιλαμβάνει ένα ζώο ξενιστή.

Σχήμα 1 .1 . :  Κύκλος ζωής των εσωτερικών παρασίτων στα μηρυκασπκά. 1. Παρασιτικά μολυσμένα 
ζώα φιλοξενούν τα ενήλικα παράσιτα. 2. Τα αυγά που παράγονται από το θηλυκό κατατίθενται στα 
λιβάδια με τα περιττώματα. 3. Αναπτύσσονται στα διάφορα στάδια προνυμφών. 4. Το ζώο μολύνεται 
απορροφώντας τις L3 προνύμφες ή με τη χλόη μολυσμένη με προνύμφες. 5. Οι προνύμφες κάνουν 
τον κύκλο τους στο διατροφικό κανάλι όπου αναπτύσσουν και παράγουν μια νέα γενεά ενήλικων 
αρσενικών ή θηλυκών παρασίτων. [Πηγή: Rivard και Huneault (1992]
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Παρασιτική γαστρεντερίτιδα (PGE) είναι πρώτιστα ασθένεια των αρνιών, εν 

τούτοις προσβάλει μερικές φορές και τα μεγαλύτερα πρόβατα. Η κύρια πηγή της 

παρασιτικής γαστρεντερίτιδας PGE είναι οι προνύμφες των γαστρεντερικών 

παρασίτων που βλάπτουν το βλεννογόνο στο γαστροεντερικό κομμάτι 

(ΦΩΤ.1.6.,1.8.), αναγκάζουν την ενέργεια και την πρωτεΐνη να εκτραπεί μακριά 

από ζωτικής σημασίας διαδικασίες όπως η παραγωγή κρέατος, γάλακτος και 

μαλλιού, προκειμένου να επιτελεστεί η επισκευή των ιστών και η διατήρηση της 

πρωτεΐνης στο αίμα. Η μείωση της όρεξης σε βαριές περιπτώσεις μπορεί να 

μειώσει τη μετατρεψιμότητα της τροφής κατά 10-20%.[ Papadopoulos Ε. (2000)., 

Tzora A. (1999).].

Η ασθένεια εμφανίζεται συνήθως το καλοκαίρι και τα σημάδια της ήπιας 

μόλυνσης στα αρνιά περιλάβουν γενικά:

• Μείωση της απόδοσης

• Ξηρό και θαμπό δέρμα

• Διάρροια.

Χωρίς αντιμετώπιση του προβλήματος στο κοπάδι θα προκόψουν 

εντονότερα συμπτώματα όπως:

• Αφυδάτωση των αρνιών.

• Έντονη υδαρής διάρροια με λερωμένα οπίσθια. (ΦΩΤ.1.7.),

• Απότομους θανάτους σε έντονες προσβολές (ΦΩΤ.1.9.),

Η ζημία γίνεται όχι μόνο από τα ενήλικα σκουλήκια αλλά και από τη 

παρουσία μεγάλων πληθυσμών μολυσματικών προνυμφών στο έντερο.

1.3. ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΗ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΙΤΙΔΑ (PGE)

Φωτογραφία 1.6.: Προνύμφες παρασίτου στο 
βλεννογόνο των εντέρων. [Πηγή: Jean Duval. 
2002
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Φωτογραφία 1.7.: Αρνί με έντονη υδαρή διάρροια με χαρακτηριστικά λερωμένα οπίσθια. [ Πηγή: Neil 
Sargison 2004]

Φωτογραφία 1.8.: Έντονη φλεγμονή του λεπτού εντέρου που συνδέεται με προσβολή από παράσιτα 
του είδους Ν. Battus. [ Πηγή: Neil Sargison 2004]

<ι
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Φωτογραφία 1.9.: θάνατος σε αρνί 8 εβδομάδων λόγω έντονης προσβολής από παρασιτική 
γαστρεντερίτιδα (PGE) [ Πηγή: Neil Sargison 2004]

Η συμβατική μέθοδος ελέγχου των γαστρεντερικών παρασίτων γίνεται με 

τη χρήση των συνθετικών χημειοθεραπευτικών ανθελμινθικών φαρμάκων. Η 

φαρμακευτική αγωγή συνίσταται στη χορήγηση albendazole (Valbagzen , 

AlbendazoleR) 38 mg ανά kg ΣΒ, netobimin (Hapadex ) 7,5 mq ανά kg ΣΒ, 

febantel (Bayverm , FebanteIR) 5 mg ανά kg ΣΒ, fenbendazole (Panacur ) 5 mg 

ανά kg ΣΒ, ivermectin (Valaneq ) 5 mg ανά 25 kg ΣΒ, levamizole (Trididne , 

Levamisole , XaltiveexR) 7,5 έως 10 mg ανά kg ΣΒ, morantel citrate (OvihelmR) 

10 έως 12 mg ανά kg ΣΒ, oxfendazole (SynanthicR, Syntamex ) 5 mg ανά kg ΣΒ, 

parbendazole (RigothelmicR) 20 έως 30 mg ανά kg ΣΒ, pyrantel citrate ri tartrate 

(BanminthR) 20 έως 25 mg ανά kg ΣΒ, tetramizole (StozzonR, Anthelvet , 

AntilaxoIR, IstamicideR, VermistopR, DeuxamineR, MedFastR, TetramizoleR) 10 

έως 15 mg ανά kg ΣΒ, thiabendazole (ThibenzoteR) 100 mg ανά kg ΣΒ ( 15, , 38, 

51). [ Χαραλαμπίδης Σ.Θ. (1992),.Χειμώνας Χ.Α, Διάκος Β. (1979), Papadopoulos 

Β. (1990), Ανώνυμος (1988), Hall F.R. (1988), Adam K.M.G., Paul J. και Zaman 

V. (1971), Mehlhorn Η και Piekarski G. (1985), Ε.Ο.Φ. (1989)].

Διευκρινίζεται ότι ορισμένα φαρμακευτικά σκευάσματα είναι πιθανόν να 

μην κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά, αναφέρονται όμως για πληρέστερη 

ενημέρωση.

r*
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1.4. ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΣΖΤΩΝ

Τα παράσιτα δρουν με το να επιλέγουν φυσικά τα πιο δυνατά ζώα, 

ενισχύοντας κατά συνέπεια τις πιθανότητες των ειδών για επιβίωση.

Σε οποιοσδήποτε περίπτωση, είναι λογικό να βρεθούν εσωτερικά παράσιτα 

στα ζώα. Στα μετακινούμενα κοπάδια των μηρυκασπκών, τα επίπεδα προσβολής 

σε παράσιτα είναι σπάνια υψηλά, διότι το χώμα και οι χλόες που τρώνε δεν είναι 

ιδιαίτερα μολυσμένες, και τα ζώα έχουν αναπτύξει αντίσταση.

Τα επίπεδα προσβολής στα μηρυκαστικά που βόσκουν, κυμαίνονται με την 

εποχιακή εναλλαγή. Έχει παρατηρηθεί ότι στα μηρυκαστικά τα πιο υψηλά επίπεδα 

παρασίτων, αντιστοιχούν στις περιόδους αλλαγής: αλλαγή στη θέση (π.χ. κτίρια, 

στο λιβάδι την άνοιξη), αλλαγή στη διατροφή ή την χρήση των τροφών (π.χ. 

διατροφή για γαλακτοπαραγωγή, συντήρησης). (Colin Johnstone 1998, Jean 

Duval. 2002).

1.4.1. Η ΒΙΟΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΠΟΨΗ

Η άποψη των βιοδυναμικών θεωρούν ότι τα γαστροεντερικά παράσιτα 

διαδραματίζουν έναν ρόλο παρόμοιο με τους γεωσκώληκες στο χώμα ότι 

«αερίζουν» το πεπτικό σύστημα όταν υπερφορτώνεται από πάρα πολύ ξερό 

χορτάρι, καρπούς ή τον πράσινο σανό. Δεδομένου ότι οι ρίζες έχουν την ίδια 

επίδραση με τους γεωσκώληκες, οι βιοδυναμικοί αγρότες προσθέτουν στη 

χορτονομή ρίζες (π.χ. τεύτλα, καρότα) για να αντικαταστήσουν το ρόλο των 

napaoiTO)v(Jean Duval. 2002).
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1.4.2. ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΟΧΗ

Τα περισσότερα είδη αναπτύσσουν ανοχή ενάντια των εσωτερικών 

παρασίτων. Εντούτοις, η ανοχή δεν αγγίζει ποτέ το 100%. Μερικές φυλές 

παρουσιάζουν περισσότερη ανθεκτικότητα στην παρασιτική μόλυνση από άλλες. 

Ένα ζώο χωρίς τα εσωτερικά παράσιτα, δεν είναι ιδανικό για οποιοδήποτε 

σύστημα εκτροφής (οργανικό ή συμβατικό ), διότι δεν μπορεί να αναπτύξει την 

αντίσταση και είναι έτσι εξαιρετικά τρωτό όταν εκτίθεται σε ένα παράσιτο.

Ανθεκτικότητα είναι η δυνατότητα να αποτραπεί, ή να περιοριστεί η 

καθιέρωση και η συντήρηση ή η ανάπτυξη ενός πληθυσμού παρασίτων μέσα στο 

γαστρεντερικό σωλήνα.

Τα περισσότερα ζώα αναπτύσσουν την ανθεκτικότητα ενάντια στα 

εσωτερικά παράσιτα, εν τούτοις όχι στο επίπεδο που αναπτύσσεται ενάντια στους 

ιούς και τα βακτηρίδια. Αυτή η ανοχή ελέγχει την αναπαραγωγή στα παράσιτα 

αλλά σπάνια τα σκοτώνει.

Η ανθεκτικότητα είναι συγκροτημένα κληρονομήσιμη και οδηγεί σε 

χαμηλότερη μόλυνση λιβαδιού.

Ανοχή (διατηρισιμότητα παρασίτων) είναι η δυνατότητα να διατηρηθεί η 

καλή παραγωγικότητα των ζώων, παρά τη μόλυνση. Επομένως δεν είναι συνήθως 

ούτε δυνατό, ούτε ενδεδειγμένο να εξαλειφθούν πλήρως τα εσωτερικά παράσιτα 

από τα πρόβατα ή άλλα ζώα, αλλά πρέπει να επιτευχθεί η μείωση του φορτίου 

των παρασίτων ( Wells Ann, DVM 1999, Jean Duval. 2002, Schoenian 2005).

Η ανοχή είναι λιγότερο κληρονομήσιμη και δυσκολότερα μετρήσιμη. 

Αντιατρόφως, η ευαισθησία στα παράσιτα καθορίζεται από πόσο εύκολα το ζώο 

υποκύπτει στη μόλυνση.

Τα ζώα που βόσκουν και ειδικό τα νεότερα πρέπει να λάβουν τα παράσιτα 

σε μικρές ποσότητες έτσι ώστε μπορούν σταδιακά να μειώσουν την ευαισθησία 

στα παράσιτα και να αναπτύξουν σταδιακά την ανοχή.
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Ευαισθησία σύμφωνα με τα είδη- Τα πρόβατα είναι τα mo ευαίσθητα 

στα εσωτερικά παράσιτα επειδή βόσκουν κοντά στο έδαφος και τα κόπρανα τους 

είναι με μορφή σβόλων από ότι οι αίγες που προτιμάνε κλαδιά (ΦΩΤ. 1.10.)·

Φωτογραφία 1.10..Ή διοφορετική συμπεριφορά των προβάτων και των αιγών κατά τη βόσκηση, έχει 
ως αποτέλεσμα να παρουσιάζουν διαφορετική ευαισθησία στα εσωτερικά παράσιτα (HOSTE 2004).

Ευαισθησία σύμφωνα με την ηλικία και το βάρος. Η ηλικία καθώς 

επίσης και το βάρος των ζώων καθορίζουν την ευαισθησία στα παράσιτα. Τα νέα 

ζώα δεν έχουν πολλή ασυλία στα παράσιτα κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους 

τους στο λιβάδι. Τα ενήλικα ζώα είναι πολύ λιγότερο ευαίσθητα στα περισσότερα 

παράσιτα, εκτός αν είναι σε φτωχές συνθήκες διαβίωσης

Γενετική ανθεκτικότητα. Υπάρχουν φυλές ή γραμμές ζώων που είναι 

ανθεκτικές ή πιο ανεκτικές στα παράσιτα, για παράδειγμα το Καραγκούνικο 

πρόβατο, (Κατσαούνης Ν.1996).
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1.5. ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΝΘΕΛΜΙΝΘΙΚΑ

Τα εσωτερικά παράσιτα των προβάτων είναι μια από τις πιο προκλητικές 

πτυχές τόσο της οργανικής όσο και της συμβατικής ζωικής παραγωγής. Στο 

παρελθόν, οι προβατοτρόφοι στηρίχθηκαν σε μεγάλο ποσοστό στα αντιπαρασιτικά 

φάρμακα, αποκαλούμενα ανθελμινθικά για να ελέγξουν τα εσωτερικά παράσιτα 

στα κοπάδια τους (ΦΩΤ.1.11.),(Gibbons 2002).

Φωτογραφία 1.11 .: Γαστροεντερική
παρασίτωση σε αρνί που παρουσιάζει φτωχή 
ανάπτυξη. [ Πηγή: Διαδίκτυο]

Η παρατηρούμενη αύξηση της ανθεκτικότητας των γαστρεντερικών 

παρασίτων προς τα ανθελμινθικά φάρμακα σε αναζήτηση εναλλακτικών μεθόδων 

ελέγχου των προαναφερόμενων παρασίτων στα πρόβατα είναι ένα επίκαιρο θέμα.

Μια μείωση της περιττωματική αρίθμησης των αυγών των παρασίτων 

λιγότερο από 90% είναι ύποπτη. Δείχνει ότι τα παράσιτα είναι ανθεκτικά στο 

χρησιμοποιούμενο φάρμακου (Kaplan 2006, Rhodes 2006). Η αντίσταση των 

φαρμάκων έχει τεκμηριωθεί και στις τρεις οικογένειες φαρμάκων και συνηθέστερα 

αναφέρεται στη λεβαμιζόλη, στην ιβερμικτίνη και τις βενζιμιδαζόλες. Κατά 

συνέπεια, οι παραγωγοί πρέπει να αναπτύξουν ενσωματωμένα προγράμματα 

ελέγχου για τα παράσιτα, τα οποία δεν θα στηρίζονται αποκλειστικά στη θεραπεία 

με φαρμάκα (Schoenian 2005).

Η ανάπτυξη των ανθελμινθικών στο παρελθόν έχει επιτρέψει τον καλύτερο 

έλεγχο των παρασιτικών ασθενειών, αλλά η μακροπρόθεσμη χρήση και ειδικό τις 

τελευταίες 2 -3  δεκαετίες η κατάχρησή τους, έχει οδηγήσει τα παράσιτα να έχουν 

γίνει όλο και περισσότερο ανθεκτικά στο ανθελμινθικά, ειδικό μεταξύ σημαντικών 

ειδών γαστρεντερικών παρασίτων. (Prichard 1994)
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Η ανάπτυξη της παρασιτικής ανθεκτικότητας στα διαθέσιμο στο εμπόριο φάρμακα, 

έχει γίνει ένα σοβαρό πρόβλημα (Mascie-Taylor και Karim 2003). Τα ανθελμινθικά 

αποβάλλουν τα παράσιτα των οποίων ο γενότυπος τους είναι ευαίσθητος. Τα 

παράσιτα που είναι ανθεκτικό επιζούν και περνούν την πληροφορία στα 

«ανθεκτικά» αλληλόμορφα γονίδιά τους. Το υψηλό επίπεδο της ζωικής 

μετακίνησης διασκορπίζει τα ανθεκτικά παράσιτα (Kaplan 2006) (Φωτ.1.12.). 

Αναπόφευκτα, οι υπερβολικές, ή οι μικρές αλλά και συχνά άνευ διακρίσεως 

χρησιμοποιούμενες δόσεις, οδήγησαν στην ανάπτυξη της ανθεκτικότητας στους 

πληθυσμούς των παρασίτων, στις κανονικές θεραπευτικές τους δόσεις, έχοντας 

δημιουργήσει μια ανθελμινθική ανθεκτικότητα (AR) (Lans & brown, 1998).

Δέκα έτη πριν η ανθελμινθική ανθεκτικότητα ήταν ένα καταστρεπτικό 

πρόβλημα του νότιου ημισφαιρίου, τώρα είναι ένα σφαιρικό πρόβλημα 

(Φωτ.1.13.). Η αντίσταση στις βενζιμιδαζόλες έχει βρεθεί μέχρι 75% των 

αγροκτημάτων της Μεγάλης Βρετανίας. Υπολογίζεται ότι μέσα στο Ενωμένο 

Βασίλειο η ανθεκτικότητα βρίσκεται στο 15 - 44% των αγροκτημάτων (Vipond, 

1998).

Φωτογραφία 1.13.: Παρουσία ονθελμινθικής ανθεκτικότητας σε αγροκτήματα σε διαφορές περιοχές. 
(Πηγή: HOSTE 2004).

Φωτογραφία 1.12.: Τα παράσιτα που 
επιζούν είναι ανθεκτικά και περνούν 
την πληροφορία στα «ανθεκτικά»
αλληλόμορφα γονίδιά τους. (Πηγή: 
Kaplan 2006).

Η εμφάνιση της ανθεκτικότητας αποτελεί απειλή στη βιωσιμότητα και την 

παραγωγικότητα των κοπαδιών Η πρόοδος της ανθελμινθικής ανθεκτικότητας, 

υποδεικνύεται από τον έλεγχο των αριθμήσεων αυγών παρασίτων (WEC) στα 

δείγματα που υποβάλλονται στα κτηνιατρικά εργαστήρια με την τεχνική McMaster
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Φωτογραφία 1.14.: Φωτογραφική διαφάνεια McMaster [ Πηγή: Διαδίκτυο]

Οι αριθμήσεις που γίνονται πριν και μετά από την ανθελμινθική θεραπεία 

ελέγχουν για την φάρμακο- ανθεκτικότητα. Οι αριθμήσεις που γίνονται μεταξύ 

των σχεδιασμένων θεραπειών επιτρέπουν να ελεγχθεί το φορτίο των παρασίτων 

και να αλλάξει το πρόγραμμα ανθελμινθικής θεραπείας εάν είναι απαραίτητο. 

Σήμερα, υπάρχουν τρεις κύριος διαθέσιμες ομάδες ανθελμινθικών. Οι ιβερμικτίνες 

(IV), οι βενζιμιδαζολές (ΒΖ) και οι λεβαμινιζόλες (LEV). Από μελέτες που έγιναν 

έδειξαν μια αυξανόμενη επικράτηση της ανθεκτικότητας στις ανθελμινθικές 

ομάδες, των βενζιμιδαζολών (ΒΖ), λεβαμινιζόλες (LEV) και στο συνδυασμό του ΒΖ 

& LEV (Πίνακας 1.3.), (Larsen J.W.A. και λοιποί 2005). Η ανθεκτικότητα στη 

βενζιμιδαζόλη ανέρχεται στο 74% και στο levamisole 23% (McKenna Ρ. Β. 1997).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3.: Η πρόοδος της ανθελμινθικής ανθεκτικότητας στην Αυστραλία.
Ποσοστό (%) των κοποδιών (ν) με αντίσταση μικρότερη από το 95% της μείωσης του αριθμού αυγών

παρασίτων [ Πηγή: Larsen J.W.A. και λοιποί 2005],

Έτος

(παρ.) V = ΒΖ LEV ΒΖ+ LEV

1985 6 73 12

1990 31 91 74 27

1994 5 81 67 20

1996 11 86 82 47

2000 56 31

2003 15 87 66 52

Νέες προσεγγίσεις στον έλεγχο των εσωτερικών παρασίτων των μικρών 

μηρυκαστικών απαιτούνται, για να αντιδράσουμε στο πρόβλημα της 

ανθελμινθικής ανθεκτικότητας (Waller, 1997, 1999), οι οποίες θα οδηγήσουν σε 

ένα βιώσιμο έλεγχο των παρασίτων (Waller, 2003).

Ιδανικά, αυτό μπορεί να συνεπάγεται μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, 

συμπεριλαμβανομένου του βιολογικού ελέγχου, με μείωση της συχνότητας των 

ανθελμινθικών θεραπειών, με εμβόλια παρασίτων, φυλές ζωικού κεφαλαίου που 

να είναι ανθεκτικές στα παράσιτα καθώς και στη χρήση φυτών με αντιπαρασιτικές 

ιδιότητες στα σιτηρέσια αλλά και τη χρήση τους ως βοτανικών θεραπειών, μέσω 

της Εθνοκτηνιατρικής (EVM) (Waller, 1999).

Η Εθνοκτηνιατρική (EVM) μπορεί να παρουσιάσει μια φθηνότερη, βιώσιμη 

εναλλακτική λύση εφόσον οι χημικές ενώσεις των φυτών είναι αποδεδειγμένες για 

να μπορούμε να τις χρησιμοποιήσουμε. Αυτά τα βοτανικά παρασκευάσματα είναι 

πολύ φθηνότερα από τα συνθετικά φάρμακα και έχουν χρησιμοποιηθεί στην 

πάροδο του χρόνου για την θεραπεία των παρασιτώσεων.
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  2

Μ Ε Θ Ο Δ Ο Ι ΕΛΕΓΧΟΥ Π Α Ρ Α ΣΙΤΩ Ν

2.1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Η αντίσταση των παρασίτων στα ανθελμινθικά εμφανίζεται συνήθως, σε 

όλα τα εκτροφικά συστήματα, βιολογικά ή μη, όπου μια ανθελμινθική θεραπεία 

κατά τη διάρκεια της χρονιάς, συχνά δεν εκτελείται, διακινδυνεύοντας έτσι μια 

συγκέντρωση των παρασιτικών μολύνσεων. Κάποια στοιχεία δείχνουν ότι αυτά 

είναι μια πραγματικότητα.

Οι επιλογές για τον έλεγχο των μολύνσεων από γαστρεντερικά παράσιτα 

(ΓΠ) που δεν στηρίζονται στη χρήση χημειοθεραπευτικών ανθελμινθικών 

μπορούν, να ομαδοποιηθούν ως εξής:

α) διαχειριστικές διαδικασίες:

- Έλεγχος και επέμβαση βοτανικών ανθελμινθικών.

- Διαχείριση βοσκής

- Επίπεδο διατροφής

* Βιοενεργάς προμήθεια με ζωοτροφές (π.χ. συμπυκνωμένες τανίνες).

β) βιολογικός έλεγχος:

- με νηματοφάγους μύκητες (ΦΩΤ.2.1.)

γ) επιλογή για τη γενετική αντίσταση στα πρόβατα

- μέσα στη φυλή, τη χρήση των επιλεγμένων φυλών

δ) εμβολιασμός, [Llndqvlst (2002), Nlezen (1993), Thamsborg (1999)].
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Φωτογραφία 1.14.: Βιολογικός έλεγχος 
με νημοτοφόψους μύκητες. Παγίδευση 
νηματώδη από μύκητα ΦΩΤ. Jose 
Bresciani [Πηγή: Διοδίκτυο]

Είναι κρίσιμο να επιλεγεΐ ο σωστός χρόνος για να πραγματοποιηθούν οι 

ανθελμινθικές επεμβάσεις. Σε ένα ορισμένο στάδιο ανάπτυξής τους μέσα στο ζώο, 

μερικά παράσιτα είναι κατά ένα μεγάλο μέρος ανενεργό και σχετικά αβλαβή στον 

ξενιστή και κατά συνέπεια οι ανθελμινθικές επεμβάσεις έχουν ελάχιστη ή καμία 

επίδραση όταν εκτελούνται σ' αυτό το στάδιο. Μια λογική συμβατική πρακτική 

που μπορεί να υιοθετηθεί ενάντια στα παράσιτα, είναι να εκτελεστεί μια πρώτη 

επέμβαση τρεις εβδομάδες αφότου έχουν τεθεί τα ζώα έξω στο λιβάδι και μια 

δεύτερη θεραπεία τρεις εβδομάδες αργότερα. Η πρώτη θεραπεία χρησιμεύει να 

προλάβει τη μόλυνση από τις μολυσματικές προνύμφες (L3 στάδιο) προτού να 

αρχίσουν να γεννούν τα αυγά αφειδώς και να μολύνουν τα λιβάδια. Όταν η 

δεύτερη θεραπεία δίνεται, συγκεκριμένα στις αρχές Ιουλίου, μια μεγάλη μερίδα 

των μολυσματικών προνυμφών στα λιβάδια θα έχει πεθάνει, ως συνέπεια του 

θερμού ξηρού καιρού.

Οι ανθελμινθικές επεμβάσεις για να γίνουν στα ζώα, δεν πρέπει να 

ταϊστούν για μια περίοδο 12 έως 48 ωρών πριν από τη θεραπεία και μια άλλη έξι 

ωρών μετά. Για περιορισμένα ζώα, ο τρόπος θεραπείας είναι τελείως 

διαφορετικός. Τα ζώα ψεκάζονται με αιθέρια έλαια που έχουν ανθελμινθικές 

ιδιότητες, Ο ψεκασμός γίνεται με ψεκαστήρα, προκειμένου δημιουργηθούν 

αιρούμενα σταγονίδια του ψεκαζόμενου υγρού και να γεμίσει ο αέρας με τα 

αερολύματα (Jean Duval. 2002),
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2.2. ΠΕΡΙΤΤΩΜΑΤΙΚΕΣ ΑΡΙΘΜΗΣΕΙΣ

2.2.1 ΠΕΡΙΤΤΩΜΑΤΙΚΗ ΑΡΙΘΜΗΣΗ ΑΥΓΩΝ EPG

Η στρατηγική για τον έλεγχο τον γαστρεντερικών παρασίτων σε 

συστήματα βιολογικών αλλά και συμβατικών εκτροφών, περιλαμβάνει τον τακτικό 

έλεγχο και την μέτρηση των αυγών παρασίτων στα κόπρανα. Η αρίθμηση και η 

ανάλυση των αυγών παρασίτων στα περιττώματα είναι μια απλή διαδικασία και 

πρέπει να ενσωματωθεί στο γενικό πρόγραμμα διότι είναι ένας χρήσιμος δείκτης 

της υγείας των ζώων και περιλαμβάνει τον προσδιορισμό και τον υπολογισμό των 

διάφορων προνυμφών παρασίτων (αυγά σκουληκιών) σε ένα δείγμα των 

περιττωμάτων από ένα ζώο.

Κατά γενική ομολογία, οι περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών, δεν λένε 

ολόκληρη την ιστορία της μόλυνσης των παρασίτων. Εντούτοις, οι περιττωματικές 

αριθμήσεις των αυγών παρέχουν μια ένδειξη του επιπέδου της μόλυνσης. Τα 

αποτελέσματα των αναλύσεων εκφράζονται συχνά στους ποιοτικούς όρους:

απουσία παρασίτων, χαμηλός, μέσος ή υψηλών επιπέδων παρασιτισμού.

Υπάρχει μια σχέση μεταξύ του αριθμού παρασίτων και του αριθμού αυγών 

τους στα περιττώματα. Οι διαφορετικοί τύποι παρασίτων παράγουν διαφορετικούς 

τύπους αυγών. Οι αριθμοί ωαρίων παρασίτων (αυγών) στα περιττώματα 

λαμβάνονται ως τυποποιημένος δείκτης προσβολής παρασίτων.

Για την αποτελεσματικότητα του ανθελμινθικού, χρειάζεται ένας 

κτηνιατρικός έλεγχος της αρίθμησης των αυγών στα περιττώματα περίπου 10 

ζώων, πριν από τη θεραπεία. Στη συνέχεια 10 ημέρες μετά τη θεραπεία γίνεται και 

πάλι έλεγχος της αρίθμησης των αυγών. Πρέπει να υπάρξει τουλάχιστον μια 

θανάτωση 85% (AHVMA, Schoenian S. 2005).

i

Φωτογραφία 2.1.: Η αρίθμηση και ανάλυση 
των αυγών παρασίτων στα περιττώματα με 
φωτογραφική διαφάνεια McMaster [ Πηγή:
I r a n ia n  ΟΠΛΑ 1
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2.2.2 ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΗΣΕΩΝ ΑΥΓΩΝ (EPG) 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΒΟΛΗ ΠΑΡΑΣΙΤΩΝ.

Η αρίθμηση των αυγών παρασίτων όσον αφορά στα περιττωματικά 

αποτελέσματα αρίθμησης, είναι ένας χρήσιμος δείκτης της υγείας των ζώων και 

περιλαμβάνει τον υπολογισμό των διάφορων προνυμφών παρασίτων (αυγά 

σκουληκιών) ,σε ένα δείγμα των περιττωμάτων από ένα ζώο.

Το αποτέλεσμα της μέτρησης του αριθμού των αυγών ανά γραμμάριο 

περιττωμάτων (EPG), μας δίνει μια εκτίμηση του επίπεδου της μόλυνσης. Τόσο το 

επίπεδο της μόλυνσης όσο και οι πρακτικές για την αντιμετώπιση της μόλυνσης 

διακρίνονται σε τέσσερις ζώνες, ενός τυποποιημένου δείκτη προσβολής των 

παρασίτων (ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1.).

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1.: Πίνακας Τυποποιημένου δείκτη προσβολής των παρασίτων ανάλογα με τον αριθμό των 
αυγών ανά γραμμάριο περιττωμάτων (EPG) και η πρακτική της αντιμετώπισης της μόλυνσης σε κάθε 
ζώνη[ Πηγή: Τροποποιημένος πίνακας από Kingbury 1965, Tarazona 1986,FECPAK 1993 Τσΐλιος X. 
1997].

Ζώνη 1

λιγότερο από 500 EPG

Αυτό είναι ένα καθαρό αποτέλεσμα και τα ζώα δεν 
απαιτούν καμιά ανθελμινθική επέμβαση.

Ζώνη 2

500 EPG -  2000 EPG

Μέτρια έκθεση με μικρή αρίθμηση ουγών. Τα ζώα 
απαιτούν περιττωματικά έλεγχο, καμιά 
ανθελμινθική επέμβαση. Απαιτούν διαδικασίες 
διαχειριστικές για τον έλεγχο της εξελισσόμενης 
γαστρεντερικής παρασίτωσης.

Ζώνη 3

2000 EPG -  3500 EPG

Περιοχή γαστρεντερικής παρασίτωσης. Υψηλό 
επίπεδο της μόλυνσης. Τα ζώα υποφέρουν από 
μια γαστρεντερική παρασίτωση. Πιθανή η ανάγκη 
για μια ανθελμινθική επέμβαση και άμεση 
διαδικασία διαχείρισης για τον έλεγχο της 
γαστρεντερικής παρασίτωσης.

Ζώνη 4

3500 + 6000 EPG

Περιοχή οξείας γαστρεντερικής παρασίτωσης. 
Αυτή η ζώνη δείχνει έντονα υψηλό επίπεδο της 
μόλυνσης προτείνεται άμεση ανθελμινθική 
παρέμβαση.

Αυτές οι ζώνες είναι μια μόνο εκτίμηση κατά προσέγγιση του επίπεδου της 

μόλυνσης και πρέπει να εξεταστούν σε συνδυασμό με τα κλινικά σημάδια 

(Kingbury 1965, Tarazona 1986,FECPAK 1993,Τσΐλιος X. 1997).
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2.3. ΒΟΤΑΝΑ με ανθελμινθικές ιδιότητες

Η φύση υπήρξε η κυριότερη πηγή φαρμάκων για πολλούς αιώνες Ακόμη 

και σήμερα τα περισσότερα από τα φάρμακα που διατίθενται στην αγορά 

προέρχεται από τη φύση. Οι άνθρωποι στην πορεία της ανάκτησης της τροφής 

διαπίστωσαν ότι κάποια φυτά εμφάνιζαν φαρμακολογική δράση Η γνώση αυτή 

περνούσε με την προφορική παράδοση στις επόμενες γενιές Έτσι ο άνθρωπος 

κατάφερε να συγκεντρώσει μια φιλτραρισμένη από την εμπειρία γνώση σε σχέση 

με τι που μπορούσε να πάρει από τη φύση (Μιτάκης Μανώλης, 

http://www.pdffactory.com PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial)

Ο διεθνής όρος Εθνοφαρμακολογία, προερχόμενος από τις ελληνικές 

λέξεις έθνος και φάρμακο, αν και ως προς τη χρήση του, καλύπτει μια ιδέα παλιά 

όσο και ο άνθρωπος, ανεξαρτήτως καταγωγής, όσο και οι παγκόσμια 

διαδεδομένες γνώσεις θεραπείας με δρόγες παρμένες κατευθείαν από τη φύση (Η 

Καθημερινή «Επτά Ημέρες» 26-09-04 ,Ελληνική Εταιρεία Εθνοφαρμακολογίας).

Ειδικά η Εθνοκτηνιατρική (EVM) αναφέρεται στις πεποιθήσεις, γνώσεις, 

δεξιότητες των ανθρώπων, και τις πρακτικές σχετικά με την υγειά των ζώων 

(McCorkle, 1986)

Σημειώτεον ότι από τα 300.000 είδη γνωστών φυτών έχουν μελετηθεί 

μόνον τα 5.000, μολονότι εκτιμάται ότι φτάνουν τις 40.000 όσα έχουν κάποια 

θεραπευτική ή θρεπτική αξία. Είναι ανάγκη να καταγραφεί, να διασωθεί και να 

διερευνηθεί αυτή η γνώση, που αποτελεί κληρονομιά του πλανήτη μας, στις 

βιβλιοθήκες και τη μνήμη των υπολογιστών, πριν χαθεί για πάντα από τη μνήμη 

των ανθρώπων (Η Καθημερινή «Επτά Ημέρες» 26-09-04).

Η αλήθεια είναι ότι η φυτοθεραπεία, που έχει ένα παρελθόν 4000 ετών 

ασφαλούς και αποτελεσματικής χρήσης, αναπτύχθηκε πολύ τα τελευταία 50 

χρόνια. Αλλά ακόμη ούτε το πλήθος των επιστημονικών δημοσιεύσεών, ούτε οι 

γιατροί που ασχολούνται μ' αυτήν αντιστοιχούν στο ενδιαφέρον και την βαρύτητά 

της.

Κάθε φυτό που εμφανίζεται χωρίς να το σπέρνουμε συνηθίζουμε να το 

λέμε ζιζάνιο, ενώ ο όρος αφορά συνήθως μόνο τα επιζήμια φυτά. Τόσο διεθνώς 

(Πανάγος 1987) όσο και στην ελληνική πρακτική εφαρμογή έχει διαπιστωθεί ότι 

τα υδοτικά εκχυλίσματα πολλών ζιζανίων έχουν θετικές επιδράσεις στην υγειά του 

ζωικού πληθυσμού Παρόλα αυτά οι επιστημονικές εργασίες που ασχολούνται με
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την τεκμηρίωση των ιδιοτήτων των υδατικών εκχυλισμάτων από άγρια φυτά 

(ζιζάνια), είναι ελάχιστες. ·

Η φυτοθεραπεία αποτελεί μάλλον έναν τομέα γνώσης «μη οικείο» για 

ό σ ο υ ς  μ ε γ ά λ ω σ α ν  στις αναπτυγμένες Δυτικές κοινωνίες. Ωστόσο, το 80% του 

πληθυσμού της γης χρησιμοποιεί φυτά για να αντιμετωπίσει απλά συμπτώματα, 

ενώ περίπου το 30% των φαρμάκων που κυκλοφορούν είναι φυτικής προέλευσης 

που ξεπερνούν πολλά από τα πλέον γνωστά χημικά φάρμακα.

Τελευταία παρατηρείται αυξημένη δημοτικότητα και ανάπτυξη των 

συμπληρωματικών θεραπευτικών μεθόδων αλλά και ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον 

για τα οικολογικά προβλήματα, για σωστότερη διατροφή και διαβίωση, για μια 

ολιστική αντιμετώπιση των προβλημάτων υγείας.

Εντούτοις, με την εμφάνιση των ανθεκτικών παρασίτων στα φάρμακα και 

την ανησυχία για τα υπολείμματα των φαρμάκων στο κρέας, το γάλα, και το 

περιβάλλον, μια οικονομικώς αποδοτική και βιώσιμη εναλλακτική λύση απαιτείται 

επειγόντως.

2.3.1 ΕΘΝΟΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ

Η παραδοσιακή κτηνιατρική πρακτική είναι βασισμένη στη γηγενή γνώση 

που δίνεται από παραγωγό σε παραγωγό Τα παραδοσιακά συστήματα των 

κτηνιατρικών υπηρεσιών είναι χρήσιμα όπου οι σύγχρονες τεχνικές είναι 

ανύπαρκτες ή όταν είναι διαθέσιμες είναι πάρα πολύ ακριβές (Wanyama, 1997, 

Dano & Bpgh, 1999).

Εντούτοις, οι μέθοδοι κτηνοτροφικής παραγωγής με τη χρησιμοποίηση 

φυτών ως βοτανικό φάρμακο για διαφορετικές ασθένειες στο ζωικό κεφάλαιο 

είχαν καλά αποτελέσματα.
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Η χρήση της Εθνοκτηνιατρικής (EVM) περιορίζεται από την εποχιακή 

διαθεσιμότητα των φυτών, έλλειψη ή ανεπαρκής έθνο-διόγνωση και θεραπείας 

ενάντια στη μολυσματική ασθένεια . Η αναποτελεσματική συχνά έθνο-διάγνωση 

και χρήση των φυτών ως βοτανικό φάρμακο οδήγησαν σε επιβλαβείς πρακτικές 

(Mathias-Mundy & McCorkle, 1989 Martin, McCorkle & Mathias, 2001).

Η Εθνοκτηνιατρική έχει χρησιμοποιηθεί ευρέως στις αναπτυσσόμενες 

χώρες ως ιατρικές θεραπείες. Μια αναθεώρηση από Hammond και λοιπούς (1997) 

απαρίθμησε 23 φυτά που χρησιμοποιούνται συνήθως στις νοτιοανατολικές 

ασιατικές χώρες ως ανθελμινθικά ενάντια στα γαστροεντερικά παράσιτα στα 

μηρυκαστικά, τα πουλερικά, και τους χοίρους. Ο Kokwaro (1993) περιέγραψε τη 

χρήση 50 γηγενών φυτών στην Αφρική για την αντιμέτωπη των εσωτερικών 

παρασίτων.

Αν και η εθνοκτηνιατρική EVM χρησιμοποιείται ευρέως σε πολλά μέρη της 

Ανατολικής Αφρικής, η έλλειψη ευρύτερης αποδοχής από τους επιστήμονες και 

τους κτηνιάτρους είναι επειδή θεωρείται ότι συνδέεται με τη δεισιδαιμονία, και την 

κομπογιανντπκη ιατρική (Mesfin & Obsa, 1994 Dano & Bpgh, 1999). Αυτό είναι 

κυρίως επειδή η εθνοκτηνιατρική EVM δεν ακολουθεί τα παραδείγματα της 

επιστημονικής επίδειξης της αποτελεσματικότητας.

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι σημαντικό να συνειδητοποιηθεί ότι τα φυτά των 

οποίων οι βοτανικές θεραπείες ως ανθελμινθικά ήταν στην πραγματικότητα ένα 

μέρος της παραδοσιακής γεωργίας και χρησιμοποιηθήκαν εκτενώς στον 

αναπτυγμένο κόσμο πριν από τη χρήση χημικών φαρμάκων ευρέος φάσματος 

(βρετανικός κτηνιατρικός κώδικας, 1953, 1965). Πολλές διαθέσιμες σήμερα 

θεραπευτικές ενώσεις ή συνθετικά αυτών χρησιμοποιούνται. (Farnsworth και 

λοιποί., 1985).

Συγκεκριμένα σε σχέση με βότανα ως ανθελμινθικά, μερικά φυτά και 

θεραπείες περιλαμβάνονται και στο βρετανικό κτηνιατρικό κώδικα (1965).

• Έλαιο chenopodium (που συνδυάζεται συχνά με ένα καθαρτικό) 

που προέρχεται από Chenopodium ambrosioides (de Bairacli Levy, 1991), 

χρησιμοποιήθηκε για πολλά έτη στο UK και τις ΗΠΑ για να θεραπεύσει τις 

μολύνσεις γαστρεντερικών παρασίτων (Strongylus, Parascaris και Ascaris 

SPP) στα μονογαστρικά ζώα συμπεριλαμβανομένων των av0p(bna)v(Gibson, 

1965).Το Monoterpene (ascaridole) θεωρείται το ενεργό συστατικό στο έλαιο 

αυτών των φυτών (Okuyama και λοιποί., 1993 Ketzis και λοιποί., 2002). 

Εντούτοις, η χρήση αυτού του ελαίου διακόπηκε τη δεκαετία του '60. 

Πρόσφατα αποδείχθηκε ότι βραχυπρόθεσμη χορήγηση του ελαίου ή ο
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πρόσφατα αλεσμένος φυτικός ιστός, που χορηγήθηκε στις μολυσμένες αίγες, 

ήταν ατελέσφορος στη μείωση των ενήλικων πληθυσμών Η contortus. (Ketzis 

και λοιποί., 2002).

• Τα φυτά του γένους Artemisia (Wormwood, όπως το όνομά του 

προτείνει, είναι ένα άριστο φυτό που έχει ανθελμινθικές ιδιότητες, 

χρησιμοποιήθηκαν ενάντια στο Ascaris suum και Toxocara SPP καθώς επίσης και 

στα κεστώδη των πουλερικών.

-(Artemisia vulgaris) είναι αποτελεσματικό ενάντια σε Protostrongylus, 

Dictyocaulus και Bunostomum.

-(Artemisia άψηνθος) πρέπει να χρησιμοποιηθεί με σύνεση μπορεί δε να 

είναι επικίνδυνο εάν χρησιμοποιείται τακτικά ή υπερβολικά.

-(Artemisia cina) είναι φυτό των ερήμων που χρησιμοποιούνται για να 

κάνουν δηλητήριο και για ομοιοπαθητική θεραπεία η οποία χρησιμοποιείται ως 

ανθελμινθική.

- Οι ξηροί, αλεσμένοι βλαστοί Artemisia herba-alba wormwood (ένα είδος 

κοινό στη βόρεια Αφρική), που δίνονται από 10 έως 30 γρ. ανά αίγα είναι 

αποδεδειγμένα ιδιαίτερα αποτελεσματικοί ενάντια σε Haemonchus contortus 

(Idris, και λοιποί 1982).

-(Artemisia dracunculus) έχει επίσης ανθελμινθικές ιδιότητες. Μια καλή 

ιδέα είναι να αφεθούν αυτά τα φυτά να αυξηθούν κατά μήκος των λιβαδιών όπου 

τα ζώα μπορούν να τα φάνε όπως βοσκούν.

• Σκόρδο Το σκόρδο είναι κοινό φυτό που έχει ανθελμινθικές ιδιότητες και 

είναι εύκολο να βρεθεί(ΦΩΤ.2.2.). Είναι γνωστό ενεργό ενάντια, μεταξύ των 

άλλων, Ascaris, Enterobius και ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για τα μηρυκαστικά. 

Πρέπει να χρησιμοποιηθεί, εντούτοις, ως πρόληψη (προφύλαξη) παρά ως 

θεραπεία ή με άλλα προϊόντα. Στην πραγματικότητα, το σκόρδο δεν αποτρέπει 

την παραγωγή των αυγών αλλά αποτρέπει τα αυγά ορισμένων παρασίτων από 

το να εξελιχθούν σε προνύμφες (Bastidas, G J. 1969).Το σκόρδο μπορεί να 

χορηγηθεί με διάφορους τρόπους: Φρέσκο, Σκόνη, Χάπια, Χυμό.
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Φωτογραφία 2.2.: Κοινό όνομα σκόρδο. 
Επιστημονικό όνομα Alium sativum (Ανώνυμος. 
1953).

7

Άγρια πιπερόριζα (Asarum canadense) χρησιμοποιήθηκε ως ανθελμινθικό φυτό 
για τα βοοειδή και τα άλογα.

• Goosefoot Chenopodium ambrosioides ή goosefoot είναι ευρέως 

χρησιμοποιημένα ανθελμινθικό φυτά.

• Κωνοφόρα Τα κωνοφόρα, ήταν κοινή πρακτική να ταϊστούν οι αειθαλείς 

κλάδοι (κλάδοι πεύκων, ερυθρελατών ή έλατου) στα πρόβατα. Είναι 

αναμφισβήτητα υποδειγμένα με προφυλακτική μορφή, δηλαδή σε μικρές 

ποσότητες στα καθημερινά τρόφιμα, παρά ως θεραπευτική επεξεργασία. Στην 

πραγματικότητα, είναι ευκολότερο να χρησιμοποιηθεί η τερεβινθίνη, που εξάγεται 

από το πεύκο και τα διάφορα άλλα κωνοφόρα. Τα οιπνεύματα τερεβινθίνης είναι 

ένα υποπροϊόν της απόσταξης τερεβινθίνης.

• Σταυρανθή (Crucifers) (οικογένεια μουστάρδας) Οι σπόροι άσπρης ή 

μαύρης μουστάρδας στο ποσό 2 ουγγιών ανά αρνί είναι ένα ασφαλές 

ανθελμινθικό. Τα crucifers είναι ανθελμινθικό φυτά και μπορούν να προστεθούν 

στη ζωοτροφή: ραδίκια, κράμβες nasturtium σπόροι.

• Κολοκύθες: Οι σπόροι της κολοκύνθας, περιέχουν μια ανθελμινθική 

ένωση, αποκαλούμενη cucurbitacin που είναι λίγο πολύ ενεργό ανάλογα με το 

παράσιτο. Οι σπόροι μπορούν να ταϊστούν άμεσα στα ζώα, αλλά είναι καλύτερο να 

εξαχθεί το κύριο συστατικό που χρησιμοποιεί το ύδωρ, το οινόπνευμα ή τον 

αιθέρα, για μια επίδραση που είναι παρόμοια με αυτό των σπόρων κολοκύθας. Τα 

υδάτινα εκχυλίσματα από τους σπόρους κολοκύνθης (διάλυση 1/50) είναι 

αποτελεσματικά ενάντια σε Haemonchus contortus (Sharma και λοιποί 1971, Lys. 

και λοιποί . 1955)

• Φτέρη: Τα ριζώματα και οι νέοι βλαστοί (fiddleheads) της αρσενικής 

φτέρης (filix-MAS Dryopteris) έχουν τις ανθελμινθικές ιδιότητες που έχουν 

αναγνωριστεί από καιρό στην Ευρώπη, μεταξύ των άλλων, ενάντια στους 

κεστοειδείς σκώληκες (Taenia) Ascaridia SPP, καθώς επίσης και σε άλλα
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γαστρεντερικά παράσιτα στα μηρυκαστικά όπως Cooperia, Haemonchus,
%

Nematodirus, Ostertagia και Trichostrongylus SPP. Η επιτυχία της φτέρης 

ενισχύεται με τη χρησιμοποίηση του φρέσκου υλικού και τη μίξη του με τη 

γλυκερίνη. Το αρσενικό φυτό της φτέρης πρέπει να χρησιμοποιηθεί με σύνεση 

επειδή είναι τοξική στις υψηλές δόσεις. Στους ανθρώπους, για παράδειγμα, μπορεί 

να προκαλέσει πονοκέφαλους και ναυτία στη μέγιστη δόση που είναι 7 γρ ανά 

ενήλικο.

• Λούπινα: Μια διατροφή φτιαγμένη εξ ολοκλήρου από πρόσφατα 

κομμένους, ελαφριά αλατισμένους καρπούς. Τα λούπινα είναι ένα καλό 

ανθελμινθικό που λειτουργεί ενάντια σε έναν μεγάλο αριθμό εντερικών 

σκουληκιών στους χοίρους, συμπεριλαμβανομένου Trichuris (100% αποδοτικό), 

Strongyloides (66% αποδοτικό), Ascaris (50% αποδοτικό) (Chebotarev, Ρ. S. 

1956). Είναι σημαντικό να μην δοθεί η ελεύθερη πρόσβαση στα λούπινο, διότι 

μπορεί να εμφανιστούν συμπτώματα δηλητηρίασης.

• Καρύδια: Διάφορα φυτικά είδη που παράγουν καρύδια έχουν 

ανθελμινθικές ιδιότητες, αλλά δυστυχώς είναι συνήθως τροπικό είδος όπως areca 

και των δυτικών ανακαρδίων που χρησιμοποιούνται. Το φρέσκο σφρίγος του 

φουντουκιού (Corylus) είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικό ενάντια σε Ascaris (. 

Krotov και λοιποί 1957).

• Πύρεθρο Το πύρεθρο (cinerariifolium χρυσάνθεμων) χρησιμοποιείται 

συνήθως ως εντομοκτόνο στη γεωργία. Έχει επίσης ανθελμινθικές ιδιότητες.

• Καπνός Ο καπνός και τα παράγωγά του (νικοτίνη, θειικό άλας νικοτίνης) 

έχουν χρησιμοποιηθεί ως ανθελμινθικό, ιδιαίτερα για τα πτηνά.

• Tansy Οι σπόροι Tansy (Tanacetum vulgare) χρησιμοποιούνται ενάντια σε 

Nematodirus σε πρόβατα (Papchenkov 1968). Το έλαιο από τα λουλούδια είναι 

επίσης ανθελμινθικό.

Ένα μίγμα ελαίου λιναρόσπορου και οιπνευμάτων τερεβινθίνης αποτελεί 

ένα ισχυρό ανθελμινθικό, αλλά πρέπει να χρησιμοποιηθεί με σύνεση.

Άλλα φυτά: Ο κοινός γιουνίπερος έχει ανθελμινθικές ιδιότητες, ειδικότερα 

ενάντια στον τρηματώδη σκώληκα του συκωτιού. Ένα μίγμα σπόρων γλυκάνισου, 

κύμινου και γιουνιπέρων είναι αποτελεσματικό ενάντια σε Dictyocaulus 

(πνευμονικά παράσιτα) στους μόσχους

- Οι σπόροι καρότων (carota Daucus), είτε άγριο είτε καλλιεργούμενο, 

είναι ανθελμινθικό, όπως είναι τα τσάγιο που γίνονται με τις ρίζες.

- Τα βατόμουρα, τα σμέουρα είναι επίσης άλλα είδη φυτών με τις
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ανθελμινθικές ιδιότητες που πρέπει να είναι προσιτές στα λιβάδια.

- Yarrow (millefolium Achilea), το οποίο είναι ιδιαίτερα τοξικό στους 

μόσχους

- Calamus (calamus Acorus)

- Agrimony (Agrimonia)

- Ρίζες ή τσάι εκχύλισματα ρίζας της ινδικής κάνναβης (cannabinum 

Apocynum)

- Κάνναβη (καννάβεων)

- Μπλε cohosh (Caulopyllum thalictroides)

- Εκχύλισμα ρίζας calceolus Cypripedium

- Myrtle

- Pokeweed (Phytolacca αμερικανικό)

- Κοινά knotgrass (Polygonum aviculare)

- Rue (Ruta graveolens)

- Bloodroot (canadensis Sanguinaria)

- Αλμυρός (Satureja)

- lateriflora Scutellaria

- foetidus Symplocarpus

- Nettle (dioica Urtica) σπόροι και ρίζες

- Valerian (officinalis Valeriana)

- Verbena (Verbena officinalis)

- Vinca.

Ένας μεγάλος αριθμός τροπικών φυτών, ακόμη και μερικοί τύποι 

θαλασσίων αλγών, είναι επίσης πιθανών να έχουν ανθελμινθικές ιδιότητες (Jean 

Duval 2002).

Ο πίνακας 2.2. δείχνει μερικά φυτά που χρησιμοποιούνται επιτυχώς ως 

ανθελμινθικά, ενώ ο πίνακας 2.3. δείχνει μερικά φυτό που αξιολογούνται ως 

ανθελμινθικά (University of Aberdeen · King's College 

(http://www.abdn.ac.uk/organic/organlc_15d.php 18 /12 2003)
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Πίνακας 2.2.: Μερικές φυτά που χρησιμοποιούντο» επιτυχώς ως ανθελμινθικά. [ Πηγή : Διαδίκτυο]

Ό νο μ α  φ υτού
Π ροετο ιμοσ ία

Δόσεις Θεραπεία |
I

REF/πηγή |
1
ί

Σ χό λ ιο  J

Σκόρδο  |

j

Φρέσκοι φύλλα και βολβοί̂  
που αναμιγνύονται με τις 
μελάσες και το πίτουρο

1
ί
1
!

A s c a r i s ,

E n t e r o b i o s  και ί 
lungworms !
.. , _____ — 1

Bastidas j 
(1969) j

Σκόνη που αναμιγνύεται 
με τη ζωική τροφή

ί
iί

ι

McCormfc, j 
αναζήτηση ! 
Inrenational j 
και ! 
Griffith | 

εοναστποια 1
Χυμός

1 ■ ι — ι [
11
ί
Grieve
(1979)
Aqri-Bio

Χάπια 2-3 χάπια καθημερινά για 
τα πρόβατα ί

1
Tincture μητέρων 1Iημέρα 20 πτώσεων 10kg | 

του ζωντανού βάρους |
:

W orm w ood
( A r t e m e s i a

v u l g a r i s )

Ξηρό και συντριμμένο 
λουλούδι

Τέσσερα κουταλάκια του ! 
γλυκού της σκόνης 
πιπεριών του Cayenne, δύο 
reaspoons wormwood της 
σκόνης που αναμιγνύονται 
με το μέλι και το αλεύρι

P r o s t r o n g y l u s ,  

D f c t o c a u l u s  και 
B u n o s t o m u m

\

De Bairacli 
Levy (1973)

A r t e m i s i a  c i n a Santonin (ξηροί οφθαλμοί 
των εγκαταστάσεων που 
αντιμετωπίζονται με τον 
υγρό ασβέστη και ξηρών 
πάλι)
Tincture μητέρων 
(ομοιοπαθητικό cina)

2-3 πτώσεις ανά 10 κλ του 
πρωινού και του βραδιού 
βάρους ζώντος ζώου για 
τρεις εβδομάδες

Όλα τα
παράσιτα εκτός 
από
E c h i n o c o c u s

A r t e m i s i a

h e r b a - a l b a

10-30 γρ ανά αίγα C o n t o r t u s

H a e m o n c h u s

Idris και
λοιποί.
(1982)
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j Όνομα φυτού

!

Προετοιμασία Δόσεις Θεραπεία REF/πηγή Σχόλιο

ί Αγρια πιπερόριζα 
; ( A s a r v m  

|c a n a d e n s e )

Ii

20-30 γρ των 
εναέριων μερών 
της ρίζας φιδιών 
που αναμιγνύονται 
με το υγρό 
πίτουρο________

Duval (1994) Βοοειδή ! 
και άλογο!

1

i]
i

! Κοινός 
ιουνίπερος

ί  ( ι ο υ ν ί π ε ρ ο ς  κ ο ι ν ό )

L . . .  I

Φρέσκια χλόη

..................  1

Uverfluke Duval (1994) Πρόβατα jI

i

.... . i
Σπόροι άσπρης ή
μούρης
μουστάρδας______________ I

j2 ουγγιές ανά αρνί Παράσιτα Duval (1994) Βοοειδή

"Έλαιο j 
μουστάρδας ι

i 100-150 γρ ανά 
ημέρα για μια 
εβδομάδα

Παράσιτα Duval (1994) Βοοειδή

Σπάροι κορότων j
( c a r o t a  D a u c a s )

\

τσάγια που γίνονται 
με τις ρίζες (ένα 
μίγμα σπόρων 
γλυκάνισου, κύμινου 
και ιουνιπέρων)

D i c t y o c a u l u s

(lungworm)
Duval (1994) Μόσχοι

ι
i
1

Σπάροι T a n s y  

| ( T a n a c e t u m  ί 
! v u l g a r e )  I
L ...... .................. ί

φρέσκα tansy φύλλα | 
και λουλούδια

I»

N e m a t o d i r u s Papchenkov (1968) Πρόβατα * 
και j 
βοοειδή [

J
j Boosefoot 
| ( C h e n o p o d t u m  

9 m b r o s i o i d e s )

1f!
_____________ !

πετρέλαιο | 
c h e n o p o d i u m ,  

ολόκληρα φυτό ή τα ι 
φύλλα που j 
στηρίζονται και που ; 
αναμιγνύονται με το ι 
ύδωρ

Αίγες 0.2 βάρος 
σωμάτων ml/kg, 
πρόβατα - 0.1 
βάρος σωμάτων 
ml/kg j

C o n t o r t u s

H a e m o n c h u s

............... ί

www: ansci.cornell

edu/plants/ιατρικό
epazote.html

Πρόβατα ! 
και αίγες

C a r t c a  P a p a y a Papaya λατέξ j
;

ταϊσμένος σε ένα ί A s c a r i s s u u m  jwww.ansci.co Χοίρος
ποσοστό 4 και 8 
g/kg βάρους 
σωμάτων j

11rnelt. edu/plants/το 
ιατρικό papya.html

Azadlrachta Πετρέλαιο από τους j30 minims σε ένα ανθελμινθικός ίwww.neemaura.com jΑίγες
Indica σπόρους

i
drachm. /επιστήμη/βχεβφί.

from_mediclnal_
plants_of.html |

Αποκατα στήστε '
(βοτανικό προϊόν)

I

-

γϊνοντας από ! 
wormwood, σκόρδο, j 
gentaln fenel, 
psyllium, centaury

μιά φορά j
εβδομαδιαία !ι

i

εσωτερικά
παράσιτα

farmsteadhealth.com
j
Πρόβατα ! 
και αίγες ;

I

Mexicana
Cucurblta
[ κ ο λ ο κ ύ θ α  \ 

a c a a e  K u d d u ) 1

To υδάτινα, etheral ■ 
και οινοπνευματώδη ! 
εκχυλίσματα των ι 
σπόρων mexicana j 
cucurblta i

i
j

E x p a n s a  

M o n t e z l a ,  

b u s k f

φ ο σ ι ό λ ω σ η ς , ; 
A s c a r / s

l u m b r i c o l d e s , 1 
d l m i n u t a

Shristava και Singh, ; 
(1967) !

ί
1j
i1.. _____  . ......... 1

1
i1

!
.........1

Πίνακας 2.3.: Μερικές φυτό που αξιολογούνται ως ανθελμινθικό. [ Πηγή : Διαδίκτυο]
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—■ - · -  · 
Είδη φυτών Ζωικό SPP, • Παράσιτα ! Αναφορά

A r te m is ia  i 

m a r it im a  j
Βούβαλοι ;

i
Vitulorum Toxocara Akhtar (1984)

I
M e lia  a z e d a ra c h  \

i

Αίγες
Haemonchus και άλλα 

γαστροεντερικά παράσιτα

Akhter και Riffiat 

(1984)

Χ ρ υ σ ά ν θ ε μ ο

SPP.

f

Βοοειδή, i 

πρόβατα 

και αίγες ι

ί

Διάφορο nematode SPP
Mbaria και λοιποί. 

(1994)
ί■'*- I

P h ilip p e n s is  j 

M a flo tu s  j
i

Αίγες
!

Εντερικά cestodes
Akhter και Ahmad 

(1992
1

C o ro n a r iu m

H e d y s a ru m

i
Πρόβατα j11

Trichostrongylus SSP

i

Niezen και λοιποί. 

(1995)

C a rica  p a p a y a
Χοίροι

I
1

... - j

A s c a r io s is
1

Satrija και λοιποί. 

(1994)

A z a d ira c h ta

In d ic a 1
Γαστροεντερικά nematodes

Mostafa και λοιποί. 

(1996)

A n th o th e c a

K h a y a

[
ί
I]

Μόσχοι

P a p illo s u s  H a e m o n c h u s  SPP., 

T ry c h o s tro n g y lu s  SPP., 

S tro n g y lo id e s . ,  B u n o s to m u m  

SPP., O e s o p h a g o s to m u m  SPP ! 

και C o o p e ria  SPP

Ndi και λοιποί. 

(1999)
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Η χρήση της εθνοκτηνιατρικής (EVM) μπορεί να παρουσιάσει μια 

φθηνότερη, βιώσιμη εναλλακτική λύση Αυτές οι βοτανικές προετοιμασίες είναι 

πολύ φθηνότερες από τις συνθετικές ενώσεις για τα φάρμακα και έχουν 

χρησιμοποιηθεί με την πάροδο του χρόνου.

Οι εναλλακτικές θεραπευτικές μέθοδοι (φυτοθεραπεία, αρωματοθεραπεία, 

ομοιοπαθητική, βελονισμός κ.ά.) έρχονται να βοηθήσουν την κλασική ιατρική, και 

εκεί που συναντά δυσκολίες ή αποτυγχάνουν πολλές φορές οι εναλλακτικές 

θεραπείες μπορούν να βοηθήσουν ή και να δώσουν λύση.

Ο αντίκτυπος και η πιθανή θεραπευτική δυνατότητα αυτών των γηγενών 

φυτών είναι μεγάλοι και είναι ιδιαίτερα ελκυστικοί για το ζωικό κεφάλαιο ως αυτά 

τα φυτά ή και τα εκχυλίσματα τους μπορούν να ενσωματωθούν εύκολα στα 

συμπληρώματα τροφών.

Στην Ελλάδα ένα γηγενές φυτό με ανθελμινθικές ιδιότητες είναι ο

Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος 
(helleborus cyclophyllus)
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  3

ΕΛΛΕΒΟΡΟΣ Ο ΚΥΚΛΟΦΥΛΛΟΣ 
(HELLEBORUS CYCLOPHYLLUS)

Φυτάδι ταπεινό κι εγκάρδιο, 

ξαδερφάκι της Ανεμώνης, 

πικρό γιατρικό, μαγικό 

βότανο, φονικό δηλητήριο.

( http://ellevoros.blogspot.com/2006/06

/blog-post.html)
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3.1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Ο Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος (helleborus cydophyllus) ανήκει στην 

οικογένεια Ranunculacae και στο τμήμα του γένους Helleborastrum (Brian 2001, 

Rice και λοιποί 2001) είναι ένα πολύ εντυπωσιακό ποώδες φυτό (ΦΩΤ. 3.1.) με 

πολυετές ρίζωμα, που αναπτύσσεται στα ορεινό και εμφανίζεται νωρίς την άνοιξη, 

μετά το λιώσιμο των χιονιών. Ανήκει στην ίδια οικογένεια με τις ανεμώνες και τις 

νεραγκούλες. Είναι κοινά γνωστός ως Σκάρφι, Κάρπη, Καρπί κ.ό. (Η Καθημερινή 

<<Επτά Ημέρες>> 26-09-04).

Φωτογραφία 3 .1 .: Ο Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος ένα ποώδες φυτό[ Πηγή: Προσωπική]

Το επιστημονικό λατινικό όνομα helleborus προέρχεται από τις δύο 

ελληνικές λέξεις «elein» για να τραυματίσει και το «bora» τρόφιμα και δείχνει τη 

δηλητηριώδη φύση του. (Η Καθημερινή <<Επτά Ημέρες>> 26-09-04).

45



3.2. ΤΟ ΓΕΝΟΣ

To γένος Helleborus καλύπτει μια ομάδα ποωδών φυτών από την Ευρώπη 

και την Ασία ( Πίνακας 3.1.)· Ο Ελλέβορος είναι ένα μικρό γένος στην οικογένεια 

Ranunculaceae, μια θαυμάσια συλλογή από φυτά συμπεριλαμβανομένων πολλών 

γνωστών φυτών για κήπους.

Το γένος Helleborus περιλαμβάνει δύο ομάδες:

> Caulescent με τα παρακάτω είδη:

Περιλαμβάνει τέσσερα είδη στα οποία τα βασικά φύλλα βγαίνουν μαζί με 

τους ανθισμένους μίσχους και ανανεώνονται κάθε χρόνο.

• Η Argutifolius - κορσικανό hellebore (ΦΩΤ.3.2.).

• Η. foetidus - hellebore ή setterwort

• Η. lividus

• Η. vesicarius [

> Acaulescent μετά παρακάτω είδη:

Αυτά τα είδη έχουν τα βασικά φύλλα. Δεν έχουν κανένα αληθινό φύλλο 

στους ανθισμένους μίσχους τους (αν και υπάρχουν φυλλώδη bracts από όπου 

προέρχεται ο κλάδος του άνθους).

• Η. atrorubens

• Η. Croaticus

• Η. cyclophyllus

• Η. dumetorum

• Η. multifidus

- Subsp multifidus Helleborus. bocconei

- Subsp multifidus Helleborus. hercegovinus

- Subsp multifidus Helleborus. istriacus

- Subsp multifidus Helleborus. multifidus

- Subsp multifidus Helleborus. serbicus

• Η. Νίγηρας - ή μαύρο hellebore

- Subsp του Νίγηρα Helleborus. macranthus (syn. Η . Νίγηρας

- Subsp του Νίγηρα Helleborus. Νίγηρας

• H.odorus
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- Subsp odorus Helleborus. laxus 

Subsp odorus Helleborus. odorus 

• H. orientalis ασιατικό hellebore

Subsp orientalis Helleborus. abchasicus (syn. H. abchasicus)

Subsp orientalis Helleborus. guttatus

Subsp orientalis Helleborus. orientalis (syn. H. caucasicus, kochii
H.)

• H. purpurescens

• H. thibetanus (syn. H. chinensis)

• H. torquatus

• H. viridis - πράσινο hellebore

- Subsp viridis Helleborus. occidentalis

- Subsp viridis Helleborus. viridis

Φωτογραφία 3.2.: Κορσικανό
hellebore, argutifollus Helleborus[ 
Πηγή: Διαδίκτυο]

Αλλα ονόματα ειδών (που θεωρούνται τώρα άκυρα) μπορούν να βρεθούν 

σε παλαιότερη βιβλιογραφία, συμπεριλαμβανομένου hellebore bocconei, 

croaticus, hyemalis ., polychromus ranunculinus .,trifolius.

Υβρίδια

Υπάρχουν παρά πολλές διασταυρώσεις των διαφόρων ειδών για να δώσουν 

φυτά με τα επιθυμητά χαρακτηριστικά για την καλλιέργεια σε κήπους (ΦΩΤ.3.3.), 

(http://www.algebra.com/algebra/about/history/He).

Από τα ένδεκα είδη ελλέβορου που υπάρχουν σε όλη την Ευρώπη, στην 

Ελλάδα φυτρώνει μόνο ο Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος (Η Καθημερινή <<Επτά 

Ημέρες>> 26-09-04).
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Πίνακας 3.1.: Ταξινόμηση και γενικές πληροφορίες για τον Ελλέβορο τον κυκλ6<ρυλλο. 

[ Πηγή: Τροποποιημένος πίνακαςαπό Διαδίκτυο ]

Υποβασίλοο

Υποδιαίρεση:

Τμήμα:

Κοτηγορΐα:

Υποκατηγορία:

Plantae —

Tracheobionta — 

Σπερματόφυτα — 

Magnoliophyta

Magnoliopsida — Dicotyledons 

Magnoliidae

Διαταγή:

Οικογένεια:

Γένος:

Γενικές πληροφορίες

Kr ,w6 αγγλικό όνομα:

Ranunculales

Κοινό ελληνικό όνομα:

Ranunculaceae Οικογένεια νεραγκουλών 

Helleborus 

Cyclophyllus

Hellebore (γενικό)

Ελλέβορος, Σκόρφί,Κάρπη,Καρπί

Τύπος φυτού: I Ποώδεις χορτάρι, τούφα
___ϊ„.. _ . ___ _ .... .............. :

Βιότοπος:
Δάση, αλσύλλια, λιβάδια, κυρίως 

! ασβεστούχα χώματα

στα βουνά, σε

r
)
1

Μέγεθος 40-60cm

ι
1
L____

Εποχή ανθίσματος: Ιανουάριος - Μάιος

ί

1_____

Περιγραφή
Φύλλα λογχοειδή, οδοντωτά 20-30cm  

τριχωτό. Λουλούδι μέχρι 60m m

με 5-9 τμήματα,

Χρώμα Φ ωτεινό πράσινο - κίτρινο

Καλλιέργεια Ελαφρώς χουμική, ημι-σκιερή περιοχή

Διάδοση
' Μ ε σπόρους το χειμώνα, , 16-18°C., από μίσχους μετά

< τη ν  ανθίσει πρόωρα το φθινόπωρο

Διανομή:

Γ Νοτιά Βαλκάνια ,Αλβανία, Βουλγαρία, , Γιουγκοσλαβία | 

και Ελλάδα ω ς τη  βόρεια Πελοπόννησο. Απώ ν από τα  

; νησιά (
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3.3. ΒΙΟΤΟΠΟΙ ΦΥΣΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

0 Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος Helleborus cyclophyllus προτιμά τα μέσα 

(πηλώδη) και βαριά (αργίλου) χώματα. (ΦΩΤ. 3.4.). Απαιτεί υγρό χώμα, που 

στραγγίζει καλά (Launert. Ε. 1981). Το συναντάμε στις δασώδεις περιοχές της 

Ορεινής- υποαλπικής (Fagetalia) ζώνης. Ζώνης δασών οξιάς, οξιάς-ελάτης και 

ορεινών παραμεσόγειων κωνοφόρων

Φωτογραφία 3.4.: Ο Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος Helleborus cyclophyllus προτιμά τα μέσα (πηλώδη) 
και βαριά (αργίλου) χώματα[ Πηγή: Προσωπική]

Αυξάνεται στα περιθώρια των δασών ή στα αλσύλλια, αλλά και μερικές 

φορές στις χλοώδεις κλίσεις. Προτιμά το είδος της διάστικτης σκιάς που βρίσκεται 

στις άκρες του δάσους όπου μπορεί να πάρει το φως του ήλιου το χειμώνα

Φωτογραφία 3.S.: Ο ελλέβορος 
(Helleborus cydophyllus)ô v άκρη 
μιας δασώδους περιοχής. [ Πηγή: 
Προσωπική]

(ΦΩΤ.3.5.). Μπορεί να αυξηθεί στην ημι-σκιά (ελαφριά δασώδης περιοχή). Είναι

χαρακτηριστικό είδος των βουνών, αλλά όχι αποκλειστικά έτσι και όπως άλλοι

Ελλέβοροι, ευνοείται η ανάπτυξή του σε ασβεστούχες περιοχές. Προτιμά τα όξινα, 

ουδέτερα και βασικό (αλκαλικά) χώματα.
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Χάρτης 3.1.: Φυσική διανομή Ελλέβορα κυκλόφυλλου στα Νοτιό Βαλκάνια. [ Πηγή: Διαδίκτυο]

Το γένος είναι εγγενές σε ένα μεγάλο μέρος της Ευρώπης από τη Δυτική 

Μεγάλη Βρετανία, την Ισπανία και την Πορτογαλία, ανατολικά πέρα από την 

περιοχή της Μεσογείου και την Κεντρική Ευρώπη στη Ρουμανία και την Ουκρανία, 

και κατά μήκος της Βόρειας ακτής της Τουρκίας στον Καύκασο. Η μεγαλύτερη 

συγκέντρωση των ειδών εμφανίζεται στα Βαλκάνια. Στο μεγαλύτερο μέρος της 

Αλβανίας (αν και αυτή η περιοχή δεν έχει μελετηθεί εκτενώς), στο Κόσσοβο, στη 

νότια Γιουγκοσλαβία (FYROM ,SERBIA ) , στη νότια Βουλγαρία στη σειρά Stara 

Planina της κεντρικής Βουλγαρία. Ένα άτυπο είδος (thibetanus Η.) προέρχεται 

από τη δυτική Κίνα ένα άλλο άτυπο είδος (vesicarius Η.) συναντάται σε μια μικρή 

περιοχή στα σύνορα μεταξύ της Τουρκίας και της Συρίας. (Brian 2001, Rice και 

λοιποί 2001)

Στην Ελλάδα τον Ελλέβορα τον κυκλόφυλλο (cyclophyllus Helleborus) τον 

συναντάμε από τη βόρεια Ελλάδα μέχρι τη βόρεια Πελοπόννησο (αλλά όχι 

νοτιότερα), επίσης στην Κέρκυρα, στα Τζουμέρκα (ΦΩΤ. 3.6.) ,στην οροσειρά του 

Γράμμου (ΦΩΤ.3.7.), στο πέρασμα της Κατάρας (ΦΩΤ. 3.8.),μέσα στις δασώδεις 

περιοχές στις ανοικτές χλοώδεις κλίσεις.

Στις υψηλότερες κλίσεις του Νότιου Παρνασσού (ΦΩΤ.3.9.), οπού 

εμφανίζεται ο Helleborus ο cyclophyllus δηλώνει ότι αυτό το φυτό είναι πράγματι 

το καλούμενο ως μαύρος Ελλέβορος στην κλασσική ελληνική λογοτεχνία, όπου ο.
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Brunfels και H. Bock (16ος αιώνας),( LoveToKnow 1911) θεώρησαν το πράσινο 

hellebore (Η. viridis) ως μαύρο Ελλέβορο των Ελλήνων (ΦΩΤ. 3.10.). (Brian 

2001, Rice και λοιποί 2001), (Χάρτης 3.1.)·

Φωτογραφία 3.6.: Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος (Helteborus cyclophyllus) στην περιοχή των Τζουμέρκων 
[ Πηγή: Η Καθημερινή «Επτά Ημέρες>> 22-05-05)



Φωτογραφία 3.7.: Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος (cyclophyllus Helleborus) στην οροσειρά του Γράμμου [ ■
Πηγή: www.eppkas.gr/grammos/grammos.htm] 3

j

i
i
I

Φωτογραφία 3.8.: Ελλέβορος κυκλόφυλλο (cyclophyllus Helleborus) στην περιοχή του Μετσόβου[ 
Πηγή: Προσωπική]
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Φωτογραφία 3.9.: Ελλέβορος κυκλόφυλλο (cyclophyllus Helleborus) στην περιοχή του Παρνασσού [ 
Πηγή: Η Καθημερινή <<Επτά Ημέρες>> 26-09-04]

Φωτογραφία 3.10.: Πράσινο Hellebore (Helleborus vlrldis LINN
http://www.botanlcal.eom/botanlcal/mgmh/h/helgrel6-l.jpg].

Πηγή:
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3.4. ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ %

3.4.1. ΡΙΖΩΜΑ/ΡΙΖΕΣ

Το ρίζωμα είναι παχύ φολιδωτό μικρό, μαύρο, υπόλευκο εσωτερικά, 

στριφνό και καλά ανεπτυγμένο. Το μήκος ποικίλλει από 2 έως 5 περίπου 

εκατοστά, κατά μέσο όρο περίπου 5 χιλιοστόμετρα στο πάχος, συνήθως σαφώς 

διακριτό από τα εναέρια μέρη του φυτού. Το ρίζωμα δισκλαδίζεται σε διαφορετικό 

βαθμό με μακριές πολυάριθμες, σαρκώδεις, καφέ-κΐτρινες ίνες όταν είναι 

φρέσκες (ΦΩΤ.3.11.).

Φωτογραφία 3 .11.: Φρέσκια ρίζα Ελλέβορα κυκλόφυλλου μαζί με όλο το φυτό. [ Πηγή: Προσωπική]

Αυτές οι δομές είναι sympodial, δηλ. η νέα αύξηση εμφανίζεται στη βάση 

της αύξησης της τελευταίας εποχής (ΦΩΤ.3.12.). Οι παλαιές ρίζες είναι παχιές και 

σαρκώδεις, συχνά καφετί οι οποίες γίνονται σκοτεινότερες κατά την ξήρανση.
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Φωτογραφία 3.12.: Η νέα αύξηση εμφανίζεται στη βάση της αύξησης της τελευταίος εποχής. [ Πηγή: 
Προσωπική ]

Περαιτέρω προς τις άκρες της ρίζας, η νέα αύξηση αναπτύσσεται σε 

διακλαδισμένα ριζίδια που μπορούν να εμφανιστούν άσπρα. Η μερίδα των ριζών 

όσο το δυνατόν πιο μακριές είναι και πιο μακριά από το ρίζωμα είναι τόσο πιο 

πολύ εύθραυστες.

3.4.2. ΦΥΛΛΑ

Ο Ελλέβορος φθάνει σε ένα ύψος περίπου 40 - 60 εκατ. (ΦΩΤ.3.13.). Στη 

βάση του φυτρώνει ένα ή περισσότερα μεγάλα φύλλα με μακρύ μίσχο. Ο μίσχος 

αυξάνεται άμεσα από το επίγειο επίπεδο της βάσης στην αύξηση της 

προηγούμενης εποχής, συχνά αλλά όχι πάντα μετά από την επάνθιση σε έναν 

άφυλλο μίσχο λουλουδιών.

Φωτογραφία 3.13.: Ο Ελλέβορος. Στη βάση του φυτρώνουν ένας ή περισσότεροι μακριοί μίσχοι με 
πολλά επιμήκη φυλλόρια, με λογχοειδή διαμορφωμένα τμήματα. [ Πηγή: Προσωπική ]
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Το φύλλωμα είναι μεγάλο και με ευδιάκριτο το κάτω μέρος. Τα φυτά στους
% f

διαφορετικούς άγριους πληθυσμούς ποικίλλουν στον αριθμό των τμημάτων των 

φύλλων. Υπάρχουν συνήθως επτά κύρια τμήματα σε κάθε ώριμο φύλλο, όλα 

αδιαίρετα εκτός από το εξωτερικό που κάθε πλευρά μπορεί να διαιρεθεί από 

τουλάχιστον τρία μέρη έως ένδεκα μεμονωμένα τμήματα. Τα φύλλα χωρίζονται σε 

πολλά επιμήκη φυλλάρια, με λογχοειδή διαμορφωμένα τμήματα σε παλαμοειδή 

διάταξη που χάνονται το χειμώνα (ΦΩΤ.3.14.).

Φωτογραφία 3.14.: Το φύλλωμα αποτελείται από πολλά επιμήκη, λογχοειδή διαμορφωμένα σε 
παλαμοειδή διάταξη φύλλα. [ Πηγή: Προσωπική ]

Ο βλαστός βγάζει πολύ μικρά φυλλαράκια ή βράκτια. Τα νέα φύλλα που 

αναδύονται μπορούν περιστασιακά να έχουν μια ελαφρώς κοκκινωπή απόχρωση 

και να καλύπτονται συχνά με ένα λεπτό επίστρωμα λεπτών, αργυροειδών τριχών 

από τη κάτω πλευρά, τα οποία γίνονται λιγότερο εμφανή καθώς το φύλλωμα 

ωριμάζει και εξαφανίζεται τελικά στα περισσότερα φυτά. Συχνά οι τρίχες είναι οι 

πιο αξιοπρόσεχτες κατά μήκος των περιθωριακών φλεβών. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις τα φύλλα δεν ξεχειμωνιάζουν. Σε αλλά τα ξεχειμωνιάζοντα 

αποξεραμένα φύλλα μένουν μέχρι και ένα έτος. Σε άλλες περιπτώσεις τα φύλλα 

είναι το καλοκαίρι ή και το φθινόπωρο να χάνονται εντελώς. Σε άλλες 

περιπτώσεις τα φύλλα μπορούν να διακόψουν το λήθαργο μέσα στο φθινόπωρο 

και να συνεχίσουν να αυξάνονται καθ' όλη τη διάρκεια των χειμωνιάτικων μηνών, 

ιδιαίτερα μέσα σε ήπια χειμερινό κλίματα (Brian 2001, Rice και λοιποί 2001).
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3.4.1. ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ

Ο cyclophyllus Helleborus αρχίζει να ανθίζει από τον Ιανουάριο έως τον 

Μάιο. Υπάρχουν περίπου μέχρι επτά λουλούδια ανά μίσχο, το μήκος του οποίου 

είναι περίπου 56cm (ΦΩΤ.3.15.).

Φωτογραφία 3.15.: Ανθισμένο λουλούδι Ελλέβορα κυκλόφυλλου [ Πηγή:
http://www.geocities.com/pelionature/Helleborus.htm]

Στα περισσότερα φυτά τα λουλούδια έχουν τη μορφή νιπτήρα, ανέρχονται 

σε συστάδες μέχρι 7. Το χρώμα είναι σκούρο πράσινο ή το φωτεινό 

κιτρινοπράσινο, χλωμό κιτρινωπός-πράσινο, μεταξύ 40 και 60 χιλ., με ευρέα 

σέπαλα Τα λουλούδια είναι ερμαφρόδιτα. Όπως το φύλλωμα, έτσι και τα 

λουλούδια μπορεί να ποικίλλουν εμφανώς ακόμη και στους ενιαίους πληθυσμούς 

στη μορφή και το μέγεθος. Μπορούν να είναι τέλειοι στον οφθαλμό αλλά ανοικτό 

να δώσουν τα μάλλον ασύμμετρα λουλούδια με ανώμαλα πέταλα. Τα νεότερα 

λουλούδια μπορούν επίσης να έχουν μέγεθος μικρότερο από μισό των 

παλαιοτέρων λουλουδιών στα ίδια φυτά.
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Τα άνθη μοιάζουν εκ πρώτης όψεως με ανεμώνες, όμως έχουν σημαντικές 

διαφορές. Τα όργανα που μοιάζουν με πέταλα είναι στην πραγματικότητα τα 

σέπαλα του κάλυκα. Τα λουλούδια έχουν 5 πέταλα 15 έως 18 γραμμές στο εύρος 

8 έως 13 σωληνοειδή πράσινα πέταλα. Τα πέταλα είναι μικρά και σωληνωτά, και 

σχηματίζουν έναν κύκλο στη βάση των σέπαλων. Μέσα σ' αυτόν τον κύκλο 

βρίσκονται οι στήμονες που είναι πολλοί, 5 έως 10 ελεύθερους υπέρους Στο 

κέντρο του άνθους υπάρχουν 3-10 ωοθήκες, που μετά τη γονιμοποίηση 

μετατρέπονται σε κάψες με πολλά σπέρματα. Στην αρχή της άνοιξης, οι συστάδες 

των μεγάλων, κυπελλοειδών λουλουδιών κινούνται και γονιμοποιούνται 

(ΦΩΤ.3.16.).

Φωτογραφία 3.16.: Ο cyclophyllus Helleborus συνήθως αρχίζει να ανθίζει τον Ιανουάριο. [ Πηγή: 
Προσωπική]

Οι σπόροι ωριμάζουν από το Μάιο μέχρι τον Ιούνιο (ΦΩΤ.3.17.). Τα 

λουλούδια είναι ερμαφρόδιτα (έχει και τα αρσενικό και θηλυκά όργανα) και 

επικονιάζονται από τις μέλισσες, και τις μύγες. (Brian 2001, Rice και λοιποί 2001).

Φωτογραφία 3.17.: Σπόροι Ελλέβορα.
(nnY0:http://www.hellebores.org/images/helleborusxhybridusseeds_edited.jpg).
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3.5. ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Ο Ελλέβορος έχει μια μακροχρόνια ιστορία στην καλλιέργεια σε κήπους, 

ιδιαίτερα στην Ευρώπη. Για αιώνες έχουν χρησιμοποιηθεί για διάφορους ιατρικούς 

λόγους, και όλα περιέχουν τα αλκαλοειδή και άλλες χημικές ουσίες που θα 

μπορούσαν να οδηγήσουν στη δηλητηρίαση σε μεγάλες ποσότητες.

Οι περισσότεροι ελλέβοροι είναι ιδιαίτερα ευπροσάρμοστοι και 

αναπτύσσονται εύκολα σε διαφορετικά περιβάλλοντα. Αναπτυσονται σε ευρεία 

ποικιλία εδαφών και είναι μακρόβιοι.

Όλα τα είδη του ελλέβορα, μπορούν να αναπτυχτούν στο συνηθισμένο 

χώμα των κήπων, παρόλα αυτά προτιμούν ένα πλούσιο αλκαλικό, υγρό και 

καλοστραγγιζόμενο έδαφος, σε προφυλαγμένη θέση, με μερική σκιά. Μερικά είδη 

προτιμούν το έτοιμο χώμα που αποτελείται από καλό φυτόχωμα, λίπασμα, ή μισό 

φυτόχωμα με τύρφη και μισό με χονδροειδή άμμο. Η λεπτομερής αποξήρανση 

είναι απαραίτητη, δεδομένου ότι η στάσιμη υγρασία είναι πολύ επιβλαβής 

(Chittendon 1951, Grieve 1984, Clapham, Tootin και Warburg, 1962, brown 

Sanders. T. W 1926, Phillips. P. & Rix. M 1991).

0 Helleborus cyclophyllus, είναι δασόβιο συγκεντρώνεται συνήθως στα 

δασικά ξέφωτα, στις παρυφές του δάσους. Αυτό πρέπει να ληφθεί υπόψη για το 

πού θα φυτευτεί στον κήπο. Προτιμά μια υγρή, με λίγη σκιά θέση που να 

προστατεύεται από τους παγετούς της άνοιξης και τους ξερούς ανέμους ,αυτό 

μπορεί να παρασχεθεί από αειθαλείς θάμνους. Λόγω της νότιας διανομής του 

τείνει να αρχίσει την ανάπτυξη του πάρα πολύ νωρίς για να μη χτυπηθεί από τον 

παγετό. Αν και ο Helleborus cyclophyllus είναι σχεδόν απροσπέραστο στη ζημία 

του παγετού, παρόλα αυτά το επαναλαμβανόμενο πάγωμα και ξεπάγωμα του 

εδάφους εξασθενίζει τον Helleborus cyclophyllus, και τον καθιστά ευαίσθητο σε 

ασθένειες.

Εάν το χώμα είναι κατάλληλο αυξάνεται και ανθίζει. Ο Helleborus 

cyclophyllus δεν έχει απαιτήσεις για ιδιαίτερη καλλιεργητική φροντίδα 

τουλάχιστον για επτά χρόνια. Ωστόσο όμως, μια ελαφριά, καλή, οργανική λίπανση 

και λίγη υγρή λίπανση που δίνεται κατά τη διάρκεια της αυξητικής περιόδου, όταν 

τα φυτά δημιουργούν το φύλλωμά τους είναι ευπρόσδεκτη.
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3.6. ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ

0 πολλαπλασιασμός γίνεται από τους σπόρους ή με μοσχεύματα των 

ριζών. Ο σπόρος πρέπει να σπαρθεί μόλις είναι ώριμος σε ένα κρύο περιβάλλον, 

δεδομένου ότι χάνει γρήγορα τη ζωτικότητά του. Βλασταίνει συνήθως το 

φθινόπωρο (<DOT.3.18.),(Chittendon 1951, Rice. G. 1988). Ο σπόρος μπορεί να 

χρειαστεί ακόμη και 18 μήνες για να βλαστήσει. Τα σποριόφυτα πρέπει να 

δημιουργηθούν σε σκιερά μέρη, σε ένα ελαφρύ, πλούσιο χώμα. Όταν είναι αρκετά 

μεγάλα, τα σποριόφυτα μπορούμε να τα τοποθετήσουμε έξω σε μεμονωμένα 

δοχεία και να αυξηθούν επάνω σε μια ελαφριά σακιασμένη θέση στο θερμοκήπιο 

για τον πρώτο χειμώνα τους.

Φωτογραφία 3.18.: Σπόρος του Ελλέβορα που βλασταίνει σε υγρό τεχνικό υπόστρωμα. [ Πηγή: 
https://auth.gardenweb.com/members/mikeybob].

Το δεύτερο έτος πρέπει να μετσμοσχευθούν στα μόνιμα μέρη, στα τέλη της 

άνοιξης ή αρχές καλοκαιριού, μετά από τους τελευταίους αναμενόμενους 

παγετούς, και θα ανθίσουν στο τρίτο έτος (Huxley. A 1992).

Για την αναπαραγωγή με μοσχεύματα του ριζώματος, μπορούν να 

ληφθούν με προσοχή μετά από την ανθοφορία, τον Αύγουστο. Τα μοσχεύματα 

τοποθετούνται σε γλάστρες με ελαφρύ φυτόχωμα, με μια κατώτατη θερμοκρασία 

60 έως 70 0 Fahr (Clapham, Tootin και Warburg, 1962 ,Huxley. A 1992). Οι ρίζες 

με τα ριζώματα που διαιρούνται πρέπει να είναι καλά αναπτυγμένες, για να τα 

κόψουμε αρκετά μεγάλα. Τα φυτά θα ανθίσουν καλά σε δύο έτη, ενώ απαιτούνται 

άλλα τέσσερα χρόνια για να έρθουν στην τελειότητα.
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Τα μοσχεύματα των φυτών είναι πιθανό να χάσουν στα πρώτα χρόνια την 

άνθιση ή να παράγουν φυτά κακής ποιότητας. Για να αυξηθεί εντονότερα το 

ριζικό σύστημα είναι καλύτερα να αφαιρεθούν όλοι οι οφθαλμοί των λουλουδιών 

στην πρώτη βλασπκή περίοδο μετά από τη φύτευση.

Η αποφυγή του παγετού, ευνοεί την παραγωγή των λουλουδιών.

Ο Ελλεβορος μπορεί να αναπτυχτεί καλά στα περισσότερα εδάφη. 

Εντούτοις, η προτίμησή του είναι ένα ουδέτερο και ελαφρώς αλκαλικό. Μια 

προσθήκη σε οργανική ουσία (λίπασμα) το φθινόπωρο γύρω από τα φυτά θα τα 

θρέψει καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Είναι σχετικά απαλλαγμένο από ασθένειες.

Επίσης το φθινόπωρο ή στον πρώιμο χειμώνα, αφαιρούμε οποιοδήποτε 

παλαιό ή ασθενές φύλλωμα αλλά και τα παλσιά λουλούδια. 

(http://www.gartendatenbank.de/species/heIleborus-cyclophyllus, Brian 2001, 

Rice και λοιποί 2001))
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3.7. ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

Ο Ελλέβορας είναι γενικά ανθεκτικό και υγιές φυτό, όμως επηρεάζεται 

περιστασιακά από ασθένειες ή και εχθρούς. Λεπτομερέστερη αναφορά γίνεται 

παρακάτω.

3.7.1. ΕΧΘΡΟΙ

3.7.1.1. ΑΦΙΔΕΣ

Εμφανίζονται στα λουλούδια ή κάτω από τα φύλλα. Είναι μικροσκοπικά 

έντομα που είναι ορατά στο μάτι συνήθως πράσινου χρώματος ή ακόμη και 

μαύρες ή καφετιές.(ΦΩΤ. 3.19.).

Φωτογραφία 3.19.: Αψίδα σε λουλούδι Ελλέβορα Μαύρο. [Πηγή
:http://www.hellebores.org/images/helleborusxhybridusseeds_edited.jpg]

3 .7.1.2 . ΓΥΜΝΟΣΑΛΙΑΓΚΕΣ

Οι γυμνοσάλιαγκες είναι ορατά παράσιτα, αγαπούν πολύ τα φυτά 

πηγαίνουν στους νέους βλαστούς και μερικές φορές στα λουλούδια. Πιθανώς να 

απαιτηθεί κάποια προστασία από αυτούς (Phillips. Ρ. & Rix. Μ 1991).
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3. 7 2. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

3.7.2.1 ΜΑΥΡΑ ΣΗΜΕΙΑ

Εμφανίζονται ως μαύρα ή σκοτεινό καφετιά σημάδια στα φύλλα, που 

μπορεί να οφείλονται σε ιούς.

Ο Ελλέβορος που αυξάνεται στους κήπους δεν επηρεάζεται κανονικά από 

τους ιούς. Οι ιώσεις, προκαλούν παραμορφώσεις σε φύλλα και λουλούδια. Τα 

φυτά που είναι προσβεβλημένα είναι αδύναμα και είναι επιρρεπή σε άλλες 

ασθένειες. Στις περιπτώσεις αυτές η μόνη λύση είναι να καούν τα προσβεβλημένα 

φυτά. Ένας νέος ιός που έχει επιπτώσεις στον Ελλέβορα πρόσφατα καλείται 

«μαύρος θάνατος» (ΦΩΤ. 3.20.). Προκαλεί μαύρες περιοχές στα φύλλα, 

περιοριζόμενες από τα νεύρα των φύλλων. Αντιμετωπίζονται όλες οι ιώσεις. ( 

Brian 2001, Rice και λοιποί 2001, http://www.gartendatenbank.de/species/helleborus- 

cyclophyllus),.

Φωτογραφία 3.20.: Προσβεβλημένο φυτό με ένα νέο ιό που προκαλεί το καλούμενο «μούρο θάνατο» 
• [Πηγή : http://www.hellebores.org/images/helleborusxhybrldusseeds_edited.jpg].

3.7.2.2. ΙΟΙ
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3.7. ΧΗΜΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ.

Η ξηρά ρίζα περιέχει τα αλκαλοειδή nervine, ψευδό-nervine, 

Pseudojervine, Rubijervine, Jervine, Cevadine, Protoveratrine, και

Protoveratridine. Τα διάφορα αλκαλοειδή ενεργούν με πολύ διαφορετικούς 

τρόπους (Weiner. Μ. Α. 1980, Grieve 1984).Η ρίζα και τα φύλλα των διάφορων 

ειδών του Ελλέβορα περιέχουν glucosids και helleborein, που έχει καρδιακές και 

δηλητηριώδης, δραστικές δυνάμεις, και το helleborin, ένα ναρκωτικό με 

δηλητηριώδης δράση. Η απομόνωση των δύο ουσιών από τη ρίζα επηρεάστηκε με 

τη βοήθεια της αντίθετης συμπεριφοράς τους προς το νερό και τον αιθέρα. Το 

helleborein είναι διαλυτό στο νερό, αλλά αδιάλυτο στον αιθέρα, ενώ το helleborin 

είναι αδιάλυτο στο νερό και διαλυτό στον αιθέρα. Επίσης περιέχει άμυλο λιπαρό 

έλαιο, πυκνή ρητίνη, κ.λπ., αλλά καμία τανίνη.

HELLEBOREIN: €37 Η56θ ι8:Ανακαλύφθηκε το 1864 από Husemann και 

Marme. Κρυσταλλώνεται από το απόλυτο οινόπνευμα σε λεπτές βελόνες, οι 

οποίες δεν είναι υγροσκοπικές και είναι γλυκούτσικες και προκαλούν φτέρνισμα. 

To Helleborein ασκεί στην καρδιά μια καρδιοτονωτική δράση, που συνοδεύεται 

από τη καταρχάς επιταχυμένη και έπειτα αργή και κουρασμένη αναπνοή. Ενεργεί 

δηλητηριωδώς οτα ζώα. Στις μικρές δόσεις μικραίνει τους σφυγμούς, αυξάνει, τη 

δύναμη και τη λειτουργία της καρδιάς, και προκαλεί μια άνοδο στην πίεση του 

αίματος. Στις τοξικές δόσεις, ο σφυγμός γίνεται γρήγορος, και μικρός στον όγκο, 

και η καρδιά τελικά παθαίνει συστολή.

To Helleborein, είναι έντονα ερεθιστικό στους βλεννογόνους 

προκαλώντας, ερυθρότητα, αυξανόμενη έκκριση και πρήξιμο όταν εφαρμόζεται 

στον επιπεφυκότα ενώ όταν εφαρμόζονται στο ρινικό βλεννογόνο, φτάρνισμα. Οι 

μικρές δόσεις προκαλούν μικρή επίδραση στο βλεννογόνο του στομάχου. Οι 

επαναλαμβανόμενες και συσσωρευμένες δόσεις, προκαλούν ανορεξία, ναυτία 

ακόμη και εμετό, πόνο, αυξανόμενη έκκριση αλλά και φλεγμονή του στομαχιού 

και των εντέρων (Harvey Wickes Felter, M.D 1898) .

HELLEBORIN C36H42O6: O William Bastick ανακάλυψε το 1853 μια 

κρυστάλλικη δηλητηριώδη πικρή ουσία, τη helleborin, με μια τσουχτερή επίδραση 

στη γλώσσα, ελαφρώς διαλυτή στο νερό, περισσότερο διαλυτή στον αιθέρα, το 

οινόπνευμα και το χλωροφόρμιο, ενώ είναι ευκολότερα διαλυτή σε καυτά υγρά. Ο 

Marme και Husemann έλαβαν helleborin από το Μαύρο και Πράσινο Ελλέβορο. Η
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ουσία αυτή διαμορφώνει άσπρες, άοσμες και άνοστες βελόνες, αλλά στην 

οινοπνευματώδη λύση μεταδίδουν μια πυκνή γεύση.(Remington J. 1918)

Η Helleborin δίνει ένα χαρακτηριστικό ιώδες-κόκκινο χρώμα με το 

συγκεντρωμένο θειικό οξύ όταν χύνεται στο νερό οι άσπρες νιφάδες 

κατακρημνίζονται (Harvey Wickes Felter, M.D 1898). H Helleborin προκαλεί 

ενθουσιασμό και ανησυχία, που ακολουθούνται από παράλυση των χαμηλότερων 

ακρών ή ολόκληρου του σώματος. Επιδρά ειδικά στο νευρικό σύστημα. Στα μικρά 

ζώα προκαλεί επιταχυμένες αναπνοές, ανησυχία, ένταση και δόνηση των μυών, 

αστάθεια στη μετακίνηση, κατόπιν καθυστέρηση στην αναπνοή και του σφυγμού, 

οξυθυμία των περιφερειακών νεύρων, απώλεια επικοινωνίας, και τελικά σχεδόν 

πλήρης αναισθησία, με την εγκεφαλική και νωτιαίο συμφόρηση, ακόμη και στην 

αποπληξία. (Harvey Wickes Felter, M.D 1898, Remington J. 1918)

Nervine: Ένα τονωτικό νεύρων. Ενεργεί θεραπευτικά επάνω στα νεύρα 

μπορεί να έχει και τον ρόλο ενός ηρεμισπκού που χρησιμεύει να ηρεμήσει τα 

αναστατωμένα νεύρα (Grieve 1984).

Helleboretin, C14H2o03: Μια ένωση λεπτού ιώδους χρώματος,

απαλλαγμένο από οποιεσδήποτε επιβλαβείς ιδιότητες. .(Remington J. 1918)

Helleboresin, C3 0H38O0 4: Μια ένωση απαλλαγμένη από οποιεσδήποτε 

επιβλαβείς ιδιότητες. .( Harvey Wickes Felter, M.D 1898, Remington J. 1918)

Heliebrigenin: To Hellebrigenine έχει χρησιμοποιηθεί ως καρδιοτονικό 

για να συμπληρώσει το digitalin και strophanthin (ΣΧΗΜΑ 3.1.). (Duke J.1992, 

http://ctd.mdibl.org/voc.go;jsessionid=5EB503E4DC48DFF556F8DCF0F3C283A6).
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ΣΧΗΜΑ 3.1.: Σχηματική παράσταση της Hellebrigenin [Πηγή: Διαδίκτυο].

RANUNCULIN CnH160 : αβλαβής ουσία με ερεθιστικές ιδιότητες (ΣΧΗΜΑ

3.2.). (http://www.giftpflanzen.com/helleborus_niger.html)

ΟΗ

Ranunculin:

Summenformel: CnHi60* 

Molmasse: 276,2 g/mol

Ranunculin

ΣΧΗΜΑ 3.2.: Σχηματική πορόσταση της RANUNCULIN. [Πηγή: Διαδίκτυο].

PROTOANEMONIN C5H40 2 :Εΐναι ένα τοξικο πτητικό, έντονα ερεθιστικό, 

ασταθές αιθέριο έλαιο, το οποίο εξάγετε εύκολα μετά από ενζυμική δράση από 

Ranunculin. To Ranunculin υποβάλλεται αυθόρμητα σε πολυμερισμό που παράγει 

αβλαβές anemonin. Ο ξηρός ή βρασμένος ιστός είναι αβλαβής. Το οποίο μπορεί 

να είναι ερεθιστικό στο δέρμα κάτω από ορισμένη επαρκή έκθεση Παράγει την 

δημιουργία υποεπιδερμικών φουσκαλών στο δέρμα. (ΣΧΗΜΑ 3.3.) ,

(http://bodd.cf.ac.uk/BotDermFolder/BotDermR/RANU.htm).
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ο
Protoanemonin:

h2C ^_X °

Protoanemonin.

Summenformel: C5H402 

Molmasse: 96,1 g/mol

ΣΧΗΜΑ 3.3: Σχηματική παράσταση της PROTOANEMONIN. [Πηγή: Διαδίκτυο].

Hellebrin C36H52015 :Το Hellebrin είναι ένα καρδιακό τονωτικό που βρίσκεται 

στον Ελλέβορα Ισχυρός ανασταλτικός παράγοντας Na+, Κ+ - ATPase (αντλία 

νατρίου) που εμποδίζει ενεργά το efflux Na+ και reuptake Κ+ ,με κυτταροτοξικές 

ιδιότητες (ΣΧΗΜΑ 3.4.). (http://www.giftpflanzen.com/helleborus_niger.html, 

http://www.agscientific.com/Item/H-ll60.htm)

ΣΧΗΜΑ 3.4.: Σχηματική παράσταση της Hellebrin. [Πηγή: Διαδίκτυο],
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3.8. ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Οι Ελλέβοροι είναι φυτά δηλητηριώδη. Περιέχει ουσίες που είναι τοξικές 

όταν λαμβάνονται σε όλες εκτός από τις μικρότερες δόσεις. Ωστόσο, όπως όλα τα 

δηλητήρια, χρησιμοποιούνταν από τους πρακτικούς γιατρούς και για 

φαρμακευτικούς σκοπούς (Grieve 1984).

Τα χρήσιμα μέρη του Ελλέβορα είναι οι ίνες τις ρίζας, οι οποίες 

συναντιούνται γενικά με το ρίζωμα συνημμένα. Συγκομίζεται το φθινόπωρο και 

ξεραίνεται για να χρησιμοποιηθεί (Grieve 1984 ,Weiner. Μ. Α. 1980). Όταν είναι 

φρέσκια θεωρείται πολύ πικρή και προκαλεί αποστροφή. Όταν μασιέται έχει μια 

πικάντικη, ναρκωτική αίσθηση. Η αποξήρανση, καθώς επίσης και η ηλικία, 

ελαττώνουν βαθμιαία αυτήν την δριμύτητα. Η ξηρά ρίζα προκαλεί το βίαιο 

φτέρνισμα Οι ιδιότητάς της λαμβάνονται από το νερό ή το οινόπνευμα. Η 

παρατεταμένη θερμότητα ελαττώνουν τη δραστικότητά της

Η χρήση του γινόταν με μορφή σκόνης ή βάμματος. Η λαϊκή μας 

παράδοση αποδίδει στη Σκάρφη, πολλές περίεργες και μαγικές ιδιότητες. Μια από 

αυτές είναι ότι η ρίζα της, αν τοποθετηθεί ανάμεσα στο φλοιό και το ξύλο ενός 

δένδρου, μπορεί να το ξεράνει. (Η Καθημερινή Επτά Ημέρες 26-09-04).

Οι πηγές μάς πληροφορούν ότι οι αρχαίοι ρήτορες έτρωγαν μικρές 

ποσότητες του φυτού για την τόνωση της μνήμης τους κατά τη διάρκεια της 

ομιλίας τους, εξ ου και οι εκφράσεις «ελλεβορίζειν» και «ελλεβόρου δείται». (Η 

Καθημερινή <<Επτά Ημέρες>> 26-09-04).

Στους αρχαίους χρόνους ο Ελλέβορος χρησιμοποιούνταν με θαυμαστά 

θεραπευτικά αποτελέσματα ειδικά στις διανοητικές διαταραχές. Η εξωτερική 

χρήση κατά των ψειρών είναι μεταξύ των αρχαίων χρήσεων. Μοιράζεται επίσης τη 

φήμη ως κλασικό δηλητήριο, με το κώνειο, την στρυχνίνη και το ακόνιτο. Για τις 

ιατρικές εφαρμογές ως πηγή μόνο το ρίζωμα χρησιμοποιείται.( LoveToKnow 1911)

Στο έργο του Ιπποκράτη που αριθμούνται 336 δρόγες, ο ελλέβορος 

θεωρείται ως Ιατρικό καθαρτικό, πταρμικό, καυστικό, εκτρωτικό (Σκαλτσά 1994). 

Πιστεύεται αλλά δεν είναι καθόλου βέβαιο πως ο Ελλέβορος των Αντικύρων ήταν 

ο Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος, που στην ελληνική μυθολογία ο Μελάμπους ο 

μεγάλος μάντης και θεραπευτής, χρησιμοποίησε αυτό το φυτό σαν βότανο, για να
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θεραπεύσει την τρέλα των θυγατέρων του βασιλιά του Αργούς Πρόετου, όπως και 

άλλων γυναικών, που είχαν χάσει τα μυαλά τους και περιπλανιόνταν 

σκορπισμένες ανάμεσα στα βουνά και στην έρημο της Τύρινθας νομίζοντας ότι 

είναι αγελάδες. Ο Μελάμπους και ο αδερφός του ο Βίας κέρδισαν μια περιουσία 

(τα δύο τρίτα από το βασίλειο του βασιλιά Πρόετου) αφού παντρεύτηκαν τις 

θεραπευμένες πριγκίπισσες. (Love To Know 1911, Η Καθημερινή <<Επτά 

Ημέρες>> 26-09-04 ).

Ο Πλίνιος δηλώνει ότι τα άλογα, τα βόδια και οι χοίροι σκοτώνονται με την 

κατανάλωση του «μαύρου hellebore» (LoveToKnow 1911)..

Ο Θεόφραστος αναφέρει ότι ο Ελλεβορας (Cyclophyllus Helleborus) 

συγκεκριμένα παράγει τοξικές ενώσεις και οι όποιες μπορεί να προκαλέσουν 

δηλητηρίαση ή το θάνατο σε ζώα (Theophrastus)..

Στην Αφρική έχει χρησιμοποιηθεί ως δηλητήριο για τα βέλη.

Η σύγχρονη ιατρική έχει ξεχύσει σχεδόν τις θεραπευτικές ιδιότητες του 

Ελλέβορα.

3.8.1. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΔΡΑΣΗ

φυσιολογική δράση του Ελλέβορα όταν εφαρμόζεται τοπικά, προκαλεί 

ενόχληση των βλεννογόνων και του επιπεφυκότα προκαλεί ερυθρότητα, 

διόγκωση και αυξανόμενη έκκριση. Εφαρμοζόμενη τοπικά, η φρέσκια ρίζα είναι 

έντονα ερεθιστική και μερικές φορές δημιουργεί κοκκινίλα και φουσκάλες, όταν 

έρχεται σε επαφή με το δέρμα. Μια μέτρια δόση που λαμβάνεται εσωτερικά δεν 

προκαλεί καμία επίδραση, αλλά μια σημαντική ποσότητα επιφέρει απώλεια στην 

όρεξη, ναυτία, εμετό, πόνο και φλεγμονή του στομάχου και των εντέρων. Ο 

ελλέβορος είναι ένα τοπικό αναισθητικό, ειδικά στον επιπεφυκότα (Grieve 1984).

Ο Ελλέβορος περιέχει καρδιακά glycosides που έχουν μια παρόμοια δράση 

στο foxglove (Digitalis SSP) και έχει χρησιμοποιηθεί για την ρύθμιση της πίεσης 

του αίματος στην υπέρταση (Weiner. Μ. Α. 1980), ως τονωτικό της καρδιάς για 

τους ηλικιωμένους, αν και αυτή η χρήση δεν συστήνεται πλέον. Οι ιατρικές δόσεις 

(0.010-0.021 GM αρκετές φορές ημερησίως) ενισχύουν την καρδιά και αυξάνουν 

τη δύναμη του σφυγμού. Αντίθετα οι τοξικές δόσεις προκαλούν τη παράλυση με 

το γρήγορο σφυγμό και την ξαφνικό σταμάτημα της καρδιάς. Η επίδραση στο 

νευρικά σύστημα είναι μερική παράλυση με τις δονήσεις, που ακολουθούνται από 

τους βίαιους σπασμούς. (LoveToKnow 1911).

Ο Ελλέβορος στη μέγιστη δόση (0.65-1.3 GM.) είναι ένα δραστικό
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καθαρτικό. Είναι εμετικό. Στις υπερβολικές δόσεις είναι υπερβολικά καθαρτικό 

κάνει διάρροια και υπερβολικό εμετό, προκαλεί πόνους στα πεπτικά όργανα, 

έντονη φλεγμονή των γαστρικών και εντερικών βλεννογόνων παράλυση και 

τελικά τον θάνατο. Στις μικρές δόσεις ενεργεί ως τονωτικό στο συκώτι και στους 

εγκριτικούς αδένες του γαστροεντερικού κομματιού και παράγει μια βαθιά 

επισπαστική επίδραση. (LoveToKnow 1911).

Παλιά χρησιμοποιούνταν για τη θεραπεία διαφόρων ασθενειών των ζώων 

ως ανθελμινθικό (2.5-13 GM.) ως καθαρτικό και για διαφορές μορφές μαστίτιδας 

Στη βρετανική ιατρική το ρίζωμα του Η. foetidus συστήνεται πολύ ως 

ανθελμινθικός και ως το καλύτερο ανθελμινθικό φάρμακο για τα παιδιά. 

(LoveToKnow 1911).

Έχει χρησιμοποιηθεί η σκόνη και το αφέψημα, για να αποβάλει τα κεστώδη 

σκουληκιά, το άσθμα, την υποχονδρίαση και την υστερία. Αφέψημα των ριζών 

χρησιμοποιείται ως παρασιτοκτόνο ενάντια στις ψείρες, τους ψύλλους στην 

ψωρίαση των ζωών κ.λπ (Weiner. Μ. Α. 1980, Cooper. Μ. και Johnson. A. 1984).

Η θεραπεία των εσωτερικών εντερικών παρασίτων διήρκεσε ως τα μέσα 

του 20ο αιώνα. Στις δεκαετίες του '30 ως και του '50 στην Ελλάδα οι κτηνοτρόφοι 

χρησιμοποιούσαν τις αποξηραμένες ρίζες του ως αφέψημα για τα εσωτερικά 

παράσιτα, αλλά και τριμμένο μαζί με αλάτι. Επίσης το χρησιμοποιούσαν με την 

μορφή καπνισμού για τα πνευμονικά παράσιτα και εκτοπαράσιτα. Με το αφέψημα 

ράντιζαν τα ζώα για τα εκτοπαράσιτα. Χρησιμοποιήθηκε για τη θεραπεία διαφόρων 

μορφών μαστίτιδας ειδικά της Παρμάρας (Λοιμώδους Αγαλαξίας) αλλά και σε 

κουτσαμάρες (ΦΩΤ.3.21.). (Προσωπική ερευνά 2006)

Φωτογραφία 3.21.: Κτηνοτρόφος στην Ελλάδα τη δεκαετία του 50 που χρησιμοποιούσε τις 
αποξεραμένης ρίζες του Ελλέβορα ως αφέψημα γιο τα εσωτερικό παράσιτα. [ Πηγή: Προσωπική]
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Στις μέρες μας χρησιμοποιείται σε πολύ μικρότερο βαθμό για τις παραπάνω 

ιδιότητάς του σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδος και της Ηπείρου. Δίνεται ιδιαιτέρα 

την εποχή της γαλακτοπαραγωγής για την αύξηση της, εναντία των εσωτερικών 

εντερικών παρασίτων γιατί δεν μπορεί να γίνει η χρήση των συνηθισμένων 

ανθελμινθικών. Πωλείται σε καταστήματα με θεραπευτικά βότανα το δε κόστος 

της αλεσμένης ρίζας ανέρχεται σε 45 € το κιλό (ΦΩΤ.3.22.). (Προσωπική ερευνά 

2006)

Φωτογραφία 3.22.: Καταστήματα που διαθέτουν προς πώληση διάφορα θεραπευτικά βότανα [ Πηγή: 

Προσωπική ]

Ο Ελλέβορος είναι ένα εμμηναγωγό φυτό. Έχει χρησιμοποιηθεί για 

αμηνόρροια, ως αντισυλληπτικό και εκτρωτικό, ενώ υπάρχει υποψία ότι μπορεί να 

προκαλέσει σε αυξανόμενη συχνότητα δυσμορφίες ή αμετάκλητες ζημίες στο 

έμβρυο. Υπάρχει αυξανόμενος κίνδυνος αποβολής (Send 2002).

Το εκχύλισμα των ειδών του Ελλέβορα χρησιμοποιείται ως 

αντιφλεγμονώδες και αναλγητικό στην τουρκική λαϊκή ιατρική (Erdemoglu Ν και 

λοιποί 2003). Η αντιφλεγμονώδης και αναλγητική δράση του Ελλέβορα έχει να 

κάνει με την εξωτερική χρήση του οπού, υπάρχει ερεθισμός στο δέρμα, σε 

ευαίσθητες ευδιάκριτες περιοχές, ειδικά στους γλουτούς και στους μηρούς.

Ο Ελλέβορος συγκεκριμένα θεωρήθηκε απαραίτητος ως θεραπευτικό μέτρο 

στην πνευμονίτιδα και την πλευρίτιδα, χρησιμοποιήθηκε στο ρευματισμό, και στην 

ισχιαλγία και άλλες επίμονες νευραλγίες. Χορηγείται από πέντε έως είκοσι
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σταγόνες σε τέσσερις ουγγιές(3,56γρ), νερού ένα κουταλάκι του γλυκού κάθε 

ώρα (Love To Know 1911). Χρησιμοποιήθηκε στις θεραπείες της αποπληξίας ή 

στην ξαφνική παράλυση από εγκεφαλική υπεραιμία, ή από τη ρήξη των 

εγκεφαλικών φλεβών στην εγκεφαλική και εγκεφαλονωτιαία μηνιγγίτιδα, και σε 

περιπτώσεις ευερέθιστου παραληρήματος οξείας μανίας στους ενηλίκους και τη 

μελαγχολία (Ellingwood, Μ. D. (1919).

Φυσιολογική δράση με ανοσοδιεργετικές ιδιότητες των εκχυλισμάτων των 

ειδών Helleborus χρησιμοποιούνται ως φυτοθεροπευτικά στη ρουμανική 

παραδοσιακή ιατρική. (Schweizer Κ. 1998)

Η ομοιοπαθητική ιατρική χρησιμοποιεί βάμμα(= οινοπνευματώδης 

εκχύλιση), το οινόπνευμα με αυτόν τον τρόπο παρεμποδίζει τα ένζυμα π.χ. το 

protoanemonine που προετοιμάζεται από το ρίζωμα για να μεταχειριστεί την 

εκλαμψία, επιληψία, ορισμένες ψυχώσεις, και για την καταπολέμηση της 

μηνιγγίτιδας και της εγκεφαλίτιδας, εντερίτιδες και των σπασμών. Τα χάπια του 

Bach, τα χρησιμοποιούσαν για τη θεραπεία της υδρωπικίας και σε χρόνια 

δερματικά νοσήματα. (Launert 1981)

Μια ομοιοπαθητική θεραπεία γίνεται από το βαμα της φρέσκιας ρίζας του 

Η. foetidus. (Grieve 1984). Η χρησιμοποιήσει υπό μορφή βάμματος, πρέπει να 

γίνετε με μεγάλη προσοχή. Οι προμήθειες του ξηρού ριζώματος, από το οποίο 

προετοιμάζεται το φάρμακο, έχουν προέλθει έως τώρα κυρίως από τη Γερμανία. 

(Grieve 1984, Launert 1981). Στην διεθνή αγορά κυκλοφορούν διαφορά 

προϊόντα για ιατρική χρήση (ΦΩΤ.3.22.), (http://www.diet-pills- 

24h.com/products/218.html).

Φωτογροφίο 3.23.: Σκόνη ρίζας 
Helleborus Caucasius σε εμπορική 
συσκευασια για ιατρική 
χρήση.[Πηγή: Διαδίκτυο ]

3.8.2. ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΙΣ

Ο Ελλέβορος περιέχει ισχυρές τοξίνες εκτός από τις καρδιακές glycosides 

helleborin, hellebrin και helleborein, περιλαμβάνει saponosides και το παράγωγο 

ranunculoside, protoanemonine. Οι ισχυρές τοξίνες δεν καταστρέφονται στην 

ξήρανση ή την αποθήκευση, επηρεάζοντας τόσο τα ζώα όσο και τους άνθρωπους. 

Η δηλητηρίαση από Ελλέβορα παρουσιάζεται με εμετό, διάρροια, νευρικές
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διαταραχές όπως το παραλήρημα, σπασμοί και θάνατος λόγω της αναπνευστικής 

κατάρρευσης. Οι δηλητηριώδεις δόσεις του Ελλέβορα προκαλούν κατάπληξη, 

δίψα, με ένα συναίσθημα ασφυξίας, τη διόγκωση της γλώσσας και του 

οισοφάγου, εμετό, επιβράδυνση του σφυγμού και τελικά την κατάρρευση και το 

θάνατο απά καρδιακή παράλυση. Τα φύλλα, οι μίσχοι, η ρίζα και τα λουλούδια 

του είναι υπεύθυνα μετά από έκθεση, για δερματίτιδα και ενοχλήσεις, μετά δε από 

την κατάποση είναι υπεύθυνα για γαστρεντερικές ενοχλήσεις, σιαλόρροια, 

ερεθισμός στόματος και ο λαιμός , κοιλιακό πόνο, εμετό και διάρροια.( Weiner. Μ. 

Α. 1980, http: //www. ansci. Cornell, edu/ plants /christmasrose / 

christmasrose.html# helleintro# helleintro)

3.8.3. ΑΝΤΊΔΟΤΟ

Ως αντίδοτο για την δηλητηρίαση μετά από τη κατάποση, χρησιμοποιείται 

η ατροπίνη, η λιδοκαΐνη του θειικού άλατος μαγνησίου και του χλωριδίου καλιού, 

ενεργός ξυλάνθρακας, λιδοκαΐνη. Πρέπει να προκληθεί εμετός ή να γίνει πλύση 

στομάχου. Ο ασθενής πρέπει να κρατηθεί σε οριζόντια θέση. Στα αρχικά στάδια, 

όταν ο σφυγμός είναι χαμηλός, η ατροπίνη είναι πολύτιμη ενώ και η ενεργή 

αναπνευστική τόνωση, όπως οι υποδερμικές εγχύσεις της αμμωνίας θα 

βοηθήσουν.(ηΐ±ρ://νηΛην.3η5α.εοπΐ6ΐΙ.θάυ/ρΐ3ηΐ5/(:Ιιπ5ΐΓΤΐ35ΐΌ5βΛ:ΐΊΠ5ΐπη35Γθ5θ.ίιΙ 

ml#helleintro#helleintro).
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Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  4

Η Π Ε ΙΡ Α Μ Α Τ ΙΚ Η  ΕΦ ΑΡΜ Ο ΓΗ
Ο έλεγχος των ενδοπαρασιτικών μολύνσεων είναι απαραίτητος για τη 

διατήρηση της υγείας, του παραγωγικού ζωικού κεφαλαίου. Ο Ελλέβορος είναι 

φυτό δηλητηριώδεις με θεραπευτικές όμως ιδιότητες σε μικρές δόσεις. Η πρακτική 

χρησιμοποίηση της ρίζας Ελλέβορα του κυκλόφυλλου (HELLEBORUS 

CVCLOPHILLUS κοινώς ως "σκάρφη", για τη θεραπεία των εσωτερικών εντερικών 

παρασίτων στα αιγοπρόβατα ήταν αλλά και είναι γνωστή στους Έλληνες 

κτηνοτρόφους. Η χρήση βοτανικών θεραπειών που απαιτούνται, για να 

αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των ενδοπαρασιτικών μολύνσεων αλλά και της 

ανθελμινθικής ανθεκτικότητας που μπορεί να εμφανιστεί εφόσον οι χημικές 

ενώσεις των φυτών και οι τυποποιημένες δόσεις τους είναι αποδεδειγμένες ότι 

ασκούν μια ανθελμινθική ιδιότητα χωρίς όμως να έχει δυσμενείς επιπτώσεις στην 

υγεία του παραγωγικού ζωικού κεφαλαίου.

Η μελέτη που πραγματοποιήθηκε προσπάθησε να δώσει πρώτον μια ποιο 

ακριβή εικόνα με την τεκμηρίωση της ανθελμινθικής ιδιότητας του υδατικού 

εκχυλίσματος της ρίζας του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου (HELLEBORUS 

CYCLOPHILLUS) σε αμνάδες (ΦΩΤ.4.1.) με τυποποιημένες δόσεις, χωρίς να έχει 

δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία των ζώων. Δεύτερον να παρουσίαση μια βιώσιμη 

εναλλακτική λύσης αποφεύγοντας τη προσφυγή στα συνθετικά ανθελμινθικό.

Φωτογραφία 4.1.: Αμνάδες γηγενών γαλακτοπαραγωγικών φυλών που χρησιμοποιηθήκαν στην 

μελέτη. [ Πηγή: Προσωπική]
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4.1. ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

Η μελέτη πραγματοποιήθηκε στο αγρόκτημα του Τμήμα Ζωικής 

Παραγωγής Τ.Ε.Ι. Κοζάνης Παράρτημα Φλώρινας, (ΦΩΤ.4.2.)· Η θέση του 

αγροκτήματος είναι στο δυτικό μέρος της πόλης της Φλώρινας στις εγκαταστάσεις 

της παλιάς Γεωργικής Σχολής. Η περιοχή βρίσκεται σε υψόμετρο 680 μέτρων. Η 

πάλη απέχει 571 χλμ από την Αθήνα και 159 χλμ από την Θεσσαλονίκη και από 

τα Ιωάννινα 271 χλμ.. Η πόλη της Φλώρινας, είναι πρωτεύουσα του ομώνυμου 

Νομού, διοικητικό και οικονομικό κέντρο.

Φωτογραφία 4.2.: Η μελέτη πραγματοποιήθηκε στο αγρόκτημα του Τμήμα Ζωικής Παραγωγής του 

Τ.Ε.Ι. Κοζόνης Ποραρτήματος Φλώρινας.[ Πηγή: Προσωπική]
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4.2. ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΖΩΑ ΚΑΙ Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥΣ

Για την ανθελμινθική αποτελεσματικότητα του υδατικού εκχυλίσματος της 

ρίζας του Ελλέβορα, επιλέχθηκαν τυχαία, 30 απογαλακτισμένα αρνιά γηγενών 

ελληνικών γαλακτοπαραγωγικών φυλών (Χιώτικης, Καραγκούνικης, Φλωρίνης).

Τα αρνιά από τα οποία ελήφθησαν τα δείγματα, εκτρέφονται στο 

αγρόκτημα του Τ.Ε.Ι. Κοζάνης στη Φλώρινα στο Τμήμα Ζωικής Παραγωγής. Κάθε 

ένα από τα επιλεγμένα αρνιά προσδιορίστηκε χρησιμοποιώντας μια ετικέτα αυτιών 

(ενώτιο) (ΦΩΤ.4.3.).

Φωτογραφία 4.3.: Το 30 επιλεγμένα απογαλοκτισμένα αρνιά γηγενών ελληνικών

γαλακτοποραγωγικών φυλών. [Πηγή: Προσωπική ]

Η ηλικία των αρνιών, την εποχή της δειγματοληψίας κυμαίνονταν από 

τρεις έως τέσσερις μήνες. Μετά τον απογαλακτισμό, τα αρνιά είναι περισσότερο 

ευαίσθητα στην προσβολή από παράσιτα, πιθανόν λόγω του stress του 

απογαλακτισμού. Τα αρνιά κατά την περίοδο της δειγματοληψίας είχαν σωματικό 

βάρος που κυμαίνονταν από 25 έως 30 κιλά. Όλες οι ομάδες ταΐστηκαν με την 

ίδια τροφή που περιείχε:

- χόρτο μηδικής 0,4 Kg
- άχυρο 0,3 Kg
- μίγμα ανάπτυξης 0,3 Kg

Τα αρνιά στεγάζονταν σε ένα υπόστεγο με πάτωμα από τσιμέντο και 

άχυρο, ενώ είχαν ελεύθερη πρόσβαση σε νερό. Όλα τα αρνιά ζυγίστηκαν την 

πρώτη ημέρα του πειράματος( 0 ημέρα ) και στερήθηκαν το νερό για μισή ημέρα 

μετά από τη θεραπεία, για να αποφευχθεί περαιτέρω διάλυση των φαρμάκων. Ο

76



τρόπος της χορήγησης ήταν έγχυση με στομαχικό καθετήρα για την ακρίβεια στο 

χειρισμό των δόσεων.

Στην πρώτη (0) ημέρα συλλέχθηκαν τα πρώτα περιττωματικά δείγματα και 

έγιναν οι αρχικές, περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των 

περιττωμάτων) στα αρνιά των ομάδων. Στη συνεχεία στα αρνιά χορηγηθήκαν 

προκαθορισμένες δόσεις εκχυλίσματος του Ελλέβορα και της Levamisole .

Τα πρώτα περιττωματικά δείγματα λήφθηκαν προκειμένου να εκτιμηθεί το 

φορτίο των παρασίτων. Οι μέσες αριθμήσεις αυγών ήταν 5936±12 (EPG), 

αριθμός που δικαιολογεί την εφαρμογή της θεραπείας. Συνολικά, τα αρνιά 

υπόκειντο σε μια βαριά παρασιτική προσβολή, (ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1. Ζώνη 4 Παρασιτική 

γαστρίτιδα στα αρνιά 3500 - 6000 EPG).

Επτά (7) ημέρες μετά τη λήψη των χορηγούμενων θεραπευτικών δόσεων 

από τα ζώα, συλλέχθηκαν τα τελικά περιττωματικά δείγματα τα οποία ελέγχθηκαν 

και πάλι σύμφωνα με την τεχνική φωτογραφικών διαφανειών McMaster. 

(ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.). (Richard Miselis 2005)

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1.: Ο χρόνος που απαιτείται για τα διάφορα φάρμακα για τη δεύτερη (2) Περιττωματική 

αρίθμησης των αυγών. [ Πηγή: Richard Miselis 2005].

Φάουακο Ηυέοεε υετά τη θεοαπεία

Levamisole 7

Benzimidoles 10

Avermectins 14
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Το μέγεθος των ομάδων (10 αρνιά) ήταν τέτοιο ώστε μέσα από πρακτικές 

διαδικασίες το αποτέλεσμα να είναι αξιόπιστο για τον έλεγχο των παράσιτων. Ο 

πληθυσμός των αρνιών (30) που έλαβε μέρος στο πείραμα, διαιρέθηκαν τυχαία σε 

τρεις (3) ομάδες των δέκα (10) αρνιών ως εξής:

Ομάδα Ε1: Περιλαμβάνει δέκα αρνιά (π=10). Στην ομάδα αυτή 

χορηγήθηκε μια δόση που περιέχει 1 gr/lOkg Σ.Β. ρίζας του Ελλέβορα με την 

μορφή εκχυλίσματος Ε1, ώστε να χορηγείται 10 mL εκχυλίσματος για κάθε 10kg 

του σωματικού βάρους.

Η δόση για την πρώτη ομάδα βασίστηκε σε πρακτική που εφαρμόζεται και 

συστήνεται συνήθως μεταξύ των κτηνοτρόφων βιολογικής εκτροφής αλλά και από 

συμβατικούς κτηνοτρόφους, για την αντιμετώπιση των γαστρεντερικών 

παρασίτων. Ιδιαιτέρα την περίοδο της γαλακτοπαραγωγής, που η αντιπαρασιτική 

αγωγή των χημοθεραπευτικών έχει υπολειμματική επίπτωση

ΟΜΑΔΑ Ε2: Περιλαμβάνει δέκα αρνιά (π=10). Στην ομάδα αυτή 

χορηγήθηκε μια δόση που περιέχει 2 gr/10kg Σ.Β. ρίζας του Ελλέβορα με την 

μορφή εκχυλίσματος Ε2, ώστε να χορηγείται 10 mL εκχυλίσματος για κάθε 10kg 

του σωματικού βάρους. Η δόση αυτής της ομάδας είναι η διπλάσια της πρώτης

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Ορισμένα (2) αρνιά εμφάνισαν ελαφριά διάρροια για μια

μέρα.

ΟΜΑΔΑ Levamisole: Περιλαμβάνει δέκα αρνιά (π=10). Στην ομάδα αυτή 

χορηγήθηκε μια δόση από ένα εμπορικό χημειοθεραπευτικό ανθελμινθικό 

STOZZON-L boil 300 (Levamisole). Η γενική δοσολογία της λεβαμιζόλης ήταν 7,5 

mg/kg, Σ.Β. Αντιμετωπίστηκε ως θετικός έλεγχος
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4.3. ΦΥΤΙΚΟΣ ΙΣΤΟΣ

0 φυτικός ιστός προηρθε από αποξηραμένες ρίζες Ελλέβορα 

κυκλόφυλλου (HELLEBORUS CYCLOPHILLUS κοινή ον. "σκάρφη") Οι ρίζε( 

Ελλέβορα, συλλέχθηκαν από την περιοχή του Δήμου Θεόδωρου Ζιάκα δυτικέ 

Γρεβενών σε απόσταση 34 χιλιομέτρων(ΦΩΤ.4.4.), συγκεκριμένα στο λιβάδ 

εξωκλησιού του Προφήτη Ηλία 4 χλμ. Β του οικισμού Κουρούνα του Δ. Δ 

Φιλιπποίων, σε υψόμετρο (1.365 μ.) το φθινόπωρο του 2005, αρχές Οκτω| 

(ΦΩΤ.4.5.),(http://www.grevena.gr/George/Filippaioi.htm) .

Φωτογραφία 4.4.: Περιοχή συλλογής του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου HELLEBORUS CYCLOPHH 

Πηγή: http://earth.google.com/support/bln/answer.py7answers20717].

http://www.grevena.gr/George/Filippaioi.htm
http://earth.google.com/support/bln/answer.py7answers20717


ογροφία 4.5.: Ακριβές σημείο συλλογής του Ελλέβορα [ Πηγή: Προσωπική &

://earth.google.com/support/bin/answer.py?answer=20717].

Το φυτό προσδιορίστηκε με βάση βοτανικές κλείδες ] 

tp://botany.natur.cuni.cz/stancik/PRAKTIKUM-4.pdO, από τον βοτανολόγο κ. | 

ιργο Σφήκα. Οι ρίζες που συλλέχθηκαν αποξηράθηκαν φυσικά, μέσα σε μια | 

ϊομάδα, μετά αλέστηκαν χρησιμοποιώντας έναν μικρό πειραματικό σφυρόμυλο 

σκόνη και τοποθετηθήκαν σε ψυγείο σε θερμοκρασία 4°C  μέχρι να 

ίσιμοποιηθούν. (ΦΩΤ.4.6.).

Το κάθε φυτό απόδωσε σε ξερή ρίζα 11,4±3 gr (n=17).
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Φωτογραφία 4.6.: Ξερή αλεσμένη ρίζα Ελλέβορα του κυκλόφυλλου (HELLEBORUS 

CYCLOPHILLUS) [ Πηγή: Προσωπική]

4.4. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟΥ ΥΔΑΤΙΚΟΥ 

ΕΚΧΥΛΙΣΜΑΤΟΣ

Παρασκευαστή καν δυο υδάτινα εκχύλισμα από τη ρίζα του Ελλέβορα 

(Helleborus cydophyllus). Το υδάτινο εκχύλισμα E l, εν συντομία, 

παρασκευάστηκε, από 30γρ. της αλεσμένης ρίζας του Ελλέβορα βρασμένα σε 

300mL απιονισμένο νερό, το μίγμα βράστηκε για 15 'λεπτά. Το εκχύλισμα 

φιλτραρίστηκε με διηθητικό φίλτρο και συμπληρώθηκε επιπλέον με απιονισμένο 

νερό για να έχουμε πάλι 300 mL εκχυλίσματος, τοποθετήθηκε στη φιάλη Εχ. Έτσι 

ώστε κάθε 10 mL εκχυλίσματος να περιέχει Ιγρ. ρίζας του Ελλέβορα του 

κυκλόφυλλου HELLEBORUS CYCLOPHYLLUS. Η φιάλη Εχ αποθηκεύτηκε σε 4°C 

μέχρι να χρησιμοποιηθεί.

Το δεύτερο υδάτινο εκχύλισμα, το Ε2, παρασκευάστηκε, από 60γρ. της 

αλεσμένης ρίζας του Ελλέβορα, βρασμένα σε 300mL απιονισμένο νερό, το μίγμα 

βράστηκε για 15'. Το εκχύλισμα φιλτραρίστηκε με διηθητικό φίλτρο και 

συμπληρώθηκε επιπλέον με απιονισμένο νερό για να έχουμε πάλι 300 mL 

εκχυλίσματος, τοποθετήθηκε στην φιάλη Ε2. Έτσι ώστε κάθε 10 mL εκχυλίσματος 

να περιέχει 2γρ. ρίζας του Ελλέβορα. Η φιάλη Ε2 αποθηκεύτηκε σε 4°C μέχρι να 

χρησιμοποιηθεί.
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To STOZZON-L boil 300 χρησιμοποιήθηκε ως χημειοθεραπευπκό 

ανθελμινθικό στο θετικό έλεγχο Αυτό το φάρμακο με αριθμός Άδειας 

Κυκλοφορίας: 23396/28-8-88/Κ-2319 είναι προϊόν της VETERIN (Φαρμακευτική 

Εταιρία).

ΣΥΝΘΕΣΗ Κάθε δισκίο περιέχει 300 mg Levamisole HCI.

ΔΟΣΟΛΟΓΙΑ -  ΧΟΡΗΓΗΣΗ Η προτεινόμενε δοσολογία της λεβαμιζόλης στα 

μηρυκαστικά είναι 7,5 mg/kg, Σ.Β.(Μούζουρας Σ. 1990).

Η Levamisole (LEV), ανήκει στην ομάδα tetrahydropyrimidines 

/imidazothiazoles, (levamisole/pyrantel-morantel). είναι το ισομερές του S (-) 

του tetramisole το φάρμακο εισήχθη ως ανθελμινθικό το 1966. Η Levamisole 

είναι ένα ιδιαίτερα αποδεκτό και ευρέως χρησιμοποιημένο ανθελμινθικό φάρμακο 

στην κτηνιατρική πρακτική. Αυτά τα φάρμακα έχουν επιπτώσεις στη 

νευροδιαβίβαση της ακετυλοχολίνης με την παρέμβαση του νικοτινικού οξέος 

στους δέκτες της ακετυλοχολίνης (ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2.), (Roos, 1997).

4.5. ΧΗΜΕΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΑΝΘΕΛΜΙΝΘΙΚΟ

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2.: Ομόδο levamisole. [ Πηγή: Roos, 1997]

Ανθελμινθική ομάδα Παραδείγματα Τρόπος δράσης

Imidazothiazoles
Tetramisole

Levamisole
Χολινεργικοί αγωνιστές
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4.6. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ

Για την εκτίμηση του παρασιτικού φορτιού στα κόπρανα των αρνιών, 

χρειάστηκε ένα μικροσκόπιο και οι αποκαλούμενες φωτογραφικές διαφάνειες 

McMaster με δύο θαλάμους. Οι συγκεκριμένες διαφάνειες επιτρέπουν την 

παρατήρηση και την αρίθμηση των αυγών των παρασίτων στις ομάδες επέμβασης 

(ΦΩΤ.4.7.).

Φωτογραφία 4.7.: McMaster φωτογραφικές διαφάνειες με δύο θαλάμους Το πλέγμα είναι οτο βάθος 
της κάλυψης, χρησιμοποιείται για τους ποσοτικούς ελέγχους της ονθελμινθικής αποτελεσμοτικότητος 
και την εκτίμηση της παραστπκης μόλυνσης στα ζώα. Αυτός είναι ο βοσικός εξοπλισμός στην 
περιττωματική εξέταση, [ Πηγή: Chalex Εταιρία , www.vetslides.com].
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Η βασική μέθοδος χρησιμοποιεί ένα ζυγισμένο περιττωματικό δείγμα, μια 

γνωστή διάλυση στη λύση επίπλευσης, και μια εξειδικευμένη φωτογραφική 

διαφάνεια για να μετρήσει τα αυγά. Κατά γενική ομολογία, για να υπάρξει μια 

αξιόπιστη εκτίμηση του μέσου όρου της ομάδας, το δείγμα πρέπει να είναι περίπου 

10 ζώα. Οι αριθμήσεις που γίνονται πριν και μετά από την ανθελμινθική θεραπεία 

με αυτή τη τεχνική, θα δώσουν μια ακριβή εικόνα της προσβολής για τα αρνιά 

στην αρχή και μετά τις ανθελμινθικές θεραπείες. Με αυτόν τον τρόπο, θα 

καθοριστεί εάν υπάρχει πρόβλημα και παράλληλα θα γίνει έλεγχος και αξιολόγηση 

για την αποτελεσματικότητα των ανθελμινθικών. Οι αριθμήσεις που γίνονται 

μεταξύ των σχεδιασμένων επεμβάσεων, επιτρέπουν τον έλεγχο του φορτίου των 

παρασίτων ενώ ταυτόχρονα παρέχουν ευελιξία στη πορεία της θεραπευτικής 

αγωγής, ώστε αυτή να αλλάζει όταν κρίνεται απαραίτητο (Shulaw William .2001 

Chalex Εταιρία).

Τα πλεονεκτήματα αυτής της μεθόδου είναι:

- ότι είναι γρήγορη καθώς τα αυγά επιπλέουν χωρίς συντρίμμια πριν 

μετρηθούν

- δεν απαιτεί κανέναν εξειδικευμένο εξοπλισμό,

Το μειονέκτημα είναι ότι πρέπει να κάνουμε εμείς τις μετρήσεις και τους 

υπολογισμούς. Προσοχή χρειάζεται στους υπολογισμούς ώστε να μη μετρηθεί και 

προστεθεί πρόσθετο υλικό ψευδοπαράσιτα (μη-αυγών) στις φωτογραφικές 

διαφάνειες μετά παράσιτα.

Για τη διεξαγωγή της τεχνική McMaster απαιτούνται τα παρακάτω υλικά:

• Γυάλινος περιέκτης χωρητικότητας 48ml. (φΩΤ. 4.8.)

• Για την περιττωματική λύση επίπλευσης Διάλυμα ζάχαρης (φΩΤ. 

4.9.)

• Κιβώτιο πολυαιθυλενίου συλλογής περιττωμάτων αριθμημένο. 

(ΦΩΤ. 4.10.)

• Ηλεκτρονικός ζυγός ακρίβειας. (ΦΩΤ. 4.11.)

• Κούπα πορσελάνινη. (ΦΩΤ. 4.12.)

• Διηθητήρας τσαγιού (χονδροειδές κόσκινο με άνοιγμα 0.15mm). 

(ΦΩΤ. 4.12.)

• Δοκιμαστικούς σωλήνες 12cc.
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• Δοκιμαστικούς σωλήνες 12cc.

• Γυάλινη ράβδο.

• Ράφι για τους δοκιμαστικούς σωλήνες.

• Φωτογραφικές διαφάνειες McMaster με δύο θαλάμους. (ΦΩΤ.4.13.)

• Σιφώνιο Pasteur. (ΦΩΤ. 4.14.)

Φωτογραφία 4.8.: Γυάλινος περιέκτης χωρητικότητας 48ml[ Πηγή: Προσωπική]

Φωτογραφία 4.9.: Εργαστήριο Παρασιτολογίας του Τμήμα Ζωικής Παραγωγής του Τ.Ε.Ι. Κοζάνης 

Παρορτήματος Φλώρινας. Η περιττωμοτική λύση επίπλευσης διαλύματος ζάχαρης κοι το μικροσκόπιο. 

[ Πηγή: Προσωπική]
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Φωτογραφία 4.11.: Ηλεκτρονικός ζυγός ακρίβειας. [ Πηγή: Προσωπική ]

Ι>ωτογραφία 4.13.: Φωτογραφική διαφάνεια McMaster με δύο θαλάμους [ Πηγή: Προσωπική ]

Φωτογραφία 4.14.: Σιφώνιο Pasteur. [ Πηγή: Προσωπική ]
ί

}
\
i
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4.7. ΠΕΡΙΤΤΩΜΑΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΡΙΘΜΗΣΗΣ ΑΥΓΩΝ

4.7.1. ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ

Τα περιττώματα συλλέχθηκαν φρέσκα, απευθείας από το απευθυσμένο 

(ΦΩΤ. 4.15.) για την αποτροπή της μόλυνσης από άλλα υλικά. Τα περιττώματα 

τοποθετηθήκαν σε αεροστεγείς κιβώτιο για κάθε ζώο ξεχωριστά για να αποτραπεί 

η αποξήρανση. (ΦΩΤ. 4.16.). Τα φρέσκα περιττωματικά δείγματα αποθηκευτήκαν 

σε θερμοκρασία <5°C και υποβληθήκαν σε επεξεργασία αμέσως μετά από τη 

συλλογή από το ζώο προκειμένου να αποφευχθεί οποιοσδήποτε ανάπτυξη 

παρασίτων ή εκκόλαψη αυγών. Κάθε κιβώτιο σημάνθηκε με την ημερομηνία και 

τον αριθμό του ζώου που μας παρείχε το δείγμα.

Τα δείγματα εξετάστηκαν για αίμα και άλλα κλινικά σημάδια. Στη συνέχεια 

εξετάστηκε το εσωτερικό του κιβωτίου για τα τμήματα κεστωδών παρασίτων (που 

είναι κινητικά και μπορούν να απομακρυνθούν από την περιττωματική μάζα).

Φωτογραφίο 4.15.: Αγρόκτημο του Τμήμα Ζωικής Παραγωγής του T.E.I. Κοζάνης Παραρτήματος 

Φλώρινας. Συλλογή φρέσκων περιττωμάτων απευθείας από το απευθυσμένο. [ Πηγή: Προσωπική]
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Φωτογραφία 4.16.: Αγρόκτημα του Τμήμα Ζωικής Παραγωγής του Τ.Ε.Ι. Κοζάνης Παραρτήματος 

Φλώρινας. Τα περιττώματα τοποθετήθηκαν σε αεροστεγείς κιβώτιο για κάθε ζώο ξεχωριστά για να 

αποτραπεί η αποξήρανση. [ Πηγή: Προσωπική ]

Φωτογραφία 4.10.: Κιβώτιο πολυαιθυλενίου συλλογής περιττωμάτων αριθμημένο. [ Πηγή:

Προσωπική]

Ως μίγμα επίπλευσης χρησιμοποιήθηκε διάλυμα ζάχαρης. Το διάλυμα της 

ζάχαρης παρασκευάστηκε με τη διάλυση (454 γραμμάρια) της ζάχαρης σε 1 1/2 

φλιτζάνια (355 ml.) του νερού. Η βαρύτητα της επίπλευσης είναι τουλάχιστον 

1:2. Η χρήση του διαλύματος της ζάχαρης ως διάλυμα επίπλευσης, στηρίζεται στο 

ότι τα αυγά επιπλέουν από τα βαρύτερα συντρίμμια των περιττωμάτων.

>
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4.7.2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΟΥ 

ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ

Στο γυάλινος περιέκτης χωρητικότητας 48ml προστίθενται 48ml από το 

μίγμα διαλύματος της ζάχαρης.

Ζυγίζονται 2 gr των περιττωμάτων από ένα πρωκτικό δείγμα, που 

τοποθετήθηκε στο βάζο και κλείστηκε με πώμα. (ΦΩΤ 4.17.)

Φωτογραφία 4.17.: 2 gr-των περιττωμότων[ Πηγή: Προσωπική ]

Αναμιγνύοντας σθεναρά το βάζο έως ότου το περιττωματικό υλικό 

διασκορπιστεί λεπτομερώς και διαλυθούν όλα τα κομμάτια και τα αυγά 

«ελευθερωθούν».

Χρησιμοποιώντας γυάλινη ράβδο, το διάλυμα των περιττωμάτων μέσω 

ενός κόσκινου-διηθητήρα τσαγιού (χονδροειδές κόσκινο με άνοιγμα 0.15mm) 

φιλτράρεται χύνοντας τα υγρά στοιχεία των διαλυμένων περιττωμάτων σε κούπα 

πορσελάνινης, απορρίπτοντας οποιαδήποτε περιττωματικό συντρίμμια και 

υπολείμματα του διαλύματος.

Φωτογραφία 4.12.: Κούπα πορσελάνινη και διηθητήρας τσαγιού με χονδροειδές κόσκινο με άνοιγμα 

0.15mm). [ Πηγή: Προσωπική ]
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Το μίγμα επίπλευσης ανακατεύεται συνεχώς και ομοιόμορφα διότι εάν το 

ανακάτεμα δεν είναι ομοιόμορφο, τα αυγά έρχονται στην επιφάνεια και δεν 

καταλήγουν σε μια αντιπροσωπευτική αρίθμηση.

Με ένα σιφώνιο λαμβάνεται μέρος του μίγματος και μεταφέρεται σε μια 

από τις αίθουσες της φωτογραφικής διαφάνειας McMaster. Η διαδικασία 

επαναλαμβάνεται και γεμίζει και η δεύτερη αίθουσα.

Μετά την παρέλευση 30 sec, τα αυγά θα επιπλεύσουν ακριβώς κάτω από 

την κορυφή της αίθουσας. Με εστίαση στα πλέγματα των ισαπεχόντων γραμμών 

στην κάθε αίθουσα της φωτογραφικής διαφάνειας, μετρήθηκε ο συνολικός 

αριθμός των αυγών και στις δύο από τις χαραγμένες περιοχές στη φωτογραφική 

διαφάνεια. Για τη μέτρηση χρησιμοποιήθηκε η μεγέθυνση του μικροσκοπίου 

(40Χ).

4.7.3. ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΥΓΩΝ ΠΑΡΑΣΙΤΩΝ.

Τα αποτελέσματα των αριθμήσεων (αριθμήσεις) από κάθε αίθουσα 

προστέθηκε και το άθροισμα πολλαπλασιαστικέ με 50, για να προκύψει αρίθμηση 

των αυγών ανά γραμμάριο περιττωμάτων (EPG).

Δεδομένου ότι 2g των περιττωμάτων βρίσκονται σε 50 ml διαλύματος (lg  

ανά 25ml διαλύματος) και ο όγκος του διαλύματος που εξετάζεται είναι 0.3ml 

(0.15ml κάτω από κάθε πλέγμα της αίθουσας που μετράτε), ο αριθμός των αυγών 

ανά γραμμάριο περιττωμάτων, λαμβάνεται με τον πολλαπλασιασμό του συνολικού 

αριθμού αυγών (συνολική αρίθμηση) με το 50.

Για την αναγνώριση του παρασιτικού υλικού στους υπολογισμούς, πρέπει 

να δοθεί προσοχή ώστε να μη μετρηθούν ψευδοπαράσιτα (μη-αυγών) στις 

φωτογραφικές διαφάνειες, που μπορεί να μπερδευτούν με τα παράσιτα. Μερικά 

από το πιο κοινό μη παρασιτικά υλικά που μπορεί να βρεθούν στη περιττωματική 

επίπλευση είναι κύτταρα φυτού(ΦΩΤ 4.20.), αεροφυσαλίδες (ΦΩΤ 4.21.), σπόρια 

(ΦΩΤ 4.22.), ή ίνες φυτών (ΦΩΤ 4.23.). Τα αυγά των γαστροεντερικών 

παρασίτων έχουν μέγεθος περίπου 2-200 pm. (ΣΧΗΜΑ 4.1.), (ΦΩΤ.4.18,4.19.), 

(Richard Miselis 2005).
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ΣΧΗΜΑ 4.1.: Τα αυγά των γοστρεντερικών παρασίτων έχουν μέγεθος περίπου από 2-200 pm. [Πηγή: 

Διαδίκτυο ]

Φωτογραφία 4.18.: A Nematodirus SP. αυγό , Β χαρακτηριστικό αυγό strongyle. [Πηγή: Διαδίκτυο ]
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Φωτογραφία 4.19.: Μια ωοκύστη κοκκιδίου (oval, περίπου 20pm ), ένα αυγό κεστώδους (μια

ασυνήθιστη μορφή με ευθείες πλευρές και ομαλές γωνίες) και ένα αυγό νηματώδους (oval, περίπου 

200pm ). [Πηγή: Διαδίκτυο ]

Φωτογραφία 4.20.: Κύτταρα φυτού. [Πηγή: Διαδίκτυο ]

Φωτογραφία 4.21.: Αεροφυσαλίδα (τέλεια στρογγυλή και κενό) και ένα σιτάρι σπορών ή γύρης. 
[Πηγή: Διαδίκτυο ]
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Φωτογραφία 4.22.: Σπόρια φυτών. Αυτά είναι πολύ κοινό στα περιττώματα των προβάτων. [Πηγή: 

Διοδύκτιο ]

Φωτογραφία 4.23.: Οι Ίνες των φυτών μερικές φορές συγχέονται με νηματώδεις προνύμφες, 

εντούτοις μια νηματώδης προνύμφη θα είχε ένο κεφάλι και ουρά (δεν βρίσκονται σπασμένες στη 

μέση). [Πηγή: Διαδίκτυο ]
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4.8. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ.

Η περιπωματική αρίθμηση των αυγών (EPG) μετρήθηκε σύμφωνα με την 

τεχνική φωτογραφικών διαφανειών McMaster. Η μέθοδος χρησιμοποιήθηκε για να 

υπολογιστεί η αποτελεσματικότητα επί τοις εκατό (%) κάθε θεραπείας στις 

ομάδες, βασισμένη στο περιττωματικό ποσοστό μείωσης της αρίθμησης των 

αυγών, την έβδομη ημέρα, ώστε να αξιολογηθεί η ανθελμινθική 

αποτελεσματικότητα των δόσεων του Ελλέβορα και του STOZZON-L boil 300 

(Levamisole).

Η μείωση του ποσοστού της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR)

υπολογίστηκε χρησιμοποιώντας τον ακόλουθο τύπο:

Ποσοστιαία μείωση περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR)=100* 

ΓΑουικιί πεοιττωυατική αοίθυηση των αυνών (EPG1 ποιν τη θεραπευτική 

επεΕεονασία - Πεοιττωυατική αοίθυηση των αυνών (EPGIuErd τη θεραπευτική 

επεΕεονασίαΙ / Αρχική περιπωματική αρίθμηση των αυγών (EPG) πριν την 

θεραπευτική επεξεργασία

Υπολογίστηκαν οι μέσες τιμές και οι τυπικές αποκλίσεις των 

περπτωματικών αριθμήσεων των αυγών (EPG) στις ομάδες πριν και μετά από τη 

θεραπεία.

Οι στατιστικές αναλύσεις, που εκτελέστηκαν εντός των ομάδων (Τζάλης 

Κ.,2000) και οι συγκρίσεις μεταξύ των ομάδων χρησιμοποιώντας το σύστημα

S.P.S.S. 10 για Windows tm (DENNIS HOWITT, DUNCAN GRAMER 2001).

To επίπεδο pcO.0001 θεωρήθηκε πολύ σημαντικό.
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4.9. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ

4.9.1. ΟΜΑΔΑ Ε1

Στην ομάδα Ε1 η πρώτη μέση περιττωματική αρίθμηση των αυγών (EPG) 

που μετρήθηκε (ημέρα 0), σύμφωνα με την τεχνική φωτογραφικών διαφανειών 

McMaster στα αρνιά ήταν 5940±432 (EPG). (ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.).

Στην 7 ημέρα μετά την χορήγηση της δόσης του εκχυλίσματος Ε1, η μέση 

περιττωματική αρίθμηση των αυγών (EPG) που μετρήθηκε στην ομάδα Ε1 των 

αρνιών ήταν 2940±287 (EPG). (ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.), (ΣΧΗΜΑ 4.2.).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.: Περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) πριν, κοι μετά την 

χορήγηση εκχυλίσματος Ελλέβορα El(lgr/ 10ml) στα αρνιά της ομάδας Ε1.

Α/Α

Αρχικές, περιττωματικές 

αριθμήσεις αυγών egg/g 

ομάδας Ε1

Περιττωματικές αριθμήσεις 

αυγών egg/g μετά τη 

χορήγηση εκχυλίσματος 

Ελλέβορα E l (lgr/ 10ml)

1 5600 2800

2 5700 2900

3 6600 2800

4 5600 2400

5 6400 3300

6 5800 2700

7 5500 2900

β 5500 3300

9 6300 3200

10 6400 3100

ΣΥΝΟΛΑ 59400 29400

ΜΟ 5940 2940
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Σχήμα 4.2.: Περιπωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) πριν, και μετά την 

χορήγηση εκχυλίσματος Ελλέβορα El(lgr/ 10ml) στα αρνιά της ομάδας Ε1.

Η θεραπευτική αγωγή, με τη χορήγηση εκχυλίσματος Ε1 με δοσολογία 1 

gr/10kg Σ.Β. ρίζας του Ελλέβορα εμφανίζεται να οδηγεί σε μια μείωση των 

αρχικών περιττωματικών αριθμήσεων των αυγών (EPG). Η ποσοστιαία μείωση 

περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) στην ομάδα Ε1 μετά τη χορήγηση 

εκχυλίσματος Ε1 ανέρχεται στο 50,4% έναντι των αρχικών περιττωματικών 

αριθμήσεων των αυγών (EPG), (ΣΧΗΜΑ 4.3.).

Οι στατιστική ανάλυση που έγινε εντός της ομάδας και οι συγκρίσεις πριν 

και μετά από τη θεραπευτική αγωγή, έδειξαν το επίπεδο διαφοράς ρ<0.0001 που 

θεωρήθηκε πολύ σημαντικό
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Μέση περιττωματική αρίθμηση των αυγών Ο

1 ΕΡ6 πριν τη θεραπευτική αγωγή
2 μετά τη θεραπευτική αγωγή

Σχήμα 4.3.: Η μείωση περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) πριν (1) και μετά (2),την 

χορήγηση εκχυλίσματος Ελλέβορα E l (lgr/ 10ml) στα αρνιά της ομάδας Ε1.

Πρέπει να σημειωθεί ότι ακόμη και με αυτό το ποσοστό (50,4±5,08%) μείωσης 

των αρχικών περιττωματικών αριθμήσεων των αυγών (EPG), τα αρνιά περνάνε 

στη ζώνη 3 της περιοχή παρασιτικής γαστρίτιδας (Πίνακας 2 . 1., 2000 - 3500 

EPG). Σε απόλυτες περιττωματικές αρίθμησης όμως η μείωση των αυγών ανήρθε 

περίπου σε 3000 (EPG). Πιθανών είναι ανάγκη για μια ακόμη ανθελμινθική 

θεραπεία.
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4.9.2. ΟΜΑΔΑ Ε2

Η θεραπευτική αγωγή, με την χορήγηση εκχυλίσματος Ε2 με δοσολογία 2 

gr/10kg Σ.Β. ρίζας του Ελλέβορα φεαινεται να οδηγεί σε μια μείωση 

περιττωματικών αριθμήσεων των αυγών (EPG). Στην ομάδα Ε2 η αρχική 

περιττωματική αρίθμηση των αυγών (EPG) που μετρήθηκε σύμφωνα με την 

τεχνική φωτογραφικών διαφανειών McMaster στα αρνιά ήταν 5970±490 (EPG), 

(ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4.).

Στην 7 ημέρα μετά την χορήγηση της δόσης του εκχυλίσματος Ε2, η μέση 

περιττωματική αρίθμηση των αυγών (EPG) που μετρήθηκε στην ομάδα Ε2 των 

αρνιών ήταν 1900±316 (EPG). (ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4.), (ΣΧΗΜΑ 4.4.).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4.: Περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) πριν, και μετά την 

χορήγηση εκχυλίσματος Ελλέβορα E2(2gr/ 10ml) στα αρνιά της ομάδας Ε2.

Α/Α

Αρχικές, περιττωματικές 

αριθμήσεις αυγών egg/g 

ομάδας Ε2

Περιττωματικές αριθμήσεις 

αυγών egg/g μετά τη 

χορήγηση εκχυλίσματος 

Ελλέβορα Ε2 (2gr/ 10ml)

1 5600 1600

2 5600 1700

3 6500 1600

4 5400 1600

5 5900 1800

6 6300 2300

7 5800 2200

δ 6900 1700

9 5500 2400

10 6200 2100

ΣΥΝΟΛΑ 5 9 7 0 0 1 9 0 0 0

ΜΟ 5 9 7 0 1 9 0 0
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Περιττωματιές αριθμήσεις αυγών (EPG) πριν και μετά τη 
θεραπευτική αγωγή με εκχύλισμα Ε2
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Α/Α αρνιών

Σχήμα 4.4.: Περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) πριν, και μετά την 

χορήγηση εκχυλίσματος Ελλέβορα E2(2gr/ 10ml) στα αρνιά της ομάδας Ε2.

Αυτή η θεραπευτική αγωγή εμφανίζεται να οδηγεί σε μια ποσοστιαία 

μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) στην ομάδα Ε2 μετά 

την χορήγηση εκχυλίσματος Ε2 στο 68±6% έναντι των αρχικών περιττωματικών 

αριθμήσεων των αυγών (EPG), (ΣΧΗΜΑ 4.5.).

Η στατιστική ανάλυση, που εκτελέστηκε εντός της ομάδας και οι 

συγκρίσεις πριν και μετά τη θεραπευτική αγωγή έδειξε το επίπεδο διαφοράς 

ρ<0.0001 που θεωρήθηκε πολύ σημαντικό
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Μεσές αρχικές και τελικές ττεριττωματικές 
αριθμήσεις αυγών (EPG) της ομάδας Ε2
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Σχήμα 4.5.: Μέσες αρχικές και τελικές περιπωματικές αριθμήσεις αυγών (EPG) της ομάδας Ε2.

Πρέπει να σημειωθεί, ότι με το ποσοστό 68% της μείωσης των αρχικών 

περιττωματικών αριθμήσεων των αυγών (EPG) τα αρνιά περνάνε στην ζώνη 2 με 

μια μέτρια έκθεση σε γαστρεντερικά παράσιτα, με μικρή αρίθμηση αυγών 

(Πίνακας 2.1.,500 - 2000 EPG). Σε απόλυτες τιμές όμως η μείωση των αυγών 

ανήρθε περίπου σε 4070 (EPG). Στα ζώα δεν απαιτείται καμιά άλλη ανθελμινθική 

επέμβαση. Απαιτούνται διαχειριστικές διαδικασίες με περιττωματικό έλεγχο, για 

τον έλεγχο της εξελισσόμενης γαστρεντερικής παρασίτωσης.
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4.9.3. ΟΜΑΔΑ LEVAMISOLE

Στην αρχή της δοκιμής (ημέρα 0), στην ομάδα της Levamisole οι μέσες 

περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) των αρνιών 

ήταν 5900±509 που μετρήθηκε σύμφωνα με την τεχνική φωτογραφικών 

διαφανειών McMaster. Στην 7 ημέρα μετά την θεραπευτική αγωγή οι μέσες 

περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) των αρνιών 

ήταν 1210±335 (EPG). (ΠΙΝΑΚΑΣ 4.5.), (ΣΧΗΜΑ 4.6.).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.5.: Περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) πριν, και μετά την 

χορήγηση του χημειοθεραπευτικού ανθελμινθικού STOZZON-L boil 300 (Levamisole) στα αρνιά της 

ομάδας Levamisole.

Α/Α

Αρχικές, περιττωματικές 

αριθμήσεις αυγών egg/g 

ομάδας Levamisole

Περιττωματικές αριθμήσεις 

αυγών egg/g μετά την 

χορήγηση Levamisole

1 5800 1400

2 6000 1500

3 5700 1100

4 5500 800

5 5400 1100

6 6500 1700

7 5600 1000

8 5300 700

9 6400 1600

10 6800 1200

ΣΥΝΟΛΑ 59000 12100

ΜΟ 5900 1210

Περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (EPG )στην 
ομάδα της Levamisole

1 2 3 4 5 6 7 8 9  10

Β Αρχικές, περιττωματικές 
αριθμήσεις αυγά* egg/g 
ομάδας Levamisole

Β  Περιττωματικές 
αριθμήσεις αυγών egg/g 
μετά την χορήγηση 
Levamisole

Α/Α αρνιών

Σχήμο 4.6.: Περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών (egg/g των περιττωμάτων) πριν, και μετά την
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χορήγηση του χημειοθεραπευτικού ανθελμινθικού STOZZON-L boil 300 (Levamisole) στα αρνιά της 

ομάδας Levamisole.

Η στατιστική ανάλυση, που εκτελέστηκε εντός της ομάδας της Levamisole 

και οι συγκρίσεις αυτής της θεραπευτική αγωγή, εμφάνισε ένα επίπεδο διαφοράς 

ρ<0.0001 το οποίο θεωρείται πολύ σημαντικό της ποσοστιαίας μείωσης της 

περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR), πριν και μετά από τη θεραπευτική 

αγωγή και που ανήρθε σε 79,68±4,61% (ΣΧΗΜΑ 4.7).

Μέσες ττεριττωματικές αριθμήσεις (EPG) της 
ομάδας Levamisole

αUC
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Β Περιττωματικές 
αριθμήσεις αυγών egg/g 
μετά την χορήγηση 
Levamisole
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Σχήμα 4.7.: Μέσες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) της ομάδας Levamisole.

Πρέπει να σημειωθεί, ότι με το ποσοστό 79,68% της μείωσης των αρχικών 

περιττωματικών αριθμήσεων των αυγών (EPG) τα αρνιά περνάνε στην ζώνη 2 με 

μια μέτρια έκθεση σε γαστρεντερικά παράσιτα, με πολύ μικρή αρίθμηση αυγών 

(Πίνακας 2.1.,500 - 2000 EPG). Σε απόλυτες τιμές η μείωση των αυγών ανήρθε 

περίπου σε 4690 (EPG). Στα ζώα δεν απαιτείται καμιά άλλη ανθελμινθική 

επέμβαση. Απαιτούνται διαχειριστικές διαδικασίες με περιττωματικό έλεγχο.
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Οι εναπομείναντες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις 

ομάδες μετά τις θεραπευτικές αγωγές που έγιναν στα αρνιά φαίνονται παρακάτω. 

(ΠΙΝΑΚΑΣ4.6.), (ΣΧΗΜΑ 4.8.).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.6.: Εναπομείναντες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες μετά τις 
θεραπευτικές αγωγές.

Εναπομείναντες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες 
μετά τις θεραπευτικές αγωγές.

Περιττωματικές Περιττωματικές Περιττωματικές
αριθμήσεις αυγών αριθμήσεις αυγών αριθμήσεις αυγών

egg/g με εκχύλισμα egg/g με εκχύλισμα egg/g μετά την
Ε1 Ε2 χορήγηση Levamisole

2800 1600 1400

2900 1700 1500

2800 1600 1100

2400 1600 800

3300 1800 1100

2700 2300 1700

2900 2200 1000

3300 1700 700

3200 2400 1600

3100 2100 1200

29400 19000 12100

2940 1900 1210

- Εναπομείναντες 
Περιττωματικές αριθμήσεις 
αυγών egg/g με 
εκχύλισμα Ε1

- ΕναττομεΚ/σντες 
Περιττωματικές αριθμήσεις 
αυγών egg/g με 
εκχύλισμα Ε2

α  Εναπομείναντες
Περιττωμστικές αριθμήσεις 
αυγών egg/g μετά την 
χορήγηση Levarrfeole

Σχήμα 4.8.: Εναπομείναντες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες μετά τις 
θεραπευτικές αγωγές
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Όλες οι ομάδες παρουσίασαν επίσης ένα χαμηλότερο επίπεδο της μέσης
%

περιττωματικής αρίθμησης (EPG) στο τέλος της δοκιμής, παρόλο τα εξαιρετικά 

υψηλά επίπεδα προσβολής που παρουσίασαν στην αρχή της δοκιμής.

Η ποσοστιαία μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) 

μετά από την θεραπευτική αγωγή στην ομάδα Ε1,Ε2,και Levamisole ήταν 50,4%, 

68%,και 79,68%, αντίστοιχα (ΣΧΗΜΑ 4.9.)..
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1 gr/10kg Σ.Β. Ελλέβορα 2 gr/10kg Σ.Β. Ελλέβορα ΟΜΑΔΑ Levamisole 

ΟΜΑΔΑ E1 ΟΜΑΔΑ E2

Ποσοστιαίες μειώσεις της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) στις
ομάδες

Σχήμα 4.9.: Η ποσοστιαία μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) μετά από την 

θεραπευτική αγωγή στην ομάδα Ε1,Ε2,και Levamisole.

Οι στατιστική ανάλυση, της ποσοστιαίας μείωσης της περιττωματικής 

αρίθμησης των αυγών (FECR) που εμφάνισαν αναμεταξύ τους οι ομάδες και οι 

συγκρίσεις (Τζάλης Κ.2000) μετά από τις επιμέρους θεραπευτικές αγωγές, έδειξαν 

το επίπεδο σημαντικής διαφοράς ρ<0.0001 που θεωρήθηκε πολύ μεγάλο. Το 

επίπεδο της σημαντικής διαφοράς ρ<0.0001 φάνηκε μεταξύ των ομάδων Ε1 και 

Ε2 αλλά και μεταξύ των ομάδων Ε2 και Levamisole, καθώς και των ομάδων 

Levamisole και Ε1.
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Γενικά μετά τις θεραπείες, οι περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών(ΕΡσ) 

ήταν σημαντικά διαφορετικές ρ<0.0001 από τις αρχικές αριθμήσεις σε όλες τις 

ομάδες.

Οι συνολικές μέσες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις 

ομάδες των αρνιών, πριν (Ημέρα 0) και μετά (Ημέρα 7) τις θεραπευτικές αγωγές 

που έγιναν στα αρνιά και το περιττωματικό ποσοστό μείωσης αρίθμησης των 

αυγών (FECR %) για τις ομάδες της δοκιμής και ο προσδιορισμός της παρασιτικής 

ζώνης φαίνονται στον πίνακα 4.7. και στο σχήμα 4.10..

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7. :Οι μέσες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες των αρνιών πριν 
(Ημέρα 0) μετά (Ημέρα 7) στις θεραπευτικές επεμβάσεις. Προσδιορισμός Ζώνης στα περιττωματικό 
αποτελέσματα αρίθμησης αυγών.

ΟΜΑΔΑ

Θεραπεία
Ημέρα 0 Ημέρα 7 FECR %

EPG/G Ζώνη EPG/G Ζώνη

ΟΜΑΔΑ Ε1

Ελλέβορσ 1 gr/10kg 
Σ.Β. 5940 3500-6000 2940 2000-3500 50,4

ΟΜΑΔΑ Ε2

Ελλέβορα 2 gr/lOkg 
Σ.Β.

5970 3500-6000 1900 500-2000 68

ΟΜΑΔΑ

Levamisole
5900 3500-6000 1210 500-2000 79,7
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Οι μέσες περττωμσπκές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες 
των αρνιών πριν (Ημέρα 0) και μετά (Ημέρα 7)σπς θεραπευτικές

επεμβάσεις.

ΟΜΑΔΑ Ε1 
1 gr/10kg Σ.Β. 

Ελλέβορα

ΟΜΑΔΑ Ε2 
2 gr/10kg Σ.Β. 

Ελλέβορα

ΟΜΑΔΑ
Levamisole

■  Ημέρα 0 
EPG/G

* Ημέρα 7 
EPG/G

Σχήμα 4.10.: Οι μέσες περιττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες των αρνιών πριν 
(Ημέρα 0) μετά (Ημέρα 7) στις θεραπευτικές επεμβάσεις.
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Μέσες εναπομείναντες περιττωματικές 
αριθμήσεις αυγών (EPG)

•jf 3500
·| 3000
| 5  2500 
ο ο.

2000 

| | 1500 

| § 1000 
£ 500

1

■ Εναπομείναντες 
Περιπωμστικές 
αριθμήσεις αυγών 
egg/g με εκχύλισμα 
Ε1

□  Εναπομείναντες 
Περιπωμστικές 
αριθμήσεις αυγών 
egg/g με εκχύλισμα 
Ε2

■ Εναπομείναντες 
Περιπωμστικές 
αριθμήσεις αυγών 
egg/g μετά την 
χορήγηση Levamisole

Σχήμα 411.: Οι μέσες εναπομείναντες περιττωματικές αριθμήσεις αυγών (EPG).

Η υψηλή μείωση των περιττωματικών αριθμήσεων που παρατηρούνται με 

τη χορήγηση της levamisole (μείωση 80%) (ΣΧΗΜΑ 4.11.)·δεν είναι συνολικό 

ευεργετική στα ζώα, τουλάχιστον για τη βιολογική κτηνοτροφία. Η πλήρης 

εξόντωση των παρασίτων είναι πολύ αποτελεσματική ως βραχυπρόθεσμη λύση 

αλλά αφήνει το φυσικό ξενιστή εκτεθειμένο στη μόλυνση, μειώνοντας έτσι την 

φυσική αντίσταση. Ένα τέτοιο ζώο που τίθεται σε ένα μολυσμένο λιβάδι μπορεί να 

επηρεαστεί σοβαρά. Οι δόσεις των Ε1 και Ε2 αν και δεν αποβάλλανε όλα τα 

παράσιτα, επειδή η αρίθμηση των αυγών ήταν πολύ υψηλή όταν θεραπεύθηκαν 

τα ζώα ( William Shulaw, DVM 2004), μειώσανε σημαντικά το συνολικό 

παρασιτικό φορτίο των αυγών 50,4% και 68% αντίστοιχα. Η μείωση αυτή 

επιτρέπει στα ζώα να συνεχίσουν τη φυσική αντίσταση. Οι δόσεις Ε1 και Ε2 

μπορεί επομένως να είναι χρήσιμες για μια ικανοποιητική κατάσταση ευημερίας 

και υγείας από άποψη της προληπτικής θεραπείας των ζώων.

Παρόλη την υψηλή μείωση των περιττωματικών αριθμήσεων που 

παρατηρήθηκε με την χορήγηση της levamisole (μείωση 80%) στα αρνιά της 

αντίστοιχης ομάδας, αυτή ήταν μικρότερη από το επίπεδο των προδιαγραφών 

αποτελεσματικότητας 85%-100% του φαρμάκου. (Μουζούρας Σ. 1990).

Τα αποτελέσματα αυτά μας κάνουν να ανησυχούμε για ανάπτυξη 

ανθεκτικότητας στο συγκριμένο φάρμακο. Το εύρημα αυτό συμπίπτει με ανάλογα 

ευρήματα και άλλων ερευνών (Laos 8t brown, 1998, Vipond, 1998, Waller, 1997, 

1999. Gibbons 2002, Taylor και Karim 2003. Larsen J.W.A. και λοιποί 2005 

Schoenian 2005).
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4.10. ΔΑΠΑΝΗ ΑΝΘΕΛΜΙΝΘΖΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Η δαπάνη για τον έλεγχο των γαστρεντερικών παρασίτων με τις 

ανθελμινθικές επεμβάσεις θα πρέπει να είναι λογική. Εντούτοις, δύο παράγοντες 

πρέπει να αναφερθούν.

1. Κατ' αρχάς, οι κτηνιατρικές υπηρεσίες είναι ένα από τα 

μικρότερα συστατικά του συνολικού κόστους παραγωγής. Επομένως ο 

αντίκτυπος των ανθελμινθικών στις δαπάνες της συνολικής παραγωγής 

είναι ελάχιστες.

2. Ο θετικός αντίκτυπος στην παραγωγικότητα των ζωών, ενός 

ευρέως φάσματος ανθελμινθικού στα προγράμματα ελέγχου των 

παρασίτων.

Η αγορά της αλεσμένης ρίζας Ελλέβορα του Κυκλόφυλλου κοστίζει 45€ το 

κιλό Τα καταστήματα βοτάνων που το εμπορεύονται το αγοράζουν από 

ανθρώπους που το συλλέγουν από τις περιοχές όπου είναι αυτοφυές. Η συλλογή 

του γίνεται το Σεπτέμβριο. Το κόστος αγοράς 300mg Levamisole ανέρχεται σε 

0,19€ και με αναγωγή το κιλό 633 €!!! .

Το κόστος της ανθελμινθικής αγωγής στα αρνιά του πειράματος, με μέσο 

σωματικό βάρος 30Kg και τις αντίστοιχες ποσοστιαίες μειώσεις της περιττωματικής 

αρίθμησης των αυγών (FECR) ανέρχεται για τις ομάδες: Εκχύλισμα E l 1 gr/10kg 

Σ.Β. Ελλέβορα, εκχύλισμα Ε2 2 gr/10kg Σ.Β. Ελλέβορα και 375mg Levamisole 

ανέρχεται σε 0.225C (50,4%), 0,45€ (68%) και 0.24C (79,7%) αντίστοιχα 

(ΠΙΝΑΚΑΣ 4.8,), (ΣΧΗΜΑ 4.11.).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.8.: Το κόστος του ανθελμινθικού της ανθελμινθικής αγωγής ανά αρνί 30Kg Σ.Β. και η 
ποσοστιαία % μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) για τις ομάδες, εκχύλισμα ΕΧ 
X gr/XOkg Σ.Β., Ελλέβορα, εκχύλισμα Ε2 2 gr/XOkg Σ.Β. Ελλέβορα και Levamisole

ΟΜΑΔΑ Ε1 ΟΜΑΔΑ Ε2 ΟΜΑΔΑ

Xgr/X0kg Σ.Β. 2 gr/X0kg Σ.Β. Levamisole

Ελλέβορα Ελλέβορα

Κόστος ανθελμινθικού 
/Αρνί 30Kg Σ.Β.

0,Χ35 ΕΥΡΩ 0,27 ΕΥΡΩ 0.Χ43 ΕΥΡΩ

Ποσοστιαία % μείωση 
της περιττωματικής 
αρίθμησης των αυγών 
(FECR)

50,4 68 79,7
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ΚΟΣΤΟΣ 0.135 ΕΥΡΩ

ΟΜΑΔΑ Ε1 1 gr/10kg 
Σ.Β. Ελλέβορα

ΚΟΣΤΟΣ 0.27 ΕΥΡΩ

ΟΜΑΔΑ Ε2 2 gr/10kg 
Σ.Β. Ελλέβορα

ΚΟΣΤΟΣ 0.143 ΕΥΡΩ 

ΟΜΑΔΑ Levamisole

Σχήμα 4.11.:Το κόστος του ανθελμινθικού της ανθελμινθικής αγωγής ανό αρνί 30Kg Σ.Β. με τη 

ποσοστιαία % μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR) για τις ομάδες, εκχύλισμα ΕΧ 

1 gr/10kg Σ.Β., Ελλέβορα, εκχύλισμα Ε2 2 gr/XOkg Σ.Β. Ελλέβορα και Levamisole

109
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Η ΟΜΑΔΑ E1 1 gr/10kg 
Σ.Β. Ελλέβορα !

■  ΟΜΑΔΑ Ε2 2 gr/10kg- 
Σ.Β. Ελλέβορα 

□  ΟΜΑΔΑ Levamisole

ΟΜΑΔΑ Ε1 ΟΜΑΔΑ Ε2 ΟΜΑΔΑ 
1 gr/10kg 2 gr/10kg Levamisole 

Σ.Β. Σ.Β.
Ελλέβορα Ελλέβορα

Σχήμα 4.12.: Το κόστος του ανθελμινθικού της ανθελμινθικής αγωγής ανό αρνί 30Kg Σ.Β για 
τις ομάδες εκχύλισμα El 1 gr/10kg Σ.Β., Ελλέβορα, εκχύλισμα Ε2 2 gr/10kg Σ.Β. Ελλέβορα 
και Levamisole

Είναι ευνόητο ότι το οικονομικότερο αποτέλεσμα για τον έλεγχο σε έντονο 

γαστρεντερικό παρασιτισμό (Ζώνη 4, Πίνακας 2.1.) επιτυγχάνεται με τη 

Levamisole(ZXHMA 4.12.). Εντούτοις, η χρήση της Levamisole είναι 

αναπόφευκτη στην περίπτωση βαριάς γαστρεντερικής παρασιτικής μόλυνσης 

(Ζώνη 4). Η χρήση του εκχυλίσματος E l 1 gr/10kg Σ.Β. Ελλέβορα είναι 

συμφέρουσα τόσο από οικονομικής άποψη όσο και οικολογικής αντίληψης 

(ανάπτυξη παρασιτικής ανθεκτικότητας, ανοχή) στη Ζώνη παρασιτισμού 2,3 (Πίνακας 

2.1.).
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Αυτή είναι η πρώτη έκθεση σχετικό με την ανθελμινθική επίδραση της 

ρίζας του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου (helleborus cyclophyllus). Τα 

γαστρεντερικά (endo) παράσιτα σε αρνιά υπό τους πειραματικούς όρους, 

ελέγχονται και παρουσιάζουν μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών 

κατά 50% για δόση lgr/10 kg Σ.Β. και κατά 68% για τη δόση των 2gr/10 kg 

Σ.Β. υδάτινων εκχυλισμάτων.

4.11. ΑΝΘΕΛΜΙΝΘΙΚΑ ΦΥΤΙΚΑ ΕΚΧΥΛΙΣΜΑΤΑ. ΣΥΖΗΤΗΣΗ

4.11.1. Η ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΧΡΗΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΦΥΤΩΝ ΩΣ 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΑ ΑΝΘΕΛΜΙΝΘΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ.

Διάφορα φυτά ελέγχθηκαν για τις ανθελμινθικές ιδιοτητές τους από 

διάφορους ερευνητές. Η αποτελεσματικότητα τους έδειξε μια μείωση στα ποσοστά 

των αυγών ανά γραμμάριο περιττωμάτων (EPG) από 10% έως και 91%. Η ρίζα 

του Somalensis halothamnus με μια δόση 2g/kg Σ.Β. μείωσε την περιττωματική 

αρίθμηση αυγών (EPG) κατά 50% (Dawo F. και Tibbo Μ. 1999) παρόμοια ήταν 

και η μείωση του 52% της αρίθμησης EPG που αναφέρθηκε για το εκχύλισμα 

ύδατος του Gummifera albizziz στην Αιθιοπία (Biffa και λοιποί 2004), ενώ πάρα 

πολύ υψηλότερη από τη μείωση 19% EPG για μια ακατέργαστη προετοιμασία 

Azadirachta Indica συνήθως γνωστός ως neem δέντρο, (Dawo και λοιποί 2001). 

Ο Alvarez και Nalvarte (1999) ανέφεραν μείωση 88% EPG από τη χρήση των 

φύλλων abovata Columnella στα πρόβατα, ενώ ο Akhta και Ahmad (1992) 

ανέφεραν μείωση της τάξης του 90% EPG από τη χρήση φρούτων του 

philippinensis Mallotus στις αίγες (Dawo και Μ Tibbo 2005). Επίσης το ρίζωμα 

Zingiber officinale Roscoe, γνωστή ως πιπερόριζα, χορηγήθηκε σε μορφή 

ακατέργαστης σκόνης (l-3g/kg)Kai υδάτινο εκχύλισμα, σε φυσικά μολυσμένα 

πρόβατα από γαστρεντερικά παράσιτα. Και η ακατέργαστη σκόνη και υδάτινο 

εκχύλισμα παρουσίασαν μείωση 25.6% και 66.6% αντίστοιχα στα αυγά ανά 

γραμμάριο (EPG) περιττωμάτων 10 μέρες μετά τη θεραπεία. (Zafar Iabal 2003) 

(ΠΙΝΑΚΑΣ 4.9.), (ΣΧΗΜΑ 4.13.).

Αυτή η μελέτη δείχνει ότι τα διάφορα φυτά που ελέγχθηκαν έχουν 

ανθελμινθική δραστηριότητα στα πρόβατα που δικαιολογεί έτσι την ιστορική 

παραδοσιακή χρήση της στις περιπτώσεις προσβολής παρασιτικών σκωλήκων.
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ΟΜΑΔΑ Ε1 
1 gr/lOkg 
Σ.Β.
Ελλέβορα

ΟΜΑΔΑ 
Ε2 2 
gr/lOkg 
Σ.Β.
Ελλέβορα

Ρίζα του
somalensis
Halothamnus

φύλλων
abovata
Columnella

Ακστέργσ- 
στη σκόνη 
πιπερόριζας

υδάτινο
εκχΰλισ-
μο
πιπερόρι
ζας

Ποσοστιαία % 
μείωση της 
περιττωματικής 
αρίθμησης των 
αυγών (FECR)

50,4 68 50 88 25,6 66,6

Ποσοστιαία % 
μείωση της 
περιττωματικής 
αρίθμησης των 
αυγών (FECR)

balansae
Shinopsis

91

abys$inicum
Jasminum

69

Azadirachta
Indica

19

gummifera
Albizziz

52

Keo giau

63

Σχήμα 4 .13 . Φυτά ελεγχόμενα για την ανθελμινθική τους δραστηριότητα με την 
αποτελεσματικότατα σε ποσοστιαία % μείωση της περιττωματικής αρίθμησης των αυγών (FECR)
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Μια προκαταρκτική έρευνα γηγενών φυτών του Βιετνάμ, το giau, το 

Caliandra, το Xoan, και το Xau Keo αξιολογήθηκαν σε πειραματισμούς με 

κατσίκες που είχαν ένα μέσο φορτίο FEC μεταξύ 4000 έως 5000 αυγά ανά 

γραμμάριο περιττωμάτων (EPG). Μετά από 7 ημέρες θεραπείας με χορήγηση των 

παραπάνω φυτών, υπήρχε μείωση 63, 75, 10 και 65%, αντίστοιχα στα αυγά ανά 

γραμμάριο (EPG) περιττωμάτων, έναντι των μαρτύρων. (Bendixsen Tuan και 

λοιποί 2001)

Τα αποτελέσματα από τη χρήση επίγειων φύλλων του abyssinicum 

Jasminum ως ανθελμινθικά φάρμακα έδειξαν ότι ήταν αποτελεσματικά με τις 

περιττωματικές αρίθμησης των αυγών (EPG) μειωμένες κατά 69% στην 7 ημέρα 

μετά τη θεραπεία σε πρόβατα.

Ανθελμινθική αποτελεσματικάτητα έναντι γαστροεντερικών παρασίτων 

προβάτων, εμφάνισε και το εκχύλισμα τανίνης που προήρθε από ένα δέντρο που 

αναπτύσσεται στη Νότια Αμερική (balansae Shinopsis). Για το παραπάνω φυτό 

παρουσιάστηκε περιττωματική μείωση των αυγών κατά 91%.( Ρ. A. Max και 

λοιποί 2003).

Η ανθελμινθική αποτελεσματικάτητα του υδάτινου εκχυλίσματος από το 

φλοιό μίσχων latifolia Nauclea έναντι σε γαστρεντερικών παρασίτων προβάτων, 

παρουσίασε μείωση του ποσοστού στην περιττωματική αρίθμηση των αυγών κατά 

(93.8%) με 1600 mg/kg LW του εκχυλίσματος.(ΟπγθγίΙί Pa και λοιποί 2001).

Το εκχύλισμα τανίνης (balansae Shinopsis) παρουσίασε αξιόλογη 

ανθελμινθική ιδιότητα σε σχέση με τα φυτά που χρησιμοποιηθήκαν για να 

ανακουφίσουν τις γαστροεντερικές παρασιτώσεις στα μικρά μηρυκαστικά 

(ΠΙΝΑΚΑΣ 4.9. ).

Οι παραλλαγές στην αποτελεσματικάτητα των διάφορων φυτών ως 

κτηνιατρικά ανθελμινθικά φάρμακα που αναφέρθηκαν από τους διαφορετικούς 

συντάκτες θα μπορούσαν να οφείλονται σε πολλούς παράγοντες, όπως σε 

διαφορές μεταξύ τους στη φύση των φυτών, στους εδαφολογικούς τύπους όπου 

τα φυτά (ζιζάνια) αναπτύσσονται, μέθοδοι προετοιμασίας, μέρη που 

χρησιμοποιούνται και το αρχικό φορτίο παρασίτων των ζώων.
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4.11.2. ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΜΕΛΕΤΕΣ

0 φυτικός ιστός της ρίζας του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου με την υψηλή 

αποτελεσματικότητα έναντι των γαστρεντερικών παρασίτων, μπορεί να γίνει 

πιθανώς ένα καλλιεργήσιμο βοτανικό ανθελμινθικό (Φαρμακευτικό φυτό). 

Εξαιτίας της γεωλογικής διαμόρφωσης, κυρίως στην ορεινή και ημιορεινή ζώνη 

της Ελλάδος, όπου οι αγροί δεν μπορούν να αποδώσουν για άλλες καλλιέργειες, η 

καλλιέργεια του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου (helleborus cyclophyllus) θα 

μπορούσε να αναδειχτεί σε μια δυναμική εναλλακτική καλλιέργεια. Θα 

αποτελούσε την ιδανική εναλλακτική λύση για την αύξηση του αγροτικού 

εισοδήματος και την παραμονή των αγροτών στην περιφέρεια (ΦΩΤ. 4.24.). Η 

καλλιέργεια του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου (helleborus cyclophyllus), θα 

μπορούσε να συνδυαστεί επίσης με τη δημιουργία μικρών μεταποιητικών μονάδων 

σε χωριά, που θα ασχολούνται με την πρωτογενή μεταποίηση και θα 

συνεργάζονται με μεγαλύτερες καθετοποιημένες μονάδες.

Φωτογραφία 4,24.: Κήπος 6 στρεμμάτων με περισσότερους από 68.000 ανθισμένους Ελλέβορους σε 
βουνοπλαγιό στο Renick, ΗΠΑ [Πηγή: Διαδίκτυο].
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Ιστορικά, οι περισσότερες φαρμακοβιομηχανίες ξεκίνησαν την πώληση των 

εκχυλισμάτων φυτών, (Mathias και λοιποί 1996) και το ένα τέταρτο όλων των 

συνταγογραφημένων φαρμάκων που πουλήθηκε αυτήν την περίοδο προήλθαν 

από φυτά. Η χρήση των φυτών ως ανθελμινθικά έχει καταγραφεί επίσης στο 

βρετανικό κτηνιατρικό κώδικα τουλάχιστον έως το 1965 (Hammond και λοιποί 

1997). Αυτά τα φυσικώς παραχθέντα φάρμακα προσφέρουν τις εναλλακτικές 

λύσεις που μπορούν να υπερνικήσουν τα προβλήματα των χημικών φαρμάκων 

(το κόστος, τον κίνδυνο κακής χρήσης που οδηγούν στην αντίσταση του 

φαρμάκου, την περιβαλλοντική ρύπανση και τα υπολείμματα στα τρόφιμα, ενώ 

ταυτόχρονα αποτελούν βιώσιμες λύσεις και περιβαλλοντικά υγιείς (Hammond και 

λοιποί 1997). Υπό μια πραγματική έννοια είναι οικονομικό, οικολογικό, 

φυσιολογικό και συμπληρώνει επίσης τη χημική ιατρική.

Αυτό που προφανώς θα συμβεί πάντως στο άμεσο μέλλον και ήδη έχει 

ξεκινήσει, είναι μια ολοένα και μεγαλύτερη ανάμιξη των φαρμακευτικών εταιρειών 

στα φυτοθεραπευτικά σκευάσματα, ακριβώς μέσω της ανάπτυξης standards 

τυποποίησης. Ήδη στις ΗΠΑ οι παραγωγοί συμπληρωμάτων πρέπει να 

κυκλοφορούν μόνο standardized extract, δηλαδή τιτλοδοτημένα εκχυλίσματα 

φυτών, εκχυλίσματα που εγγυώνται συγκεκριμένη περιεκτικότητα δραστικών 

συστατικών. Από την άλλη πλευρά, ένα ενεργό φυτικό εκχύλισμα περιέχει 

συστατικά του φυτού που αν και δεν είναι τα περισσότερα γνωστό ένα προς ένα, 

θεωρείται ως η χημική ομάδα που ευθύνεται για την φαρμακολογική δράση του 

φυτού. Τα επίπεδα της ομάδας αυτών των ενεργών συστατικών πρέπει να είναι 

πάλι σχετικά προσδιορισμένα.

Ας μην ξεχνάμε πάντως, ότι δεν πρόκειται σε κάθε περίπτωση για 

απομονωμένες ουσίες, αλλά για μια ομάδα ενεργών συστατικών. Εν ολίγοις, τα 

τιτλοδοτημένα εκχυλίσματα είναι «φάρμακα», που πλησιάζουν σε πλεονεκτήματα, 

και μειονεκτήματα τα των γνωστών φαρμάκων.

Με την ανάπτυξη των τιτλοδοτημένων εκχυλισμάτων, οι 

φαρμακοβιομηχανίες θα μπουν στη διαδικασία παρασκευής τους (Tierra Michael 

1997).

Εντούτοις, θα πρέπει να εξεταστεί με μεγαλύτερη λεπτομέρεια πριν από τη 

χρησιμοποίηση του σε μεγαλύτερη κλίμακα για το πρόγραμμα ελέγχου των 

γαστρεντερικών παρασίτων ως ανθελμινθικά. Τα δύο επίπεδα δόσης του Ελλέβορα 

εμφάνισαν να μην έχουν κανένα δυσμενές αποτέλεσμα στα αρνιά. Η μείωση 50% 

(lgr. /lOKg.Z.B. εκχυλίσματος του Ελλέβορα) και 68% (2gr./10Kg.Z.B.
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εκχυλίσματος του Ελλέβορα) της αρίθμησης EPG που παρατηρήθηκε στην 

παρούσα μελέτη, ήταν σε.ένα απλό πείραμα που δεν περιέλαβε τη χρήση και 

προσδιορισμό θανατηφόρων δόσεων σε εργαστηριακά ζώα. Οι κτηνοτρόφοι που 

χρησιμοποιούν τον Ελλέβορα τον κυκλόφυλλο (helleborus cyclophyllus) για να 

ελέγξουν τις παρασιτικές μολύνσεις πρέπει να γνωρίζουν τους κινδύνους σχετικά 

με τη χρησιμοποίηση του. Οι ανεξέλεγκτες μολύνσεις παρασίτων (λόγω των 

αναποτελεσματικών επεξεργασιών) μπορούν να οδηγήσουν στη μειωμένη 

παραγωγικότητα και μερικές φορές στο θάνατο των προσβεβλημένων ζωών. 

Επίσης, τα φυτά με ανθελμινθικές ιδιότητες μπορούν να προκαλέσουν μερικά από 

τα ίδια προβλήματα με τις χρησιμοποιημένες αυτήν την περίοδο 

χημειοθεραπευτικές μεθόδους, όπως παρενέργειες, τοξικές αντιδράσεις και 

υπολειμματική δράση στα τρόφιμα. Ο Ελλέβορας με τις ισχυρές τοξικές και 

δηλητηριώδεις ιδιότητες του, μπορεί να επιφέρει παρενέργειες. Η χρήση του 

Ελλέβορα υπό μορφή ομοιοπαθητικών προετοιμασιών (Δυναμοποίηση) είναι ένας 

τρόπος να αποφευχθούν οι παρενέργειες. Η ομοιοπαθητική δεν αποβάλλει όλα τα 

γαστρεντερικά παράσιτα, επιτρέποντας στον ξενιστή να συνεχίσει την αντίσταση. 

Οι ομοιοπαθητικές θεραπείες είναι εύχρηστες. Η ομοιοπαθητική μπορεί επομένως 

να είναι χρήσιμη για την προληπτική ιατρική, παρέχοντας ικανοποιητική 

κατάσταση ευημερίας υγείας στα ζώα ενάντια στα παράσιτα.

Οι μεγάλες δυνατότητες της φυτοθεραπείας παραμένουν σε μεγάλο βαθμό 

αναξιοποίητες. Λαμβάνοντας υπόψη το αυξανόμενο ενδιαφέρον για αυτές τις 

εναλλακτικές επεξεργασίες, η έρευνα στην αποτελεσματικότητα και την ασφάλεια 

είναι ουσιαστική.

Εντούτοις, περαιτέρω μελέτες απαιτούνται για να επιβεβαιωθούν σε ζώντα 

οργανισμό τα αρνητικά και θετικά αποτελέσματα και να προσδιοριστούν οι 

ακριβείς δόσεις που απαιτούνται για την επιτυχή επίδραση σε ζώντα οργανισμό.

Οι προοπτικές ανάπτυξης εξαρτώνται από την συνέχιση και τη 

χρηματοδότηση της έρευνας, την ανάπτυξη της εναλλακτικής εκπαίδευσης, την 

ανάπτυξη της καλλιέργειας αυτών των φυτών, την τυποποίηση μεθόδων 

συλλογής, παρασκευής και τον καθορισμό στοιχείων ποιοτικού ελέγχου των 

προϊόντων.
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4.12. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Τον τελευταίο καιρό, έχει υπάρξει ένα αυξανόμενο ενδιαφέρον για τις 

έθνο-κτηνιατρικές πρακτικές από τον κόσμο ειδικά σε ότι αφορά στη χρήση των 

φαρμακευτικών φυτών στη θεραπεία των διάφορων ασθενειών. (Gasbarre και 

λοιποί., 2001) την ανάγκη να ανακαλυφθούν οι νέες θεραπευτικές ουσίες φυτικής 

προέλευσης με την ενδεχομένως χαμηλή τοξικότητα στο άτομο και στα ζώα 

(Guarrera, 1999). Η παρούσα μελέτη, πέτυχε να παρουσιάσει αποτελέσματα που 

καταδεικνύουν την αντιπαρασιτική δυνατότητα του Ελλέβορα του κυκλόφυλλου 

(helleborus cyclophyllus) όπως και άλλων δοκιμασμένων εναλλακτικών 

ανθελμινθικών, αντιμετωπίζοντας στα αρνιά τα εσωτερικά παράσιτά τους. Τα 

αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι τα υδάτινα εκχυλίσματα του Ελλέβορα του 

κυκλόφυλλου (helleborus cyclophyllus) παρουσίασαν αξιόλογη ανθελμινθική 

δραστηριότητα, καταφέρνοντας να μειώσουν την περιττωματική αρίθμηση αυγών 

των έντονα παρασιτούμενων αρνιών (Ζώνη 4, Πίνακας 2.1.).

Η σημαντική μείωση του συνολικού φορτίου των αυγών είναι μια ένδειξη 

ότι ο Ελλέβορος ο κυκλόφυλλος (helleborus cyclophyllus) έχει μια άμεση 

ανθελμινθική δραστηριότητα με τη δυνατότητα, του ελέγχου των εντερικών 

παρασιτικών μολύνσεων στα μικρά μηρυκαστικά (ΣΧΗΜΑ 4.14.).

Οι μέσες περττωματικές αριθμήσεις (EPG) και για τις τρεις ομάδες των 
αρνιών ττριν (Ημέρα 0) και μετά (Ημέρα 7)στις θεραπευτικές επεμβάσεις.

•ΟΜΑΔΑ Ε1
1 gr/10kg Σ.Β. 
Ελλέβορα

•ΟΜΑΔΑ Ε2
2 gr/10kg Σ.Β. 
Ελλέβορα

ΟΜΑΔΑ
Levamisote

Σχήμα 4.14.: Η σημαντική μείωση του συνολικού φορτίου των αυγών με τις μέσες περιττωματικές 
αριθμήσεις (EPG) και γιο τις τρεις ομόδες των αρνιών πριν (Ημέρα 0) μετά (Ημέρα 7) στις 
θεραπευτικές επεμβάσεις.
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Το εκχύλισμα μπορεί να είναι ένας γρήγορος, εύκολος και 

αποτελεσματικός τρόπος γιο τον έλεγχο των εντερικών παρασιτικών μολύνσεων. 

Να γίνετε άμεσα από τους κτηνοτρόφους. Η εμπειρία μας έδειξε ότι οι ξηροί 

φυτικοί ιστοί είναι εύκολο να προετοιμαστούν και μπορούν να αποθηκευτούν για 

μια μεγάλη περίοδο. Μπορεί να δοθεί άμεσα στα ζώα μετά από ανάμιξη με αλάτι, ή 

να δοθεί υπό μορφή υδάτινου εκχυλίσματος. Άλλη ίσως ποιο διαθέσιμη μορφή, 

είναι η χορήγηση σε ενιαίες δόσεις τυποποιημένων συσκευασιών από το φάρμακο.

Η στρατηγική για τον έλεγχο τον γαστροεντερικών παροσίτων σε 

συστήματα βιολογικών αλλά και συμβατικών εκτροφών, περιλαμβάνει τον τακτικό 

έλεγχο, τη μέτρηση των αυγών παρασίτων στα κόπρανα και την επιλογή 

αρνάδων. Η επιλογή των αρνάδων γίνεται με βάση την ικανότητα και 

ανθεκτικότητα στην παρασιτική μόλυνση. Αυτή η τακτική στοχεύει όχι στην 

εξάλειψη των παράσιτων αλλά στην αρμονική συμβίωση τους με τους ξενιστές 

τους. (Σκούφος και συν. 2002)

Οι επεμβάσεις με τις διάφορες δόσεις εκχυλίσματος ρίζας του Ελλέβορα για 

το έλεγχο των εντερικών παρασιτικών μολύνσεων στα μικρά μηρυκαστικά, αρχίζει 

με την καλή γνώση των παρασίτων και πώς έχουν επιπτώσεις στο ζωικό 

κεφάλαιο. Πρέπει να λαμβάνονται υ π ό ψ η , οι περπτωμστικές αριθμήσεις των 

αυγών παρασίτων κατά τον τακτικό έλεγχο που πρέπει να γίνεται στις κρίσιμες 

περιόδους, όπως π.χ. την άνοιξη, για τον καθορισμό της δόσης που θα χορηγηθεί.

- Ο έλεγχος των παροσίτων πρέπει να γίνεται με δόση lgr. /lOKg.Z.B. 

εκχυλίσματος ρίζας του Ελλέβορα (μείωση 50%) όταν το επίπεδο της μόλυνσης 

είναι στην Ζώνη 2, ώστε να διατηρούνται οι περιττωματικές αριθμήσεις των 

αυγών σε χαμηλά επίπεδα. Σ' αυτή τη δόση δεν επηρεάζεται η ευαισθησία και η 

αντοχή με την αντίσταση στα εσωτερικά παράσιτα στα ζώα.
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- Ο έλεγχος των παρασίτων πρέπει να γίνεται με δόση 2gr./lOKg.Z.B. 

εκχυλίσματος ρίζας του Ελλέβορα (μείωση 68%) όταν το επίπεδο της μόλυνσης 

είναι στην Ζώνη 3 και 4 παρουσιάζεται έντονη γαστρεντερική παρασίτωση κατά 

τις περιττωματικές αριθμήσεις των αυγών.

- Η χρήση του Ελλέβορα υπό μορφή ομοιοπαθητικών προετοιμασιών 

(Δυναμοποίηση) παρουσιάζει αυξανόμενο ενδιαφέρον και είναι ένας τρόπος να 

αποφευχθούν οι παρενέργειες από τις τοξικές και δηλητηριώδεις ιδιότητές του.

- Ο Ελλέβορας θα μπορούσε να καλλιεργηθεί άνετα όχι μόνο για τους 

πολύ γνωστούς καλλωπιστικούς λόγους στους όμορφους κήπους, αλλά και ως 

φαρμακευτικό φυτό .Η καλλιεργειά του θα μπορούσε να γίνει σε περιοχές με 

δυσμενείς κλιματολογικές συνθήκες, όπου δεν ενδείκνυνται για άλλες 

καλλιέργειες, δίνοντας μια οικονομική ώθηση σε αυτές τις περιοχές (ΦΩΤ.4.25) .

Φωτογραφία 4.25.: Έλεγχος της σοδειάς πριν από την κοπή των λουλουδιών του κρόκου σε 
κροκοχώραφο της Κοζάνης. Τα αποξηραμένα κόκκινα στίγματα του άνθους του φυτού έχουν 
φαρμακευτικές, αρτυμστικές και χρωστικές ιδιότητες. Καρύκευμα πανάκριβο, ο κρόκος «κόκκινο 
χρυσό» τον ονομάζουν είναι η σημαντικότερη καλλιέργεια στον νομό Κοζάνης (αρχείο αναγκαστικού 
Συνεταιρισμού Κροκοπαραγωγών Κοζάνης [Πηγή: Η Καθημερινή <<Επτό Ημέρες>> 26-09-04].

- Προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην εμφανιζομένη ανθελμινθική 

ανθεκτικότητα στη Levamisole που φάνηκε στα αρνιά (ΦΩΤ.4.26 ).
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Φωτογροφίο 4.26.: Η ανθελμινθική
ανθεκτικότητα που φάνηκε στο αρνιά 
με την Levamisole, μπορεί να 
θεωρηθεί, ότι είναι η κορυφή του 
παγόβουνου στην πορεία μας για τον 
έλεγχο των εσωτερικών παράσιτων 
στο κοπάδια. [Πηγή: Διαδίκτυο.]

Η εναλλακτική λύση της χρησιμοποίησης του εκχυλίσματος του Ελλέβορα 

ως ανθελμινθικού για να ελέγξουμε τα εσωτερικά παράσιτα των μηρυκασπκών 

παρουσιάζει κάποια υπόσχεση. Η χρησιμοποίηση του σε συνδυασμό των 

υπαρχουσών μη-χημικών επιλογών, διαχείριση βοσκής, καθώς επίσης και με τις 

νέες προσεγγίσεις όπως ο βιολογικός έλεγχος (νηματοφάγους μύκητες 

Duddingtonia flagrans), βιοενεργιακές ζωοτροφές, αναπαραγωγή, (Thamsborg

S.M. 2001) θα μπορέσει να απαλλάξει τους κτηνοτρόφους από την εξάρτησή τους 

από τα φάρμακα, στα πλαίσια της εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου συστήματος 

ελέγχου των γαστρεντερικών παρασίτων, τόσο σε συμβατικές εκτροφές όσο και 

σε βιολογικές.
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